
 

T B M M 
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

İncelenmemiş Tutanaktır 
 

Komisyon: Dışişleri Komisyonu 
Tarih:16/11/2023      Saat : Stenograf:  Kayıt: Uzman:  Sayfa :1  
 
 

16  Kas ım  2023  P e rşembe  

BİRİNCİ  OTURUM  

Açı lma  Saa t i :  1 3 . 13  

BAŞKAN:  Fua t  O KTAY (An ka ra )  

BAŞKAN VEKİL İ :  Mus ta f a  CANBE Y (Ba l ı kes i r )  

SÖZCÜ:  Ce yda  B ÖLÜNMEZ ÇA NKI RI  ( İ zm i r )  

KÂT İP :  De rya  BA KBAK (Ga z ian tep )  

 - - - - -0 - - - - -   

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Dış i ş l e r i  Kom isyonumuzun  çok  de ğe r l i  

üye le r i ,  De ğe r l i  Bakan  Ya rd ımc ım ız ,  Dış i ş le r i  Baka n l ığ ım ız ın  ve  i l g i l i  t üm  

ku rum la r ım ız ın  d eğe r l i  t ems i l c i l e r i ,  çok  de ğe r l i  ka t ı l ımc ı la r ,  de ğe r l i  bas ın  

mensup la r ı ;  Dış i ş le r i  Kom isyonunu n  28 ’ inc i  Yasama  Dönemi  İ k inc i  Yasama 

Y ı l ı  5 ’ i nc i  Top lan t ı s ı ’ n ı  a ç ı yo rum.  

Top lan t ı  ye te r  sa y ım ız  me vcu t tu r .  

Görüşme le re  baş l ı yo ru z .  

Gündem b i l g i s i  ve  tek l i f  me t in l e r i ,  14  Kas ım  2023  Sa l ı  günü  

dağ ı t ı lm ış ,  a y r ı ca  “Tü rk i ye  Bü yü k  M i l l e t  Mec l i s i ”  u zan t ı l ı  E -pos ta  

adres le r in i ze  de  gönde r i lm iş t i r .  

Gündeme geçmed en  önce  y ine ,  he r  zaman  o ldu ğu  g i b i  müsaaden i z le  

baz ı  konu la r la  i l g i l i  b i r ka ç  de ğe r lend i rmemiz i  yap ıp  son ra s ında  da  

gündemim ize  geçmek  i s t i yo rum.  
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BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Sö z le r ime  hak l ı  da va la r ında  da ima  yan la r ında  

o lduğumu z ve  o l acağ ım ız  Ku ze y  K ıb r ıs  Tü rk  Cumhur i ye t i ’ n in  ku ru l uşunun 

40 ’ ınc ı  ve  F i l i s t i n  dev le t in in  i l a n ın ın  35 ’ inc i  y ı l  dönümünü  ku t laya rak  

baş lamak  i s t i yo rum .  Ana  va tan  ve  ga ran tö r  ü l ke  o la rak  de v le t le r in in  

ku ru lu şunun  40 ’ ınc ı  y ı l  dönümünü  dün  ku t layan  K ıb r ı s  Tü rk le r i n e  he r  

a landak i  des te ğ im i z  sonuna  kad a r  he r  şa r t l a  d evam edece k t i r .  Kıb r ı s  

mese les inde  Ku zey K ıb r ı s  Tü rk  Cumhur i ye t i  Cumh urbaşkan ı  Sa y ın  E rs in  

Ta ta r  t a ra f ından  o r ta ya  konu lan  i k i  de v le t l i  çö züm v i zyonunu  ve  bu  

doğ ru l tuda  K ıb r ı s  Tü rk le r in in  ö zd en  ge len  ha k la r ın ın  tesc i l i ne  ve  Kuze y 

K ıb r ıs  Tü rk  Cu mhur i ye t i ’ n in  ta n ınmas ına  yöne l i k  çaba la r ı  ku vve t le  

des tek l i yo ru z ;  bu nu  bu rada  b i r  ke z  daha  i f ade  e tmek  i s t i yo rum .  

Ö t e  yandan ,  o tu z  beş  y ı l  önce  de v le t le r in i  i l an  e tme le r inden  bu  yana  

maa lese f  büyük  ac ı la r  çeken  ve  so n  gün le rde  İ s ra i l ' i n  kad ın ,  çocuk ,  ya ş l ı ,   

has ta  demeden ,  h içb i r  şe k i l de  he rhang i  b i r  a y r ım  gö ze tmeks i z in  s i v i l l e re  

yöne l i k  o la rak  d evam eden  sa ld ı r ı l a r ı  neden i y le  insan l ık  t a r ih in in  en  

ka ran l ı k  gün le r in i  yaşamak  zo ru nda  b ı rak ı lan  F i l i s t i n  ha lk ın ın  da ima 
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yan ında  o laca ğ ız ,  bu  çe rçe vede  he m bu  so runun  çö zümü i ç in  he m de  

Gazze 'de  ya şana n  insan i  k r i z in  b i r  neb ze  ha f i f l e t i l eb i lmes i  i ç in  Tü rk i ye  

o la rak  tüm ku ru m la r ım ız la  b i r l i k te  yo ğun  çaba  gös te rmek te y i z  Say ın  

Cumhurbaşkan ım ız  baş ta  o lmak  üze re .  İ s ra i l -F i l i s t i n  mese les in in  ancak  

Bi r leşm iş  M i l l e t l e r  pa rame t re le r i  çe rçe ve s inde  ve  1 967  s ın ı r l a r ı  d âh i l i nde  

ku ru la cak  e ş i t  i k i  de v le t  i çe ren  b i r  yak laş ım la  çö zü leb i lece ğ in i  bu rad an  b i r  

ke z  daha  vu rgu la mak  i s t i yo rum .  

Değe r l i  a rkadaş la r ,  i n san i  k r i z le r ,  s ıcak  ça t ışma la r ,  t e rö r le  mücade le  

maa lese f  ü l kem iz in  merke z inde  bu lunduğu  co ğ ra f yan ın  u zun  y ı l l a rd ı r  

ge rçe ğ i  h â l ine  ge lm iş  du rumda .  Bu  coğ ra f yada  T ü rk i ye  b i r  i s t i k ra r  adas ı  

o la rak  so run la r ın  çö zümü i ç in  ça ba  se rg i l e yen ,  somut  öne r i l e r  su nan  b i r  

ü l ke  konumunda ;  bu  yak la ş ım ımız  yen iden  şek i l l enmek te  o lan  kü rese l  

düzen  i çe r i s inde  ü lkem iz in  i l ke l i  ve  gü ven i l i r  b i r  a k tö r  kon umunu 

güç lend i rmek te .  Bu  sayede  pek  çok  ü lke y le  i k i l i  i l i şk i l e r im i z i ,  i ş  b i r l i ğ im i z i  

i l e r le tmek te ,  ü ye s i  o ldu ğumu z u l us la ra ras ı  ö rgü t l e r  i ç indek i  konu muzu  

güç lend i rmek te ,  üye  o lmad ık la r ım ız l a  i l i şk i l e r im i z  i se  y ine  bu  sa yed e  daha 

sağ lam b i r  zem in  üze r inden  yü rü te b i lmek te y i z .  

Ma lumunu z d i ğe r  ak tö r le r le  u l us la ra ras ı  i l i ş k i l e r im i z in  hukuk i  

zem in in i  u lu s la ra ras ı  an laşma la r  o lu ş tu rmak ta .  Yü rü tme ,   imza lanan  

u lus la ra ras ı  an la şma la r ı  i k i l i  i l i ş k i l e r im i z in  ge rek l i l i k l e r i  ve  u lus la ra ra s ı  

kon jonk tü r  çe rçeve s indek i  ön ce l i k  de ğe r lend i rmes i y le  b i r l i k te  yüce  
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Mec l i s im i z in  ona y ına  sunmak ta .  

Türk i ye  Bü yük  M i l l e t  Me c l i s i  İ ç tü züğü  u ya r ın ca  b i r  i h t i sas  kom isyon u 

o la rak  f aa l i ye t  gös te ren  Komisyo numuz da  Tü rk i ye  Bü yük  M i l l e t  Mec l i s i  

Başkan l ığ ın ca  kend is ine  ha va le  ed i len  u lu s la ra ras ı  an laşma la r ı  

gö rüşmek te ,  bu  çe rçe vede  en  çok  kanun  tek l i f i  ha va le  ed i len  ih t i sas  

kom isyon la r ından  b i r i y i z ,  be lk i  d e  en  çok  kanun  tek l i f  ed i l en  ih t i sas  

kom isyonu yu z .  Ö t e  yandan  pa r lamen te r  d ip lomas i  kapsamında  i c ra  e d i len  

f aa l i ye t le r im i z le  ça l ışma  yo ğun lu ğumu zu  Komisyo n  o la rak  a r t t ı rm ak ta .  

Komisyonumu zun  u lus la ra ras ı  an laşma la r ın  e le  a l ınaca ğ ı  t op lan t ı l a r ı  da  

tüm bu  unsu r la r ı  d i kka te  a lacak  ve  gen iş  ka t ı l ım  sağ lanab i lecek  şek i lde  

p lan lanmak ta  ve  i c ra  ed i lmek te .  He r  b i r i  eş i t  de recede  öneml i  o lan  

u lus la ra ras ı  an la şma la r ı  da  i k i l i  i l i şk i l e r im i z in  ge re k l i l i k l e r i  ve  u lus l a ra ras ı  

gündem çe rçe ve s inde  s i ya s i ,  ekonomik ,  kü l tü re l  ve  gü ven l i k  bo yu t la r ın ı  

d ikka te  a lan  ve  mi l l î  ç ıka r la r ım ız ı  gö ze ten  b i r  ça l ışma  dü zen i  i çe r i s inde  

önce l i k lend i rmek t e  ve  top lan t ı l a r ım ız ı  da  e le  a lm ak ta y ız .  Bu gün  de  bu  

husus la r  çe rçe ve s inde  ha z ı r lanan  gündem im izde  top lam 8  u lus la ra ras ı  

an laşma  bu lunmak tad ı r .  

Değe r l i  ka t ı l ımc ı l a r ,  Dış iş le r i  Kom isyonu  o la rak  1  Kas ımda  yap ı lan  

son  top lan t ım ızd an  bu  yana  E v la d - ı  Fa t ihan  yu rdu  Koso va  Cumhur i ye t i ’n i  

z i ya re t  e t t i k .  Ko so va  Mec l i s i  Ba şkan ı ,  Başbakan ,  Dış iş le r i  Kom isyonu  

Başkan ı  ve  Üye le r i ,  Türk i ye  Do s t luk  G rubu  Başka n  ve  Üye le r i  i l e  AKPM 
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De le gasyonu  Başkan  ve  Üye le r i y l e  P r i ş t i ne ’de  b i r  a ra ya  ge ld i k .  A y r ıca   

P r i z ren  ve  Mamuşa ’da  Koso va l ı  soyda ş la r ım ız la  has re t  g ide rd i k ,  y ine  

Su l tan  Mura t  Tü rbes i ’ nde  ecdad ım ız ı  and ık .  Ko so va  gü ven l i k  ku vve t le r ine  

o lan  des tek  f aa l i ye t le r im i z i  yü rü te n  aske r î  t ems i l  heye t im i z le  NAT O'nun  

baş lad ığ ı  1999 ’d an  bu  yana  ka t k ı  sağ lad ığ ım ız  KFOR ope ra syon unun  

komutan l ığ ın ı  b i r  y ı l  sü re y le  üs t lenen  tüm gene ra l im i z i  ve  ka ra rg âh 

pe rsone l in i  z i ya re t  e t t i k .  A ra l ı k  ay ı  sonunda  da  Aze rba ycan ' ın  ev 

sah ip l i ğ inde  Ba kü 'de  yap ı laca k  Tü rk  De v le t le r i  Teşk i la t ı  D ış i ş le r i  

Kom isyon la r ı  t op l an t ıs ına  ka t ı l aca ğ ız .  

Ö t e  yandan ,  bu  i k i  ha f ta l ı k  döne mde  Komisyonumuzda  gö rüşü le re k  

Gene l  Ku ru la  se vk  ed i len  an laşma la rdan  3 ’ü  daha  o nay lana ra k  yasa laşmış  

durumda .  Böy lece  28 ’ inc i  Yasama  Döneminde  Gene l  Ku ru lda  ona y lana rak  

kanun laşan  an la şma  sa y ıs ı  15 ’e  u laşm ış  du rumdad ı r .  Kom isyonda  

gö rüşü lüp  rapo ra  bağ lanan  ve  Ge ne l  Ku ru l  günde minde  ye r  a lan  a n laşma 

sa y ıs ı  i se  44 ’e  u laşmış  du rumda .  Hem kom isyonum uzda k i  sü reç te  h em de  

u lus la ra ras ı  an laşma la r ın  Gene l  Ku ru lda  sü ra t le  e le  a l ınma s ında  

sağ lad ığ ın ı z  des t ek le r  i ç in  s i z  de ğe r l i  Kom isyon  üye le r im i ze  b i r  ke z  daha  

yü rek ten  te şekkü r  ed i yo rum .  

Bugün  Komisyon  top lan t ım ız ın  gündeminde  top lam 8  an laşma 

bu lunmak ta ,  b i ra z  ön ce  de  i f ade  e t t i ğ im  g ib i ,  u lus la ra ras ı  i l i şk i l e r im i z in  

yü rü tü lmes i  bak ım ından  he r  b i r i  ö nem l i  o l an  bu  an laşma la ra  i l i ş k in  o la rak  
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Dış iş le r i  Bakan l ı ğ ım ız ,  Dış iş le r i  Bakan  Ya rd ımc ım ız  ta ra f ından  d a  y ine  

ge rek l i  b i l g i l e r  sunu laca k ,  y ine  ge rek i r se  i l g i l i  d i ğe r  ku ru m la r ım ız  

ta ra f ından  da  i l a ve  b i l g i l e r  Kom isyonumuza  sunu lacak t ı r .  Bu  çe rçevede  

İ s veç ' i n  NATO  ü ye l i ğ in in  ona y lanm as ına  i l i şk in  o lan  uygun  bu lma  ka nunu 

tasa r ıs ı  çe rçe ve s inde  İ s ve ç ' i n  NATO üye l i k  sü rec in in  ge l i ş im in i ,  bu  

çe rçe vede  Mad r id ’de  im za lana n  üç lü  mu tab aka t ın  madde le r in in  

uygu lanmas ına  i l i şk in  son  du rum u da  i çe ren  gen iş  ve  de ta y l ı  b i r  b i l g i  

a laca ğ ız  Bakan l ığ ım ızdan .  Bu  an laşma  tüm dünya  kamuoyu  ta ra f ından  

tak ip  ed i lmek le  b i r l i k te  Kom isyonu muzun  ça l ışma  e sas la r ı  bak ım ınd an  b i r  

değ i ş i k l i k  ge t i rmemek ted i r .  He r  zaman  o lduğu  g ib i  y ine  D ış i ş le r i  

Bakan l ığ ım ız  ve  ge rek t iğ inde  d i ğe r  ku rum tems i l c i l e r i miz  o lab i lece k  i l a ve  

so ru la r ım ız ı  ce vap la yacak t ı r .  N i haye t inde  de  d i ğe r  t üm u lus la ra ra s ı  

an laşma la r ı  e le  a l ı r ken  yap t ığ ım ız  g ib i  konu yu  tüm  Komisyon  ü ye le r im i z l e  

e t ra f l ı ca  ta r t ı şa cak ,  de ğer lend i rm e le r im i z i  yapa cak  ve  n iha i  ka ra r ım ız ı  ona  

gö re  ve rece ğ i z .  

Ş imdi  gündemim ize  ge çmek  i s t i yo rum .  Önce l i k le  ba s ın  mensup la r ına  

teşekkü r  ed i yo ru m ,  kend i le r in i  d ışa r ı ya  da ve t  e d i yo ru z ,  t op lan t ım ız ın  

bundan  son ras ın ı  kamera la ra  kapa l ı  de vam edece ğ i z .  
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BAŞKAN FUAT  O KTAY –  B i r a z  ön ce  de  i f ade  e tm iş t im  za ten ,  8  t ek l i f  

va r ,  s i z le re  de  i l e t i lm iş  du rumda .  Y ine  Türk i ye  Büyü k  M i l l e t  Mec l i s i  

İ ç tü zü ğünün  77 ’n c i  maddes i  kapsa mında  7  tek l i f  ye r  a lmak ta ,  sö z  konusu  7 

an laşma  27 ’n c i  Yasama Döneminde  Komisyonum uzda  kabu l  ed i lm iş  ve  

muha le f e t  şe rh i  ve r i l e re k  rapo ra  b ağ lanm ış t ı r ,  za ten  bunu  y ine  önce s inde  

de  i l g i l i  t üm  s i yas i  pa r t i  g rup la r ı ndan  tems i l c i  o l an  a rkadaş la r ım ız la  da  

değe r lend i rm i ş t i k  ha t ı r l a rsan ız ,  ayn ı  an laşma la r  çe rçe ve s inde  bun la r .  

Bahse  konu  an la şma la r  Gene l  Ku ru l  gündemine  g i rm iş  ancak  se ç im  sü rec i  

neden i y le  gö rüşü lmey e rek  kadük  ka lan  an la şma la r .  Bu  an la şma la r ın  

ü lkem iz in  men f aa t le r i  çe rçe ve s ind e  i k i l i  i l i ş k i l e re  önem l i  ka tk ı  sa ğ la ya cak  

an laşma la r  o ldu ğunu  değe r lend i rm ek te y i z .  

Kanun  tek l i f l e r in i n  gö rüşü lme le r in e  geçmeden  ön ce  u ygun  bu lma  

kanun  tek l i f l e r in i n  tümü  üze r ind e  gö rüşü lme  usu lün e  i l i şk in  y ine  ön ce den 

de  o lduğu  g ib i  k ısa  b i r  b i l g i  ve rmek  i s t i yo rum :  Gündemim izde  ye r  a lan  

uygun  bu lma  kan un  tek l i f l e r i  gene l  gö rüşme usu lün e  gö re  yap ı lacak t ı r ,  bu  

çe rçe vede  i l g i l i  kanun  tek l i f i n in  t ümü  üze r inde  gö rüşme aça rak  D ış i ş le r i  

Bakan l ığ ı  t ems i l c im i ze ,  y ine  a rd ın dan  ih t i yaç  ha l in de  an laşmay ı  im za la yan  

ku rumun  tems i l c i s ine  de  sö z  ve receğ i z ,  a kab inde  de  Komisyon  ü ye le r im i z in  
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gö rüş le r in i  a la ra k  tümü  üze r inde k i  gö rüşme le r i  t ama mlaya ca ğ ız .  

Geçen  dönem Komisyonda  kabu l  e d i len  ve  muha le f e t  şe rh i  bu lunan  7 

kanun  tek l i f i  i ç in  İ ç  Tüzü k 'ün  77 ’nc i  maddes i  kap samında  önce k i  dönem 

Komisyon  rapo ru nun  ben imsenmes in in  u ygun  o lacağ ı  kanaa t inde y i z ,  bu  

kapsamda  i l g i l i  kanun  tek l i f i n in  t ümü  ü ze r inde  gö rüşme aça rak  

gö rüşme le r im i z i  yapacağ ız ,  ard ınd an  ö ncek i  dönem Komisyon  rapo ru nun  ve  

me tn in in  ben imse nmes in i  ona ya  su nacağ ız .  

Gündemin  1 ’ i n c i  maddes ine  ge ç i yo ru z .  

 

 

1 . -  T ü r k i y e  C u m h u r i y e t i  H ü k ü m e t i  İ l e  K a z a k i s t a n  C u m h u r i y e t i  H ü k ü m e t i  A r a s ı n d a  

U l u s l a r a r a s ı  K o m b i n e  Y ü k  T a ş ı m a c ı l ı ğ ı  A n l a ş m a s ı n ı n  O n a y l a n m a s ı n ı n  U y g u n  B u l u n d u ğ u n a  

D a i r  K a n u n  T e k l i f i  ( 2 / 2 4 )  ( x )  

 

 

BAŞKAN FUAT  OKTAY -  Günd emin  i l k  s ı ra s ın da ,  (2 /24 )  esas  

numara l ı  Tü rk i ye  Cumhur i ye t i  Hükümet i  İ l e  K aza k is tan  Cumh ur i ye t i  

Hükümet i  A ras ın da  U lus la ra ras ı  Komb ine  Yük  Ta ş ımac ı l ı ğ ı  An laşmas ın ın  

Onay lanmas ın ın  Uygun  Bu lundu ğu na  Da i r  Kanun  Tek l i f i  bu lunmak tad ı r .  

Bunun la  i l g i l i  D ış i ş le r i  Ba kan  Ya rd ımc ım ız  Sa y ın  Bu rak  Akçapa r ’ a  

                                                 
(x) (2/24) esas numaralı Kanun Teklifi tutanağa eklidir. 
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t ek l i f  hakk ında  K omisyonumu zu  b i l g i l end i rmes i y le  i l g i l i  sö z  ve r i yo rum .  

Buyu run  Sa y ın  Akçapar .  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  BURAK AK ÇAPA R  -  Sa yg ıdeğe r  

Başkan ım ,  sa yg ıde ğe r  Kom isyon  üye le r i ,  yüce  Mec l i s im i z i ,  a l i  

Komisyonunu zu  sayg ıy la  se lam l ı yo ru z .  

Gen iş  b i r  he ye t le  huzu r la r ın ı zda y ız .  

Türk i ye  Cumhur i ye t i  Hü kûmet i  i l e  Kaza k i s tan  Cumh ur i ye t i  Hükûmet i  

Aras ında  Ulus la ra ras ı  Komb in e  Yük  Taş ım ac ı l ı ğ ı  An la şmas ın ın  

Onay lanmas ın ın  Uygun  Bu lundu ğu na  Da i r  Kanun  Tek l i f i ’n i  a r z  ed i yo rum .  

Müş te rek  ta r ih ,  d i l ,  d in  ve  kü l tü r  bağ ım ız  bu lun an  Kazak is tan  i l e  

i l i şk i l e r im i z  ka rş ı l ı k l ı  üs t  dü ze y  z i ya re t le r le  i vme  kazanm ış  ve  ge ç t i ğ im i z  

y ı l  ge l i ş t i r i lm iş  s t ra te j i k  o r t ak l ık  se v i ye s ine  yükse l t i lm iş t i r .  Ka zak is tan ’ la  

i k i l i  i l i şk i l e r in  ya n ı  s ı ra  Tü rk  De v le t le r i  Teşk i la t ı  d âh i l  çeş i t l i  bö l ge se l  ve  

u lus la ra ras ı  ku ru l uş la rda  yo ğun  i ş  b i r l i ğ im i z  me vcu t t u r .  

Onay ın ıza  sundu ğumu z bu  an laşm an ın  ka ra  yo lu  ta ş ımac ı l ı ğ ın ın  yan ı  

s ı ra  demi r  yo lu  ve  den i z  yo lu  g ib i  t aş ıma  tü r le r in in  ge l i ş im in i  de  

ko la y laş t ı rmas ı  ve  bö y le l i k le  t i ca re t in  ge l i şmes ine  ka tk ıda  bu lunmas ı  

bek lenmek ted i r .  An laşma ,  Çin ,  Hind is tan  ve  Uzak  Doğu ’da  ü re t i l en  ma l la r ın  

Or ta  Asya ,  Ha zar  Bö lges i  ve  Ka f kasya  ü ze r inden  sü r dü rü leb i l i r  ve  çe v re y le   

dos t  t aş ımac ı l ı k  me to t la r ın ın  en te g rasyonuna  da ya nan  komb ine  taş ımac ı l ı k  

imkân la r ı y la  ü l ke m ize  ve  A v rupa  paza r ına  u la ş t ı r ı lmas ı  aç ıs ından  önem 
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t eşk i l  e tmek ted i r .  

An laşman ın  ona y lanmas ın ı  Kom isyonun  takd i r l e r ine  sunu yo ru z .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Teşekkü r  ed i yo rum Sa y ın  Akçapa r .  

Tek l i f  hakk ında  söz  a lmak  i s te yen  a rkadaş ım ız ,  Kom isyon  ü yem iz  va r  

m ı?  

İSMAİL  Ö ZDE Mİ R  (Ka yse r i )  –  Sa y ı n  Başkan…  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run  l ü t f en  İ sma i l  Be y .  

İSMAİL  ÖZDE Mİ R (Ka yse r i )  –  Çok  teşe kkü r  ed i yo rum  Sa y ın 

Başkan ım .  

Tab i i ,  öneml i  b i r  an la şma ,  b i lhassa  Tü rk  De v le t le r i  Teşk i la t ın ın  

ku ru lmas ın ın  akab inde  Tü rk  dünya s ıy la ,  Türk  dev le t le r i y le  ü l kem iz in  

g i r i ş t i ğ i  i l i ş k in in  he r  se v i yeden  mü mkün  o lduğun ca  i ş  b i r l i ğ i  mekan i zmas ın ı  

kapsamas ı  son  de rece  değe r l i d i r .  Bu  kap samda  da  Tü rk  Dev le t le r  

Teşk i la t ın ın  kab u l  e tm iş  ve  i l an  e tm iş  bu lu nduğu  2040  v i zyonu 

çe rçe ves inde  de  s i yas i  i l i şk i l e r in  yan ı  s ı ra  kü l tü re l ,  sa vunma san ay i  ve  

b i lhassa  t i ca r i  i l i şk i l e r in  ge l i ş t i r i lmes in i  de  önem l i  bu lu yo ru z .  Bu an laşma  

kapsamında  ben im  Dış iş le r i  Baka n l ığ ına  so rmak  i s ted iğ im  b i r  so ru  va r :  

Tab i i ,  ö ze l l i k le ,  mevzu  Ka za k is ta n  ama  Tü rk i ye ’n in  b i l hassa  A ze rb aycan ' la  

da  b i r  e r i ş ime  u l aş ım  a ğ ı  sö z  kon usu ,  ayn ı  şek i l de  b i r  ene r j i  ko r ido rumu z  

da  Aze rba ycan ' la  be rabe r  ge l i ş t i rd i ğ im i z  Bakü -T i f l i s -Ce yhan  ve  TANA P -TAB 

Pro je le r i y le  de  i nşa  ed i lm iş  du rumda .  Bu  kapsa mda ,  Kaza k is tan ' ın  da  
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Aze rba ycan ' la  be rabe r  muad i l  b i r  an laşmas ı  m ı  va r ,  yoksa  sade ce  bu  

an laşma  b i z  ve  K aza k is tan  a ra s ınd ak i  geç iş le r i  mi  kaps ıyo r?  Bu  kapsamda 

ce vap  ve reb i l i r se  D ış i ş le r i  Ba kan l ığ ım ız  memnun  o lu rum .   

Teşekkü r  ed i yo ru m .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY -  Ben  teşekkü r  ed i yo rum .   

Say ın  Akçapa r…   

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  BURAK AK ÇAPA R -  Sa yg ıdeğe r  

Başkan ,  a yr ı  b i r  an laşma  mevcu t .  Bu ,  Ka zak is tan ' l a  i k i l i  b i r  dü ze n leme 

ancak  bu  ve s i le y le  şu  i l a ve  b i l g i l e r i  a r z  edeb i l i r im :  Yük  t ren le r in i n  s ın ı r  

geç iş  sü re le r in i n  k ı sa lmas ı ,  d üzen l i  Ro -Ro  ve  t ren  se f e r l e r in in  

ge rçek leş t i r i lmes i ,  komb ine  taş ımac ı l ı ğ ı  ku l l ana n  taş ı t l a r ın  teşv ik i  ve  

deney im  pa y laş ım ı  an laşman ın  d i ğe r  somut  ge t i r i l e r i  a ras ında .  An laşm ay la  

Bakü -T i f l i s -Ka rs  dem i r  yo lu  ha t t ı n ın  Ha za r  Den i z i ’nde k i  Bak ü ,  Ak tau ,  

A ty rau  Den i z  L im an la r ı y la  en te gra syonu  yönündek i  ça l ışma la ra  da  des tek  

sağ lanmış  o la cak .   

BAŞKAN FUAT  OKTAY -  Başka  so rusu  o lan ,  de ğer lend i rmes i  o lan  

a rkadaş ım ız  va r  m ı ?   

U tku  Be y ,  bu yu run  lü t f e n .  

UTKU ÇAKI RÖ ZE R (E sk işeh i r )  -  Teşekkü r  ede r im .   

Say ın  Başkan ım ,  hem s i z i  hem m i l l e t vek i l l e r im i z i  hem de  D ış i ş le r i  

Bakan l ığ ım ızdan  ge len  Sa y ın  B akan  Ya rd ımc ıs ı  Başkan l ığ ındak i  heye t i  
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sa yg ı la r ım la  se la m l ı yo rum ,  hoş  ge ld i l e r .   

Ben  yan l ı ş  ha t ı r l a m ıyo rsam ,  k ısa  sü re  önce  b i z  bu  Komisyonda           

-çeş i t l i  pa r t i l e r  t epk i  gö s te rm iş t i ,  ha tam va rsa  da  an ımsa t ı rs ın ı z ,  ga l i ba  

KKTC konusundak i  b i r  t u tum -d i ye  ha t ı r l ı yo rum -  n eden i y le  F i l i s t i n ' l e  i l g i l i  

yap ı laca k  an la şma la r ı  ge r i  çekm iş t i k .  Hat ı r l ı yo r  musu nuz ,  bund an  i k i  

t op lan t ı  önce  o la b i l i r ?   

Şimd i ,  ben  bugün  D ış i ş le r i  Ba kan l ığ ından  ge le n  heye t in  - t ab i i ,  

s i z le r in  de  a rac ı l ı ğ ı y la -  1 ’ inc i  s ı ra ya  Ka zak is tan ' l a  yap ı lan  b i r  an laşmay ı  

ge t i rmes in i  bü yü k  ta l i h s i z l i k  o la ra k  gö rü yo rum ,  neden in i  t ahm in  ed e rs in i z  

ama  i zah  edece ğ im .  Şimd i ,  dün  Ge ne l  Ku ru lda  b i r  p a rça  de ğ inm iş t im ,  o rada  

o lan  a r kadaş la r ım ız  ha t ı r l a yaca k t ı r .  Ge çen  y ı l  b i z  se v ind ik ,  b i r  şe ye  çok  

se v ind ik .  Ne ye  sev ind i k ?  Karde ş  va tan  Ku ze y K ıb r ıs  Tü rk  Cumhur i ye t i ’n i  

Türk  De v le t le r i  Teşk i la t ına  gö z le mc i  ü ye  yap t ığ ım ız  i ç in  çok  se v ind i k ,  

hep im iz  teb r i k  e t t i k  Gene l  Başkan  Sev i yes in de ,  ha t ı r l a ya caks ın ızd ı r ,  

buradan  aç ık lama la r  yap ı ld ı  Gene l  Ku ru lda .  E ve t ,  d oğru ,  as l ında  se mbo l i k  

b i r  ad ım ,  as l ında  ad ında  “Tü rk ”  geçen  b i r  t eşk i l a t t a  göz lemc i  de ğ i l ,  as i l  ü ye  

o lmas ı  l a z ımd ı r  KKTC’n in .  Olsun ,  b i r  ad ımd ı r  ded ik ;  bu ,  k ı r k  y ı l l ı k  

mücade le  ha t ta  daha  f az la  müca de le  de ,  cumhur i ye t  o la rak  k ı r k  y ı l l ı k  

mücade le  an lamında  söy lü yo rum ,  Bar ış  Ha rek â t ı ’ ndan  i t i ba ren  e l l i  y ı l .  

Ne re ye  ge lmek  i s t i yo rum ?  Şimd i ,  d aha  kaç  gün  o ldu  Tü rk  De v le t le r i  Z i r ve s i  

yap ı la l ı  Ka zak is ta n 'da ?   
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DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  11  Kas ımdayd ı .  

UTKU ÇAKI RÖZE R (Esk işeh i r )  -  11  Kas ımda yd ı ,  bugün  16 ’s ı .  Beş  

gün  önce  Ka zak is tan  KKTC'y i  b u  teşk i l a t ın  z i r ves ine  a lmad ı ,  h ep in i z  

b i l i yo rsunu z ;  b i z im  bü tün  mücade lem ize  ra ğmen  a lmad ı .  Bunu  s i ya s i  

e leş t i r i  o la ra k  sö y lem iyo rum yan i  b i z  a l ınmas ın ı  i s t e rd ik ,  muha le f e t  o la rak  

her  zaman  bu  konuda  yap ıc ı  de s te ğ im i z  o r tadad ı r .  S ay ın  Gene l  Başka n ım ız  

dün  KKTC’n in  ku ru luş  y ı l  dönümü tö ren le r inde yd i  yan ında  Sa y ın  Namı k  

Tan ’ l a ,  y ine  Sa y ın  Gene l  Başkan  Ya rd ımc ım ız la .  O yü zden ,  bu  konuda 

b i z im  kene t lenme miz  la z ım .  K ısa  sü re  önce  bu rada ,  bu  Komisyonda  bunun 

gü ze l  b i r  ö rneğ in i  ve rd ik  b i z ,  ha t ı r l a ya caks ın ız ,  be n  tu tanak la rdan  tak ip  

e t t im ,  ben  ka t ı l amamış t ım  ama bü tün  pa r t i l e r  “Ya ,  böy le  b i r  du rum va rken  

b i z  bu  an la şmay ı  nas ı l  e le  a laca ğ ız ? ”  ded i le r ,  ger i  çek i l d i .  Ş imd i ,  b u rada  

t ab i i  k i  Tü rk i ye ’n in  ç ıka r ı  va rd ı r ,  em in im ,  bu  u laş t ı rma  konusunda ;  Say ın  

Bakan  Ya rd ımc ıs ı  gü ze l  b i r  i zaha t  yap t ı .  Ben  şahsen  -han i  pa r t ime  bunu 

dan ışm ad ım ,  be l k i  gündeme i y i  bakmad ığ ım  i ç in  o lab i l i r -  do ğru  bu lmu yo rum 

yan i  beş  gün  ö nce  KKTC’y i  he r  şe ye  ra ğmen  z i r ve ye  ça ğ ı rma ya n  b i r  

ü l ke n in  -b i z im  i ç i n  önem l id i r  Ka za k is tan ,  do ğru -  KK TC konusundak i  t u tumu 

kabu l  ed i l i r  de ğ i l d i r .  O yü zden  bu  an laşman ın  bu gü n  bu  top lan t ı ya  h em de  

i l k  s ı rada  ge lm i ş  o lmas ı  t a l i hs i z l i k t i r  -be lk i  gö zden  kaçmış t ı r ,  b i l e rek  

o lduğunu  dü şünmüyo rum -  t a l i hs i z l i k  o la rak  bu lu yo ru m ,  doğru  bu lmu yo rum .  

Bu konudak i  gö rü şümü s i z in le  pa y laşmak  i s ted im .   
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Eğe r  Sa y ın  Bakan  Ya rd ımc ıs ı  da  neden  Ka za k is tan ' ı  b i z  i kn a  

edemed ik ;  n i ye  d aha  b i r  y ı l  önce  göz lemc i  s ta tüsün ü  a ld ı  d i ye  se v in d iğ im i z  

KKTC’y i  b i z  t op la n t ı l a ra  sokam ıyo ruz ,  da ve t  e t t i rem iyo ru z  -yan i  gö z lemc i ,  

as ı l  ü ye  de  de ğ i l -  bu  konu la rda  aç ı k lama  yapa rsa  se v in i r im .  Bu an la şman ın  

ş imd i  bu  şek i ld e  ge lm iş  o lmas ı ,  şu radan  beş  gün  önce  hep im iz i  ü zen  b i r  

had ise  o r tada yke n … Hat ta  -yan ı lm ıyo rsam -  AK P ART İ  Gene l  Başkan ı  ve  

Cumhurbaşkan ı  Say ın  E rdo ğan ,  aç ıkça  o lmasa  da  d ip loma t i k  sa t ı r  

a ra la r ında  g i z len en  şek i lde  bu  konunun  b i r  son rak i  z i r vede  çö zü lmes i  

bek len t i s in i  i f ade  e t t i .  Ben  daha  aç ıkça  Ka za k i s tan ' ın  bu  konuda  bü yük  b i r  

haya l  k ı r ı k l ı ğ ı  ya ra t t ı ğ ın ı ,  b i z  he r  t ü r lü  des te ğ i  ve rme ye  ça l ış ı r ken  -daha  

k ısa  sü re  önce ,  b i l i yo r sunu z ,  ya şad ık la r ı  had i se le rde  y ine  T ü rk i ye  

Cumhur i ye t i  hem en  ya rd ım a  haz ı r  o ldu ğun u  aç ık l amış t ı -  KKTC’n in  ad ı ,  

va r l ı ğ ı ,  i sm i  ge çe n  he r  ye rde  b i z im  b i r  şek i l de  bu  konuda  ne t  t u tum i ç inde  

o lmamız  ge re k t i ğ i n i  düşünü yo rum .  La f ı  çok  u za t t ım  ama meramı m ı  an la t t ım  

san ı r ım .   

Teşekkü r  ed i yo ru m .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY -  Teşekkü r  ed i yo rum .   

Bu rak  Be y…   

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  BURAK AK ÇAPA R -  Sa yg ıdeğe r  

Başkan ım ,  Türk  De v le t le r i  Teşk i la t ın ın  11  Kas ım  2022  ta r ih inde  

Semerkan t ' t a  d üzen lenen  De v le t  Başkan la r ı  9 .  Z i r ve s i ’nde  de v le t  
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başkan la r ı  müş te rek  ka ra r ı y la  Ku ze y  K ıb r ıs  Tü rk  Cumhur i ye t i  t e şk i l a ta  

gö z lemc i  ü ye  o la rak  kabu l  e d i ld i .  16  Ma r t  t a r ih inde  Anka ra 'da  

ge rçek leş t i r i l en  o lağanü s tü  z i r ve ye  Cumhurbaşka n ı  se v i yes inde  ka t ı l d ı .  

KKTC hâ l iha z ı rda  bakan  düze y inde  TDT  bünyes ind e  pek  çok  top lan t ı  ve  

f aa l i ye te  ak t i f  ka t ı l ım  sağ lamak ta .  KKTC As tana  Z i r ve s i ’ne  i se  ka t ı l a mad ı .  

Kaza k i s tan ,  Nahç ıvan  An laşmas ı ’n a  değ iş i k l i k  ge t i r en  p ro toko lün  i ç  onay 

sü rec i  t amamlan mad ığ ı  c ihe t l e  K KTC’n in  gö z lemc i l i k  s ta tü sünü n  te kemmül  

e tmed iğ i  gö rüşün ü  b i l d i rd i .  Bu du rum esasen  ev  sa h ib i  ü l ken in  ve  kend i  i ç  

hukukunun  b i r  t akd i r i .  Sa y ın  Cumhurbaşkan ım ız  As tana  Z i r ves i ’ndek i  

h i tab ında  bu  du rumun  te la f i  ed i lmes i  yönündek i  bek len t im i z i  çok  güç lü  

i f ade le r le  d i l e  ge t i rd i .   

Öte  yandan ,  a yn ı  z i r ven in  b i l d i r i s inde  KKTC 'n in  TÜRKPA ve  Tü rk  

T ica re t  ve  Sana y i  Oda la r ı  B i r l i ğ ind e  gö z lemc i  s ta tüs ü  ed ind iğ in in  de  ka y ı t  

a l t ına  a l ınmas ı  sağ land ı .  Tab ia t ı y la  KKTC’n in  TDT ’n in  t üm  e tk i n l i k  ve  

f aa l i ye t le r ine  ka t ı lmas ı  esas t ı r .  Türk i ye  Cumhur i ye t i  bunun  tak ipç is id i r .  Bu  

doğru l tuda  ka rde ş  ü lke le r  ne zd ind e  g i r i ş im le r im i z i  sü rdü rü yo ru z .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  E ve t ,  t eşekkü r  ed i yo rum .   

Ben  de  be lk i  b endek i  b i l g i  çe r çe ves inde  ka tk ı  ve reb i l i r im  b i ra z .  

Kuze y  K ıb r ıs  Tü rk  Cumhur i ye t i ’ n i n  ö ze l l i k le  Tü rk  De v le t le r i  Teşk i la t ına  

ka t ı l ım ıy la  a laka l ı  b i l i yo r sunu z çok  yo ğun  b i r  d ip lom as i ,  be lk i  d ip lomas in in  

çok  ö tes inde  yo ğ un  ga y re t le r im i z  o ldu .  Diğe r  ü ye  de v le t le r in  de  baz ı  
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end işe le r inden  ka yna k l ı  ge c i kme le r  va rd ı ,  bun la r  a ş ı ld ı .  Tab i i ,  burada  Tü rk  

De v le t le r i  Teşk i l a t ı  b i z im  i ç in ,  Türk i ye  i ç in  son  d e rece  k r i t i k  önemde  ve  

s i s tema t i k  şek i l de  y ine  ça l ı ş ı l an  b i r  v i zyon  be lges i  çe rçe ve s inde  

ku rumsa l laşma ya  ça l ış ı yo r  ve  ku ru msa l laşma y la  i l g i l i  de  çok  h ız l ı  ad ım la r la  

i l e r l i yo r  as l ında .  Do la y ıs ı y la  bu  tü r  i l i ş k i l e r i  d e  be lk i  bö y le  sadece  

kon jonk tü re l  i n i ş  ç ık ı ş la rdan  z i yade ,  b i z  b i ra z  daha  o r ta -u zun  vadede  

yu ka r ı ya  g id i ş  şe k l i nde  b i r  t rend le  tak ip  e tme  a rzu sunday ız .  Do la y ı s ı y la ,  

d iğe r  t üm ü ye  ü l ke le rde  o ldu ğu  g ib i ,  Ka za k i s tan ' ın  da  y ine  ge rek  Kuze y  

K ıb r ıs  Tü rk  Cu mhur i ye t i ’ n in  ge rekse  Tü rk i ye ’n i n  yan ında  o lacağ ına  

inanc ım ız  tamd ı r ,  za ten  i k i l i  gö rüşme le rde  bunu  ke nd i le r i  de  a ç ıkça  i f a de 

e tmek te le r .  Do la y ıs ı y la  za ten  mevcu t  gündemdek i  an laşma  komb in e  yük  

taş ımac ı l ı ğ ı  an la şmas ıy la  i l g i l i  o lduğu  i ç in  bu  d a  za ten  he r  i k i  ü l ke  

a ras ındak i  t i ca r i  i l i ş k i l e r in  ge l i ş t i r i lmes ine  yöne l i k t i r .  Gerek  Tü rk  De v le t le r i  

Teşk i la t ı  ne zd ind e  ge rekse  ü ye  ü lk e le r  a ras ında  i k i l i  i l i ş k i l e r  an la mında  

ka tk ı  ve rece k t i r .   

Ben  hassas i ye t in i z  i ç in  t e şekkü r  ed i yo rum ama bu  da  as l ında  y ine  

her  hâ lü kâ rda  i l i şk i l e r i  ge l i ş t i re re k  çö zü lecek  b i r  konu .  Çok  yak ın  sü rede  

de  çö zü lece ğ ine  yü rek ten  inan ıyo rum .   

KÜRŞA D ZO RL U (Anka r a)  –  Ben  b i r…  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Tab i i ,  memnun iye t le .  Bi r  müsaade  ed e r  

mis in i z ;  U tku  Be y ,  t ek ra r ,  zanned i yo rum ce vap  o la rak …  Akab inde  de  s i ze  
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sö z  ve rece ğ im  Sa y ın  Zo r lu .  

Buyu run .  

UTKU ÇAKI RÖ ZE R (E sk işeh i r )  -  Ce vap  de ğ i l  Sa y ın  Başkan ım ,  a z  

önce  ha f ı zam ben i  yan ı l tm ıyo rsa  ded im ,  arkad aş la r ım  gönde rd i  hem 

m i l l e t vek i l i  a rkad aş la r ım  hem de ğe r l i  Ba kan l ı k  ça l ı şan la r ı  ve  va rsa  bas ın  

mensup la r ı  aç ı s ın dan .   

22  Ha z i ran  ta r ih l i  t op lan t ım ızda  ne rede yse  tüm pa r t i l e r  F i l i s t i n  l i de r i  

Mahmud  Abbas ' ın  Uygu r la r la  i l g i l i  sö z le r i  nede n i y le  gündemde  o lan  

F i l i s t i n ' l e  i l g i l i  u lus la ra ras ı  an la şmay ı  s i z in  de  onay ın ız la  günd emden 

çekm iş le rd i ;  onu  ha t ı r l a tmak  i s ted im ,  b i r  an  ha t ı r l a yamamış t ım  tam konuyu ,  

burada  bu lunan  üye le r  t ab i i  ha t ı r l a ya cak t ı r .  O yüzden  nas ı l  k i  Uygu r  

Tü rk le r i  konu sun da  hassas  i sek  h ep  be rabe r ,  bence  KKTC konusun da  da  

he le  he le  böy les i ne  s ıca kken  konu ,  ge l i şme …  Sa y ın  Bakan  Ya rd ımc ıs ı  da  

sö y led i  ge rekçes in i ;  kabu l  ed i leme z b i r  ge rekçe  tab i i ;  Nahç ıvan  an laşmas ı  

ve sa i re  ve sa i re  heps i  kabu l  e d i leme z b i r  şe y .  U lus la ra ras ı  b ask ıya ,  

an lad ığ ım  kada r ı y la ,  Ka zak is tan ,  dos tumu z Ka za k i s tan  da yana mamış  

gö zü kü yo r  ama  bu  bask ı la ra  b i z im  dayanmam ız  ge rek i r  d i ye  düşünü yo rum .   

Çok  teşe kkü r  ed i yo rum.  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Yo k ,  yo k  yan i  K uze y  K ıb r ıs  Tü rk  

Cumhur i ye t i ’ne  h assas i ye t im i z  b i z i m en  üs t  nok tada  b i l i yo rsunu z .  Tü m Türk  

De v le t le r i  Teşk i l a t ı na  ü ye  ü l ke le r  de  bunu  çok  yak inen  b i lmek te .  Say ın  



 

T B M M 
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

İncelenmemiş Tutanaktır 
 

Komisyon: Dışişleri Komisyonu 
Tarih:16/11/2023      Saat : Stenograf:  Kayıt: Uzman:  Sayfa :18  
 
 

Cumhurbaşkan ım ız  da  bunu  he r  f ı r sa t ta ,  her  gö rüşm ede ;  y ine  Bakan l ığ ım ız  

dâh i l ,  i l g i l i  t üm  b i r im le r  -bunu  b i zza t  kend im  de  şahsen  yap t ığ ım  i ç in  

ya k inen  b i l d i ğ im  b i r  şe y  sö y lü yo rum -  her  gündem de ,  her  f ı r sa t ta  b i r i nc i l  

aşamada  önce l i k l i  o lan  b i r  konu  bu .   

Ben  ama hassas i ye t in i z  i ç in  b i r  ke z  daha  teşekkü r  e d i yo rum .   

Say ın  Zo r lu …   

KÜRŞA D ZO RL U (Anka ra )  -  Teşekkü r  ede r im  Sa y ın  Başkan ım .   

Sürec in  çok  u zu n  y ı l l a r  i çe r i s ind e  b i r i s i  o la rak  b i r  ka tk ı  sunmas ı  

aç ıs ından ;  U tku  Bey ’ i n  aç t ığ ı  bu  pence re  önem l i  o lmak la  b i r l i k te …  

Kaza k i s tan ,  sade ce  Tü rk  De v le t le r i  Teşk i la t ı  de ğ i l ,  Türk  i ş  b i r l i ğ i  sü rec in in  

91  y ı l ından  bu  yana  he r  z i r ves ind e  eks iks i z  ye r  a lm ış  ve  ça lk an t ı l ı ,  i n i ş l i  

ç ı k ış l ı  dönemle r i n  heps inde  de  ge r i  du rmaks ız ın  bu  teşk i l a t ın  bu gün le re  

ge l i ş inde  çok  bü yü k  b i r  pa y  sah ib i  o lmuş tu r .  Hat ı r l a rsan ız ,  A ze rba ycan ' ın  

da  2006  ve  2009  y ı l l a r ı  a ra s ın da  Kuze y K ıb r ıs  Tü rk  Cumhur i ye t i ’n in  

t an ınmas ı  yönün de  baz ı  ad ım l a r ı  ve  g i r i ş im le r i  gündeme ge lm i ş t i .  O  

dönemde  de  Avrupa  B i r l i ğ i  ve  i l g i l i  ba z ı  o rgan la r  çok  c idd i  b i r  bask ı  ve  

p ropaganda  yap a rak  Ka raba ğ ü ze r inden  A ze rba ycan ' ın  bu  ad ım la r ın ı  

sek te ye  uğ ra tma ya  ça l ı şm ış la rd ı  a ncak  bu nun  u zun  so lu k lu  ve  so ğu kkan l ı  

gö tü rmem iz  ge re ken  b i r  sü re ç  o lduğunu  düşün üyo rum .  Z i ra  ge l inen  

aşamada  a r t ık  A ze rba ycan  da  Ku zey K ıb r ı s  Tü rk  Cu mhur i ye t i ’ n in  tan ınmas ı  

konusunda  -ben im  ed ind iğ im ,  göz led iğ im -  ço k  daha  o lum lu  b i r  n ok ta ya  
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ge lm iş t i r  bu gün  i ç in .  Bu i l i şk i l e r in  b i rb i r i y le  ka r ış t ı r ı lma dan ,  i k i  de v le t in  ve  

i k i  ha lk ın  gü ve n l i ğ i  ve  dos t lu ğu  çe rçe ve s inde  tekn ik  p rosed ü r le r in  

i l e r le t i lmes in in ,  en  az ından  İ Y İ  Pa r t im i z  aç ıs ından  gö rüşümü zün  bu  yönde  

o lduğu  ama  Ut ku  Bey ’ in  bu  se rzen iş in in  ve ya  bu  tesp i t i n in  de  önem l i  

o lduğu  kanaa t ind ey im .  Do la y ı s ı y la  bu  an laşman ın  onay lanmas ı  yön ündek i  

kanaa t im i z in  d ış ında  ve  ö tes inde  bu  gö rüşün  Kazak is tan ' ın  ye t k i l i  

makamla r ına  i l e t i lmes i  ge rek t i ğ in in  de  a l t ın ı  ç i zmek  i s t i yo rum.   

Teşekkü r  ede r im .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY -  Ben  teşekkü r  ed i yo rum .   

Zİ YA ALTUNYAL DIZ  (Ko n ya )  –  Ba şkan ım ,  çok  k ısa  b i r…  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run  l ü t f en  Z i ya  Be y.  

Zİ YA ALTUNYAL DIZ  (Kon ya )  -  Tekra rdan  kaç ınmak  üze re  ben  de  k ısa  

b i r  gö rüş  i f ade  e tmek  i s te r im .   

Öze l l i k le  u lu s la ra ras ı  i l i şk i l e rde  U tku  Be y de  ço k  i y i  b i l i r  k i  -bu  

an lamda  ö ze l l i k l e  bu  konudak i  hassas i ye t i  i ç in  t eşekkü r  ed i yo rum Kuze y  

K ıb r ıs  Türk  Cumhur i ye t i ’y le  i l g i l i -  öze l l i k le  Tü rk  d ev le t le r i  a ras ınd a  son  

de rece  yap ıc ı ,  son  de rece  v i zyone r ,  son  de rece  ge lece ğ i  o lan  b i r  yap ıy ı  

daha  hassas  gö ze te rek  ba z ı  o r ta ya  ç ı kan  a r z i  ya  d a  kon jonk tü re l  du rum la r ı  

bu  g id i ş in ,  bu  yü rü yüşün  önü nde  b i r  en ge l  o la rak  gö rme y i  doğ ru  

bu lmuyo rum ,  bunu  aksa tacak  b i r  ya k laş ım  o la rak  da  gö rmü yo rum .  Yap ıc ı  

t u tumun  devam e tmes i  em in im  b u  an lamdak i  b i r l i k te  düşünce y i ,  b i r l i k te  
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i nşa  e tme  f aa l i ye t in i  a r t t ı ra rak  s ü rdü rece k t i r .  O yü zden  bu  an laşman ın  

onay lanmas ın ın  t a ra f ı  o ldu ğumu i f ade  e tmek  i s te d im .   

Teşekkü r  ede r im .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY -  Ben  teşekkü r  ed i yo rum .   

Başka  sö z  a lmak  i s te yen  a rkadaş ı m ız …   

İSMAİL  Ö ZDE Mİ R  (Ka yse r i )  –  Ba şkan ım…  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run  İ sma i l  Be y .  

İSMAİL  ÖZDEMİ R (Ka yse r i )  -  Tekra r  t eşekkü r  ed i yo rum Sa y ı n  

Başkan ım .   

Tab i i ,  K ıb r ıs  m i l l î  da va la r ım ız ın  baş ında  ge l i yo r .  Bö y les i  b i r  sü reç  

i çe r i s inde  de  ge len  aşamada  hem Ku ze y K ıb r ıs  Tü rk  Cumhur i ye t i ’n in  hem 

de  K ıb r ıs  Adas ı ’ nda  ga ran tö r  ü l ke le rd en  o lan  Tü rk i ye  Cumhur i ye t i ’n in  

adada  ge l inen  a şamada  b i r  çö zü me u laş ı lab i lmes i  i ç in  e gemen  e ş i t l i ğe  

daya l ı ,  i k i  de v le t l i  çö züm f o rmü lünü  ge l i ş t i rme le r i  ve  bu  do ğ ru l tuda  

ça l ışma la r ı  yen i  dönem aç ıs ından  hem Kuze y  K ıb r ıs  Tü rk  Cumhur i ye t i ’n in  

egemen l i k  hak la r ın ı  muha f aza  e tmes i  ve  ko ruma s ı  hem de  Tü rk i ye ’n in  

K ıb r ıs  Türk lü ğü ’n ü  des tek lemes i  a n lamında  çok  ön em l i  çaba la r ı  i çe r i yo r .  

Böy les i  b i r  sü re ç  i çe r i s inde  de  Kuze y K ıb r ı s  Tü rk  Cumhur i ye t i  me vcud i ye t  

ve  va r l ı ğ ın ı ,  “ kü rese l  se v i yede k i  t an ınma  sü rec in i ”  d i ye l im  daha  do ğ rusu ,  

Türk  De v le t le r i  T eşk i la t ı ’ ndan  da  baş lamak  su re t i y l e ,  b i r  i vme  yaka lamak 

an lamında  öneml i  b i r  se v i ye ye  ge t i rd i .  Bu  şa r t l a rda  da  zaman  za man ,  



 

T B M M 
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

İncelenmemiş Tutanaktır 
 

Komisyon: Dışişleri Komisyonu 
Tarih:16/11/2023      Saat : Stenograf:  Kayıt: Uzman:  Sayfa :21  
 
 

b i l hassa ,  ge r ide  b ı rak t ığ ım ız  d önemle rde ,  Türk i ye  Cumhur i ye t i ’n in  ve  

Hükûmet im i z in  i z lem iş  o ldu ğu  he m Do ğu  Akden i z 'de  hem  K ıb r ı s  

po l i t i kas ıy la  a laka l ı  sü re c i  sa ld ı r gan  o la rak  n i t e l end i ren  ba z ı  çe v re le r in  

ge l inen  aşamada  da  bu  egemen  eş i t l i ğe  da ya l ı  sü re c i  kabu l  e tme le r i ,  buna  

sa yg ı l ı  da v ranma la r ı  b i z im  a ç ım ızdan  son  de rece  o lum lu  b i r  ge l i şmed i r ,  

önce l i k le  bunu  i f ade  e tmek  i s te r im .  Bu  da van ın  sah ip len i lmes i ,  Türk i ye ’dek i  

he r  s i yas i  pa r t i  naza r ında ,  he r  s i yas i  cenah  na za r ında  sah ip lene rek  bu  

davan ın  daha  da  güç lenmes i ,  pe k i ş t i r i lmes i  öneml id i r .  

Say ın  Başkan ım ,  sa yg ıde ğe r  Ko misyon  ü ye le r im i z ;  t ab i i ,  ge r ide  

b ı rak t ığ ım ız  y ı l l a rda  a yn ı  e leş t i r i  A ze rba ycan  i ç i n  de  yap ı l ı yo rdu  f aka t  

Aze rba ycan ’ ın  b i r  s ık ın t ıs ı ,  b i r  mese les i  va rd ı ;  Ka rabağ mese les i  va rd ı  ve  

Aze rba ycan  2 ’nc i  K a raba ğ Muha rebes i  ve  a rd ında n  Hankend i ,  Hoca l ı  ve  

çe vre s inde  ge rçek leş t i rm iş  o ldu ğu  son  te r ö r  ope rasyon la r ı y la  b e rabe r ,  

i ş ga l  a l t ındak i  t op rak la r ın ı  a za t  e tmes i y le  b i r l i k te ,  Ku ze y K ıb r ıs  Tü rk  

Cumhur i ye t i ’ y le  o lan  münasebe t le r in i  daha  da  i l e r i  b i r  se v i ye ye ,  ü s t  b i r  

nok ta ya  ta ş ıd ı .  Y ine  27 ’nc i  Dön emde  bu  an lamd ak i  i l k  t emas  be lk i  de  

Aze rba ycan  Pa r l amen tosunun ,  Dış iş le r i  Kom isyon unun  y ine  Ku ze y  K ıb r ıs  

Tü rk  Cumhur i ye t i ’n in  m i l l î  b i r  gününde  bö lge ye  yap t ığ ı  z i ya re t  o ldu .  

Akab inde ,  y ine  ha t ı r l ad ığ ım ız  kada r ı y la  a yn ı  z i ya re t te ,  ü lkem iz i n  de  

g i r i ş im le r i y le  be rabe r ,  Pak is tan ’ ın  Anka ra  Bü yüke lç i s in in  de  bö l ge ye ,  

Kuze y  K ıb r ıs  Tü rk  Cumhur i ye t i ’ ne  b i r  z i ya re t i  o lmuş t u .  Yan i  bö lgede k i  d i ğe r  
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Türk  de v le t le r i ,  So vye t le r  B i r l i ğ i ’nden  so n ra ,  ba ğ ıms ız l ı k la r ın ı  

ka zan mala r ın ın  akab inde ,  kend i  mese le le r in i  d e  ha l le tmek  su re t i y le  

dünyada  va r  o lan  Tü rk lü ğün  müca de les i n i  h i çb i r  za man  ya ln ı z  b ı rakmad ı ;  

b i z im  bu  ü lke le r in  he rhan g i  b i r i s ine  “Ve r i l en  mücade lede  ya ln ı z  ka ld ı ,  

ya ln ı z  b ı rak t ı l a r . ”  dememiz  doğ ru  o lma z çün kü  sam im iye t le  i f ade  

ed i len le r in  ne  o l duğunu  b i l i yo ru z .  Ka ld ı  k i  Ka za k i s tan ’ ın  bö y les ine ,  aks i  

yönde  b i r  t u tumu  o lsa yd ı ,  b i ze  gö re ,  Ku ze y K ıb r ı s  Tü rk  Cumhur i ye t i ’n in  

Türk  De v le t l e r i  Teşk i la t ına  göz lemc i  ü ye  o la rak  kabu l  ed i lmes in in  

ka rş ı s ında  du ru rdu  k i  bunu  ya pmad ı la r .  Do la y ıs ı y la  bu  an lamda  da  

Kaza k i s tan ’ ın  ke nd i  ba z ı  mese le l e r ine  sa yg ı l ı  da v ranmak  la z ım  ka naa t in i  

t aş ı yo rum ,  ne t i ce de  Kaza k i s tan  da  egemen  b i r  ü l ke .  

Bak ın ız ,  bu  an lamda  da  b i r  ö rne k  ve rmek  i s te r im :  Kaza k i s tan ,  t ab i i ,  

komşu la r ı  i t i ba r ı y la  i ç  p rob lem le r i  yüksek  o lan  ü l ke le r in  baş ında  ge l i yo r .  

Daha  y ine  ge r ide  b ı rak t ığ ım ız  y ı l l a rda ,  ba z ı  i ç  ka r ış ı k l ı k  ve  ka rga şa la r la  

dünya  kamuo yun un  da  gündemin e  ge ld i  ve  Ko le k t i f  Gü ven l i k  An la şmas ı  

Örgü tü  kapsam ın da  bu ra ya  yaban c ı  ba z ı  aske r le r i n  ge ld i ğ in i  gö rdü k .  Ama 

bugün  ge l inen  a şamada ,  Ka zak is tan  b i r  şe y  yap t ı  ve  K i r i l  a l f abes in i  

ku l l anmak tan … Dü ze l t i yo rum ,  özü r  d i ler im ,  ü lke  i çe r i s inde  Rus ça y ı  

ku l l anma y ı  b ı ra k t ı  ve  şu  anda  kend i  d i l l e r i y le  hem ku l la n ım ın ı  

ya yg ın la ş t ı rd ı  he m de  i l k  de f a  ge r i de  b ı rak t ığ ım ız  gün le rde ,  u lus la ra ras ı  b i r  

müzake rede ,  Ka za kça  konu şmak  su re t i y le ,  bu  an lamdak i  e gemen l i k  
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i rades in i  o r ta ya  ko ymu ş  o ldu .  Do lay ıs ı y la  bu  b i r  sü reç  i ş id i r ;  e gem en l i ğ in  

t es i s i ,  t an ınma  sü rec i  ko la y  b i r  sü rec i  kap samıyo r .  

Y ine  Fua t  Be y ,  Değe r l i  Kom isyo n  Başkan ım ız ,  K omisyonun  bas ın a  

aç ık  o lan  bö lümü nde  baz ı  b i l g i l en d i rme le rde  bu lun du  Koso va ' ya  yap t ığ ım ız  

z i ya re t te .  Ba k ın ,  bugün  Koso va  Cumhur i ye t i  b i l e  yak laş ık  90  ü lke  

ta ra f ından  tan ın ıyo r  ama  b i r  o  ka da r ı  t a ra f ından  d a  tan ınmıyo r .  Ya n i  b i r  

mücade le  sü rec in in  i çe r i s inde  o lan  kend i  şa r t l a r ın ı  ha i z  ü l ke le r in  o la b i ld i ğ i  

ge rçe ğ in i  kabu l  e tmek  la z ım .  Be n  bu  kapsamda  Kaza k i s tan ’ ın  tu t umunun 

Kuze y  K ıb r ı s  Tü rk  Cumhur i ye t i ’ y le  a laka l ı  sam im i  o lduğunu  dü şünüyo rum 

ama kend i  i ç  şa r t l a r ı  sebeb i y le  bu gün  ba z ı  du rum la r  va sa t  du rmuş  o l ab i l i r .  

Ona  da  sayg ı l ı  dav ranmak  ama  bu  hassas i ye t im i z i  de  t ıpk ı  Say ın  

Cumhurbaşkan ım ız ın  10 ’uncu  Tü rk  De v le t le r i  Teşk i la t ı  D e v le t  Başkan la r ı  

Z i r ves i ’ nden  son ra  yapm ış  o ldu ğu  aç ık lama la r ında  vu rgu lad ığ ı  g ib i ,  he r  

se v i yede  değ inmen in  önem l i  o ldu ğu  kanaa t in i  t aş ı yo rum .  

Tekra r  t eşe kkü r  e d i yo rum .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY -  Ben  teşekkü r  ed i yo rum Sa y ın  Ö zdemi r .  

Başka  gö rü ş ,  öne r i ,  so ru  yok  zann ed i yo rum .  

Tek l i f i n  t ümü  ü ze r inde  gö rüşme le r  t amamlanmış t ı r .  

İ ç  Tüzü k ’ün  77 ’n c i  maddes i  kapsamında ,  öncek i  dönem Komisyon  

rapo runun  ve  me tn in in  ben imsenmes in i  o y la r ın ı za  sunu yo rum :  Kabu l  

eden le r… Kabu l  e tmeyen le r … O y çok lu ğu y la  k abu l  e d i lm i ş t i r .  
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Y ine ,  İ ç  Tü zük ’ün  45 ’ inc i  maddes i  hükmü u ya r ın ca ,  Kom isyonumu zu  

Gene l  Ku ru lda  tems i l  e tmek  ü ze re  ö ze l  sö zcü le r le  i l g i l i  ön e rge y i  

oku tu yo rum :  

Dış iş le r i  Kom isyo nu  Başkan l ığ ına  

(2 /24 )  esas  numara l ı  Kanun  Tek l i f i ’n in  Komisyon  raporu  ha kk ında  

İ s tanbu l  M i l l e t ve k i l i  Seda  Gören  Bö lük ,  İ s tanbu l  M i l l e t ve k i l i  De rya  A y ayd ın ,  

Ankara  M i l l e t ve k i l i  Asuman  Erdo ğan ,  Gaz ian tep  M i l l e t ve k i l i  De rya  Bak bak ,  

Gaz ian tep  M i l l e t vek i l i  Al i  Şah in ,  K onya  Mi l l e t vek i l i  Z i ya  A l tun ya ld ı z ’ ı n  öze l  

sö zcü le r  o la ra k  seç i lmes in i  t ek l i f  eder im .  

   Fuat Oktay 

   Ankara 

   Dışi şl eri  Komi syonu Başkanı  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Kabu l  eden le r… Kabu l  e t meyen le r… Kabu l  

ed i lm i ş t i r .   

 

 

 

2-  İ st anbul  M i l l et v ek i l i  N uman K ur t ul muş' un;  2 / 1639 esas numar al ı  T ür k i y e 

Cumhur i y et i  H ük ümet i  i l e B osna H er sek  B ak anl ar  K onsey i  A r ası nda A l t y apı  v e İ nşaat  

Pr oj el er i nde İ ş B i r l i ğ i  A nl aşması nı n Onay l anması nı n U y gun B ul unduğuna D ai r  K anun 

T ek l i f i  ( 2 / 1639) ( * )  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Günde min  2 ’nc i  s ı ras ın da ,  (2 /1639 )  e sa s  

                                                 
(* ) (2/1639) esas numaralı Kanun Teklifi tutanağa eklidir. 
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numara l ı ,  Tü rk i ye  Cumhur i ye t i  Hükümet i  i l e  B osna  He rsek  B akan la r  

Konse y i  A ra s ınd a  A l t yap ı  ve  İnşaa t  P ro je le r inde  İ ş  B i r l i ğ i  An laşm as ın ın  

Onay lanmas ın ın  Uygun  Bu lundu ğu na  Da i r  Kanun  Tek l i f i  bu lunmak tad ı r .   

Say ın  A kçapa r ,  t ek l i f l e  i l g i l i  k ı sa  b i r  b i l g i l e nd i rme  yapa rsan ız  

memnun  o lu ru z .  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R -  Sa yg ıdeğe r  

Başkan ım ,  de ğer l i  Komisyon  ü ye le r i ;  ü lkem iz  i l e  B osna  He rsek  a ra s ında  

t a r ih î ,  kü l tü re l  ve  insan i  ba ğ la r  ve  çok  yön lü  ge l i şe n  ku vve t l i  i l i şk i l e r im i z  

mevcu t .  T ürk i ye  o la rak  Bosna  He rsek ’ in  t op rak  bü t ün lüğüne ,  e gemen l i ğ ine ,  

b i r l i k  ve  be rabe r l i ğ ine  he r  zaman  önem ve rd ik .  T ürk i ye ,  Bo sna  He rsek ' t e  

bar ış ın  ko runmas ında  gö re v l i  u lus l a ra ras ı  aske r î  m i syon  EUFO R A l th ea ’ ya  

en  f az la  aske r  ka tk ı  sa ğ la yan  ü lke l e rden  b i r i s i ,  top la m ya t ı r ım ım ız  1  m i l ya r  

avro  dü ze y inde .  

Bosna  Herse k ' l e  s i yas i  a land a  mükemme l  düze yde  se y reden 

i l i şk i l e r im i z in  ekonomi  ve  t i ca re t e  yan s ımas ına  büyü k  önem ve r i yo ru z .  

E l im i zdek i  an laşma ,  baş ta ,  Sara ybo sna  Be lg rad  O to yo lu  o lmak  ü ze re ,  

u laş t ı rma  a l t yap ıs ın ın  ge l i ş im i y le  i k i  ü l ke  a ra s ında  ekonomik  i ş  b i r l i ğ in in  

a r t ı r ı lmas ına  ö ne m l i  ka t k ı  sa ğ la ya cak t ı r .  Bosna  He rsek  ta ra f ı ,  sö z  konusu  

an laşma y ı  13  E y lü l  2021  t a r ih inde  onay lamış t ı r .  

Bu  çe rçe vede ,  söz  konu su  an laşman ın  ona y lanm as ın ı  Komisyonu n 

takd i r i ne  sunu yo ruz .  
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BAŞKAN FUAT  O KTAY –  E ve t ,  t eşekkü r  ed i yo rum .  

Bunun la  i l g i l i  sö z  a lm ak  i s te yen  a rkadaş ım ız  va r  m ı ?  

Buyu run  Sa y ın  Bakbak .   

DERYA BAKBAK (Ga z ian tep )  -  Say ın  Başkan ,  değe r l i  m i l l e t ve k i l l e r i ;  

Türk i ye  i l e  Bosn a  Hersek  a ras ın dak i  kü l t ü re l  m i ras ım ız ,  o r tak  ta r ih im i z ,  

b i z le r i  dos t  o lma k tan  ö te  ka rde ş  k ı lmak tad ı r .  Bu  kapsamda ,  “pa y l aş ı lan  

geçm iş ten  o r tak  ge le ce ğ e ”  i l kes i y le  ha reke t  ede rek  i l i şk i l e r im i z i  ç ı ka r  

odak l ı  de ğ i l ,  i nsa n  odak l ı  sü rdü rmek te y i z .  

Sava ş  ve  i s t i k ra rs ı z l ı ğ ın  hü küm sü rdü ğü  co ğra f yam ızd a ,  

e t ra f ım ızdak i  yan g ına  ra ğmen ,  Türk i ye  hu zu r  ve  gü ven  adas ı  konumu ndad ı r  

ve  b i l i yo ru z  k i  ge rek  Ba l kan la r ın  ge rekse  A v rupa ’n ın  i s t i k ra r ı  i ç in  Bosna 

Herse k ' t e k i  hu zu r  ve  i s t i k ra r  da  k i l i t  öneme sah ip t i r .  Bu  doğru l tuda ,  b i z le r  

Cumhurbaşkan ım ız  Sa y ın  Re cep  Tayy ip  E rdo ğan ' ın  l i de r l i ğ inde ,  B osna  

Herse k ' i n  bağ ım s ız l ı ğ ın ı ,  egeme n l i ğ in i  ve  to p ra k  bü tün lüğünü  da ima 

gö ze te cek ,  i k i l i  i l i şk i l e r im i z i  daha  d a  gü ç lend i rece ğ i z .  Bu  kapsamda ,  B osna  

Herse k ’ l e  2002 ’d e  70  mi lyon  do la r  d ı ş  t i ca re t  h acm im iz ,  hede f led iğ im i z  1  

mi l ya r  do la ra  ya k laşm ış t ı r .  Sade ce  t i ca re t  hacm im iz  değ i l ,  Türk i ye  i l e  

Bosna  a ras ınd a k i  t u r i zm  f aa l i ye t l e r i ,  Bo sna  He rsek  s i l ah l ı  ku vve t le r in in  

Tü rk i ye ’dek i  eğ i t im i ,  Türk  ya t ı r ımc ı la r ın  banka c ı l ı k  h i zme t le r inden  ka r ton ,  

amba la j  ü re t im in e  kada r  b i r ço k  sek tö rde  Bo sn a ’ ya  ya t ı r ım  ya pmas ı ,  

Türk i ye ’n in  Bo sna  Hersek ' t e k i  çok  sa y ıda  i bade thanen in  onar ım ın ı  
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üs t lenmes i  g ib i  h usus la r ,  i k i  ü l ke  a ras ında k i  dos t  ve  ka rdeş l i k  ba ğ la r ım ız ın  

ge reğ id i r .  A y r ı ca ,  6  Ş uba t  dep rem le r in in  a rd ından  B osna  He rsek  ü lke m ize  

ya rd ım la r  gönde rm iş ,  öneml i  b i r  d ayan ışma  ö rne ğ i  se rg i l em iş t i r .  

Bugün  Komisyo n  gündemim izde  ye r  a lan  a l t yap ı  ve  inşaa t  

p ro je le r inde  i ş  b i r l i ğ i  an laşmas ı  kapsamında ,  a l t ya p ı  ve  inşaa t  p ro j e le r in in  

haz ı r lanmas ı ,  f i nansman ı ,  u ygu la nmas ı  i l e  ka l k ın ma  p lan la r ı  ve  a l t yap ı  

a lan ında  p ro je le r i n  haz ı r lanmas ı  a mac ıy la  pe rsone l  eğ i t im i  i h t i sa s ına  sah ip  

uzman la rc a  tekn i k  des tek  sa ğ lan mas ı  hu sus la r ınd a  i ş  b i r l i ğ i  yap ı lmas ı  

hede f lenmek ted i r .  

Cumhurbaşkan ım ız  Sa y ın  Recep  Tayy ip  E rdo ğan ' ın  öncü lüğünde ,  

y i rm i  y ı l da ,  ü lkem iz in  dö r t  b i r  yan ında ;  bö lü nmüş  modern  yo l la r ,  

hava l iman la r ı ,  t ü ne l le r ,  ba ra j l a r ,  h ız l ı  t ren  ha t la r ı ,  köp rü le r  i nşa  e t t i k .  

Ya vu z  Su l tan  S e l im  Köp rüsü ,  Osmanga z i  Köp rüsü ,  1919  Çan akka le  

Köp rüsü ,  Ma rmaray ,  A v rasya  Tüne l i  g ib i  he r  b i r  m i l l e t im i z in  gu ru r  a b ides i  

o lan  muh teşem e se r le r im i z i  ü l kem ize  ka zand ı rd ığ ım ız  g ib i ,  Bo sna  He rsek ’ e  

de  yo l ,  köp rü ,  t üne l  i n şas ı  konusunda  ih t i yaç  du ydu ğu  des teğ i  

sağ la yaca ğ ız .  

Bu  ve s i le y le  i k i  ü l ke  a ra s ında  dos t  ve  ka rdeş l i k  ba ğ ın ın  önümü zdek i  

dönemde  daha  çok  güç lenmes in i  t emenn i  ed i yo r ,  Komisyon  günde mim izde  

ye r  a lan  a l t yap ı  ve  inşaa t  p ro j e le r inde  i ş  b i r l i ğ i  an la şmas ın ın  ha y ı r l ı  

o lmas ın ı  d i l i yo ru m .  
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BAŞKAN FUAT  O KTAY -  Teşekkü r  ed i yo rum  Sa y ın  B akbak .  

Söz a lmak  i s te ye n  başka  a r kadaş ım ız  va r  m ı ?  Yok .  

Tek l i f i n  t ümü  ü ze r inde k i  gö rüşme le r  t amamlanmış t ı r .  

İ ç  Tüzü k ’ün  77 ’n c i  maddes i  kapsamında ,  öncek i  dönem Komisyon  

rapo runun  ve  me tn i n in  ben imsenmes in i  o y la r ın ı za  sunu yo rum :  Kabu l  

eden le r… Kabu l  e tmeyen le r … Kabu l  ed i lm iş t i r .  

İ ç  Tü zük ’ün  45 ’ in c i  maddes i  hükm ü u ya r ın ca ,  Kom isyonumuzu  Gene l  

Kuru lda  tems i l  e t mek  üze re  ö ze l  sözcü le r le  i l g i l i  ön e rge y i  oku tu yo ru m :  

Dış iş le r i  Kom isyo nu  Başkan l ı ğ ına  

(2 /1639 )  esas  nu mara l ı  Kanun  Tek l i f i ’n in  Komisyon  raporu  hakk ında  

İ s tanbu l  M i l l e t ve k i l i  Sena  Nu r  Çe l i k ,  Kon ya  M i l l e t ve k i l i  Z i ya  A l tun ya ld ı z ,  

Ankara  M i l l e t ve k i l i  Asuman  Erdo ğan ,  Ga z ian tep  M i l l e t vek i l i  Al i  Şah in ,  

Elâ z ığ  Mi l le t vek i l i  Mahmut  R ıd va n  Na z ı r l ı ,  Ga z ia n tep  M i l l e t vek i l i  De rya  

Bakbak ’ ın  ö ze l  sö zcü le r  o la rak  seç i lmes in i  t ek l i f  ede r im .  

   Fuat Oktay 

   Ankara 

   Dışi şl eri  Komi syonu Başkanı  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Kabu l  eden le r… Kabu l  e t meyen le r… Kabu l  

ed i lm i ş t i r .   

 

 

 

3-  İ st anbul  M i l l et v ek i l i  N uman K ur t u l muş' un;  2/ 1706 esas numar al ı  K uzey  A t l ant i k  
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A nt l aşması na İ sv eç K r al l ı ğı nı n K at ı l ı mı na İ l i şk i n Pr ot ok ol ün Onay l anması nı n U y gun 

B ul unduğuna D ai r  K anun T ek l i f i  ( 2/ 1706) ( * )  

BAŞKAN FUAT  OKTAY -  Gündemin  3 ’üncü  s ı ras ınd a ,  (2 / 1706 )  e sas  

numara l ı ,  Ku ze y  A t lan t i k  Ant laşmas ına  İ s ve ç  K ra l l ı ğ ın ın  Ka t ı l ım ına  İ l i şk in  

P ro toko lün  Onay lanmas ın ın  Uygun  Bu lundu ğun a  Da i r  Kanun  Tek l i f i  

bu lunmak tad ı r .   

Cumhurbaşkan l ığ ınca  23 /10 /2023  ta r ih inde  Tü rk i ye  Bü yü k  M i l l e t  

Mec l i s i  Başkan l ığ ına  sunu lan  Ku ze y  A t lan t i k  An t laşmas ına  İ s ve ç  K r a l l ı ğ ın ın  

Ka t ı l ım ına  İ l i şk in  P ro toko l ,  25  Ek im  2023  ta r ih in de  İ s tanbu l  M i l l e t ve k i l i  

Say ın  Numan  Ku r tu lmuş  ta ra f ında n  “Ku ze y  A t lan t i k  An t laşmas ına  İ s veç  

K ra l l ı ğ ın ın  Ka t ı l ım ına  İ l i şk in  P ro to ko lün  Onay lanmas ın ın  Uygun  

Bu lunduğuna  Da i r  Kanun  Tek l i f i ”  o la ra k  Tü rk i ye  Bü yük  M i l l e t  Mec l i s i  

Başkan l ığ ına  sun u lmuş tu r .  

(2 /1706 )  e sas  n umara l ı  t ek l i f ,  a yn ı  t a r ih te ,  esa s  kom isyon  o la ra k  

Komisyonumu za ,  D ış i ş le r i  Kom isyonuna ;  t a l i  ko m isyon  o la rak  i se  M i l l î  

Savunma Komisyonuna  hava le  ed i lm iş t i r .   

Tek l i f i n  t ümü  ü ze r indek i  gö r üşme le re  -müsaaden i z le -  geç i yo ru z .   

Önce l i k le  y ine  Sa y ın  Akçapa r ’a  sö z  ve rece ğ im .   

İSMAİL  Ö ZDE Mİ R  (Ka yse r i )  –  Sa y ı n  Başkan ım ,  a f f ede rs in i z…  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run  l ü t f en .   

İSMAİL  Ö ZDE Mİ R (Ka yse r i )  –  Dış iş le r i  Ba kan l ığ ına  sö z  ve rmede n 

(* ) (2/1706) esas numaralı Kanun Teklifi tutanağa eklidir. 
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önce ,  müsaade le r i n i z  o lu r sa  şa ye t ,  t ab i i ,  Dış iş le r i  Ba kan l ığ ım ız  bu rada  

baz ı  b i l g i l end i rme le rde  bu luna cak  i l g i l i  an laşma y la  i l g i l i  ama  ben  za t ıa l i n i z ,  

ve  Komisyon  üye le r im i z  u ygun  gö rü rse ,  zann ede r im  M i l l î  Savunma  

Bakan l ığ ı  ye tk i l im i z  de  ge ld i  ama  a yn ı  zamanda ,  Ada le t  Baka n l ığ ı  ve  M i l l î  

İ s t i hba ra t  Teşk i l a t ı  t ems i l c im i z in  de  bu rada  baz ı  so ru la r ım ıza  ce vap  

ve rmek  ü ze re  ha z ı r  bu lunmas ın ı  r i ca  ed i yo rum .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Bu rak  Be y,  i l g i l i  t üm  ku rum la r ım ız ın  

t ems i l c i l e r in i  a lab i l i r i z .   

İSMAİL  ÖZDEMİ R  (Ka yse r i )  –  Yan i  M i l l î  İ s t i hba ra t  Teşk i la t ı ,  Ada le t  

Bakan l ığ ı  ve  İ ç i ş l e r i  Ba kan l ığ ı  ö ze l l i k le  Sa y ın  Başka n .   

DIŞ İŞLERİ  BAK AN YARDI MCIS I  BURAK AK ÇAPAR –  Sa y ın  

Başkan ım ,  ge rek  M i l l î  İ s t i hba ra t  Teşk i la t ı  ge rek  Ada le t  Bakan l ığ ı  gerek  

İ ç i ş le r i  Ba kan l ığ ım ız ın  t ems i l c i l e r i  bu rada la r .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Tamam ,  t eşekkü r  ed i yo rum .  

Buyu run .  

DIŞ İŞLERİ  BAK AN YARDI MCIS I  BURAK AK ÇAPAR –  Sa y ın  

Başkan ım ,  Dış iş l e r i  Kom isyonunun  değe r l i  ü ye le r i ;  b aş ta  yak ın  co ğ ra f yam ız  

o lmak  ü ze re ,  u lus la ra ras ı  dü ze yde  de r in  b i r  değ i ş im  ve  dön üşüm 

döneminden  geç i yo ru z .  Bu gün  ü l kem iz in  ku ze y inde  ve  güne y inde  sava ş ,  

s ıcak  ça t ı şma la r  sü rmek te .  U k ra yn a  sava ş ı ,  A vrupa  A t lan t i k  Bö lges i ’ndek i  

gü ven l i k  o r tam ın ı  de r inden  sa rsm ış  bu lunmak ta .  Keza ,  Gazze ’de  7  Ek imden 



 

T B M M 
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

İncelenmemiş Tutanaktır 
 

Komisyon: Dışişleri Komisyonu 
Tarih:16/11/2023      Saat : Stenograf:  Kayıt: Uzman:  Sayfa :31  
 
 

bu  yana  ya şanan la r  ve  İ s ra i l ’ i n  b in le rce  Ga zze l i n in  haya t ın ı  k a ybe tm es ine  

yo l  a çan  sa ld ı r ı l a r ı ,  bö lgem iz  i ç in  c idd i  i l a ve  s ınama la ra  yo l  açmak ta .  T üm 

bun la r ,  gü ven l i ğe  360  derece  yak laş ım ın  önem in i  b i r  ke z  daha  o r ta ya  

ko ymak ta .  

Bugün  gündemim izde  bu lunan  Kuze y  A t lan t i k  An t laşmas ına  İ s veç  

K ra l l ı ğ ın ın  Ka t ı l ım ına  Da i r  P ro to ko l ,  t ıp k ı  b i r  sü re  önce  y ine  bu  Komisyonda  

onay lanan  F i n la nd i ya 'n ın  p ro to ko lünde  o ldu ğu  g ib i ,  değ işen  güven l i k  

o r tamın ın  ya ra t t ı ğ ı  b i r  d i ğe r  ge rek l i l i k .  Uk ra yna  sava ş ın ın  a rd ından ,  

Ba l t ı k la r  ve  ku ze y  co ğra f yas ın ın  güven l i ğ i  NATO i t t i f ak ı  i ç in  daha  da  önem 

ka zanmış  bu lunm ak ta .  Bu  bö lgen in  s t ra te j i k  önem i  ha i z  ü l ke le r inde n  o lan  

İ s veç ,  sa vaş ın  ba ş lamas ı  e r tes inde ,  uzun  b i r  geçm iş i  bu lunan  sa vunma ve  

gü ven l i k  a lan ınd ak i  t a ra f s ı z l ı k  p o l i t i kas ın ı  t e rk  e de rek  NATO ' ya  ka t ı lma 

ka ra r ı  a lm ış  ve  18  Ma y ıs  2022  ta r i h inde  NATO üye l i ğ i  i ç in  başvu ruda  

bu lunmuş tu r .  İ s veç ' i n  müs takbe l  mü t te f i k im i z  o l a rak  ü l kem iz in  meşru  

gü ven l i k  ka yg ı la r ı n ı  gö ze tmes i ,  i t t i f ak  dayan ışmas ı  r uhuy la  ha reke t  e t meye  

baş lamas ı  ge rek t i ğ in i  sü rec in  baş ından  be r i  en  üs t  düze yde  de  d âh i l  o lmak 

üze re  vu rgu la ya ge ld i k .  Bu  am aç la  28 -30  Ha z i ran  2022  ta r ih inde  

ge rçek leş t i r i l en  Mad r id  Z i r ve s i  ön ces inde  İ s veç  ve  F in la nd i ya ' y la  

yap t ığ ım ız  üç lü  gö rüşme le r le  t e rö r le  mücade le  ve  sa vunma sanay i s i  

i h raca t ında  ü lke m ize  yöne l i k  k ıs ı t l ama la r ı  ka ld ı rma la r ı  amac ına  ma t u f  Üç lü  

Muh t ı ra y ı  im za la d ık .  Süre c in  i l e r l e t i lmes i  bak ım ınd an  b i r  yo l  ha r i t a s ı  t e şk i l  
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eden  bu  be lge y le  İ s veç  ve  F in land i ya  somut  taahhü t l e r  üs t lend i le r .  İ s veç  ve  

F in land i ya  bu  çe rçe vede ,  PKK ' n ın  p ropaganda ,  f i nansman  ve  e l eman 

devş i rme  f aa l i ye t le r in i  en ge l l e mey i ,  P YD/ YPG  ve  FETÖ ' ye  des tek  

sağ lamamay ı ,  t e rö r i zm le  mücade le de  ya sa l  me vzua t ı  s ı k ı l aş t ı racak  a d ım la r  

a tmay ı ,  i ade  ve  s ın ı r  d ış ı  i ş lem le r im i z i  t üm  bo yu t l a r ı y la  i ş leme  ko ymay ı ,  

sa vunma sana y i s i  t i ca re t i  önünde k i  en ge l le r i  o r ta dan  ka ld ı rmay ı  t aahhüt  

e t t i l e r .  Bu  taahh ü t le r in  ha ya ta  geç i r i lmes in i  ve  somut  i l e r leme le r i  t ak ip  

e tmek  i ç in  3  ü l ke  a ras ında  Da im i  Or tak  Mekan i zmay ı  t e s i s  e t t i k .  Da im i  

Or tak  Mekan i zma  bugüne  kada r  5  de f a  top land ı .  Da im i  Or ta k  Mekan i zman ın  

müs takbe l  t op la n t ı s ın ın  da  F in land i ya ' da  dü ze n lenmes i  p lan la ma la r ı  

baş lad ı .  Bu  sü re ç te  F in land i ya  4  N isan  2023  t a r ih inde  i t t i f aka  ka t ı l d ı .  

İ s veç ' i n  ka t ı l ım  sü re c inde  Sa y ın  Cumhu rbaşkan ım ız  NATO Gene l  

Sek re te r i y le ,  Sa y ın  Bakan ım ız  da  NATO Gene l  Sek re te r i  ve  İ s veç l i  

muha tab ıy la  konu  hakk ında  gö rü şme le r  ge rçek leş t i rd i l e r  ve  bek len t i l e r im i z i  

ku vve t l i  şe k i l de  ak ta rd ı la r .  20 23  V i ln ius  Z i r ves i  önces inde  Say ın  

Cumhurbaşkan ım ız ,  İ s veç  Başb akan ı  ve  NATO Gene l  Sek re te r in in  

ka t ı l ım ıy la  10  Temmuz 2023  t a r ih inde  dü zen le nen  üç lü  gö rüşmen in  

a rd ından  üç lü  o r tak  aç ık l ama  yay ın land ı .  O r t ak  aç ık lama y la  te rö r i zm le  

mücade le  baş ta  o lmak  ü ze re  muh t ı rada  ye r  a lan  konu la r ın  e le  a l ın acağ ı  

bakan  dü ze y inde  i k i l i  gü ven l i k  i şb i r l i ğ i  mekan i zmas ı  t es i s  ed i ld i .   

İ s veç ' i n  t üm bu  sü reç te  ge ç i rd i ğ i  dönüşüme ve  a t t ı ğ ı  ad ım la ra  
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bakacak  o lu r sak ;  NATO ka t ı l ım  sü rec inde  İ s veç  Hükûmet i  ve  ka muoyu  

ü lkem iz in  meş ru  gü ven l i k  ka yg ı la r ın ı  daha  i y i  an lamaya  baş lad ı .  Bu  sü reç te  

hem Hükûmet  hem kamuoyu  dü ze y inde  te rö r le  mücade le  ba ğ lam ınd a  esk i  

ya k laş ım la r  so rgu land ı  ve  b i r  ö z  e leş t i r i  dönemi  baş lad ı .  Bunu  ne reden  

gö rü yo ru z ?  Ö rne ğ in ,  Başbakan  K r i s te r sson  ve  D ış i ş le r i  Ba kan ı  B i l l s t röm  

Üç lü  Muh t ı ra  son ras ı  dönemde  te rö r le  mücade le  bağ lamında  b i r  pa ra d igma  

değ i ş i k l i ğ ine  g i t t i k le r in i  he r  ves i l e y le  d i l e  ge t i rd i l e r .  İ s veç  Hü kûmet i  Üç lü  

Muh t ı rada  va r ı l an  mu taba ka ta  uygu n  şek i lde  NATO ü ye s i  o lduk tan  son ra  da  

taahhü t le r ine  sad ık  ka lacak la r ın ı  vu rgu lamak ta .  İ s ve ç  t a ra f ı  Üç lü  M uh t ı ra  

da  üs t lend iğ i  t aa hhü t  çe rçe ves ind e  te rö r le  mücade le  ba ğ lam ında  ka psam l ı  

mevzua t  de ğ iş i k l i ğ ine  g i t t i .  Bu  çe rçe vede ,  1  Oca k  2023  ta r ih in den  geçe r l i  

o lacak  şek i lde  t e rö r  ö rgü tüne  ka t ı l ım ın  ce za lan d ı r ı lmas ına  i l i şk i n  b i r  

anayasa  de ğ iş i k l i ğ i  yap t ı .  Ana ya sa l  de ğ iş i k l i k  kapsamında  Te rö r i zm le  

Mücade le  Ya sas ı ’ nda  yap ı lan  değ iş i k l i ğ i  1  Ha z i ran  2 023  t a r ih inde  yü rü r lü ğe  

ko ydu  ve  bö y le ce  te rö r  ö rgü tü ne  ka t ı l ım  İ s ve ç ' t e  i l k  ke z  suç  h â l i ne  ge t i r i l d i .  

1  T emmuz 2022  t a r ih inde  yen i  Te rö r i zm le  Mücade le  Yasas ı  yü rü r lü ğe  g i rd i .  

Dış iş le r i  Ba kan ı  B i l l s t röm  PKK ' n ın  İ s ve ç ' t e  pa ra  top lamak  ve  ü l kem iz i  hede f  

a lan  te rö r  f aa l i ye t le r in i  f i nanse  e tmek  üze re  yo ğun  f aa l i ye t le rde  

bu lunduğunu  aç ık lad ı .  Ba şbakan  K r i s te r sson  da  Hü kûmet in  o rgan i ze  suç la  

mücade le ye  odak lanmas ın ın  PKK ' n ın  f aa l i ye t le r in i  zo r laş t ı raca ğ ın ı ,  ko l l u k  

güç le r in in  bu  suç la r  ü ze r inde  ça l ış t ı k la r ın ı  be yan  e t t i .  NATO ka t ı l ım  
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sü rec inde  ku rum la r ım ız  a ras ında  ge l i ş t i r i l en  ya k ın  i ş  b i r l i ğ i  çe rçe ves inde  

İ s veç ,  PKK ' n ın  ve  uzan t ı l a r ın ın  f i nansman  f aa l i ye t le r i  baş ta  o lmak  üze re  

te rö r  f aa l i ye t le r i  konusunda  f a rk ın da l ık  ka zand ı  ve  baz ı  somu t  ad ım la r  a t t ı .  

Bu  bağ lamda ,  PK K ' n ın  İ s veç ' t e k i  ana  f i nansman  kaynak la r ından  sö zd e  Kür t  

K ı z ı l a y ı  o lu şumunun  İ s veç ' i n  SEB  Bankas ındak i  he sab ı  kapa t ı l d ı .  B u  ad ım ı  

sö zde  Kü r t  K ız ı la y ın ın  f aa l i ye t  gös te rd i ğ i  d i ğe r  ü l ke l e r  i ç in  de  ö rnek  o la rak  

gös te r i yo ru z .  B i r  PKK t e rö r  ö rgü tü  mensubu  ceb i r  ku l l anmak  su re t i y l e  PKK 

ad ına  ha raç  top lamak ,  terö r i zm in  f i nansman ı  ve  a t eş l i  s i l ah la r  me vzua t ına  

muha le f e t  suç la r ından  dö r t  y ı l  a l t ı  a y  hapse  mahk ûm ed i ld i .  Sö z  konusu  

ya rg ı  sü rec inde  1  Temmuz 2022  t a r ih inde  yü rü r lü ğe  g i ren  ve  a ğ ı r laş t ı r ı lm ış  

hüküm le r  i çe ren  yen i  t e rö r  me vzua t ı  u ygu land ı .  B i r  PKK mens ubunun 

t e rö r le  bağ lan t ı l ı  b i r  suç tan  mahk ûm ed i lmes i  İ s veç ' t e  b i r  i l k i  t eşk i l  

e tmek ted i r .  Ülke m izde  s i l ah l ı  t e rö r  ö rgü tüne  ü ye l i k ten  a l t ı  y ı l  üç  a y  hap is  

ce zas ın ın  in f a z ı  amac ıy la  hakk ınd a  a rama  kayd ı  o lan  PKK ’ l ı  b i r  şa h ıs  2  

A ra l ı k  2022  t a r ih inde  ü lkem ize  s ı n ı r  d ış ı  ed i l d i  ve  h â l iha z ı rda  ü lke m izde  

hap is  ce za s ın ı  çekmek ted i r .  6  Temmuz 2023  t a r ih i nde  yap ı lan  son ,  Da im i  

Or tak  Mekan i zm a  top lan t ıs ında  İ s veç  t a ra f ı  PKK ’y la  i l t i sak l ı  o lduğu  

an laş ı lan  k i ş i l e r in  ü l ke ye  g i r i ş le r in i n  enge l lend iğ in i  b eyan  e t t i .  İ s veç ' i n  esk i  

NATO Başmüza ke rec i s i  de  esa s ınd a  2022  A ra l ı k  a y ı nda  o tu rma  ve  ça l ışma 

i z in le r inde  PKK bağ lan t ı l ı  gü ven l i k  so run la r ına  da ha  f az la  d i kka t  e tme le r i  

ge rek t iğ in i  an lad ık la r ın ı ,  bu  çe rçe vede  b i r  dü z ine  k i ş in in  İ s veç ' e  g i rm es ine  
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i z in  ve r i lmed iğ in i ,  ba z ı  k i ş i l e r in  de  İ s veç ' i  t e r k  e tmes in in  i s te nd iğ in i  

kamuoyuna  du yu rdu .  Ö ze t le ,  PKK  i l t i sa k l ı  çe v re le r  a r t ı k  esk iden  o lduğu  

şek i lde  İ s ve ç ' t e  raha t  b i r  ha rek â t  a lan ı  bu lamam ak tad ı r la r .  Örgü t  bask ı  

a l t ındad ı r .  İ s veç  gü ven l i k  maka mla r ın ın  dene t im  ve  u ygu lama la r ı ,  ö rgü t  

o luşum la r ın ın  ve  ö rgü t le  i l t i sa k l ı  şah ıs la r ın  d a  e leş t i r i l e r in e  sebep  

o lmak tad ı r .  İ s veç  Başbakan ı  ve  D ış i ş le r i  Bakan ın ın  P YD/ YP G 'n in  P KK’y la  

bağ ına  a t ı f l a  PYD/ YPG’y le  a ras ın a  mesa f e  koyaca ğ ına  yöne l i k  aç ık lamas ı  

bu  pe rspe k t i f t en  değe r lend i r i l eb i l ecek t i r .  Üç lü  Mu h t ı ra  ön ces i  dön emde 

PYD/ YPG -PKK,  S DF ’n in  sö zde  te ms i l c i l e r i  İ s ve ç ' t e  bakan  düze y in de  dah i  

kabu l  gö rü yo rdu .  Başbakan  ta ra f ından  yap ı lan  bu  aç ık lama  son ras ı  İ s veç  

Hükûmet i  i l e  ö rgü t  mensup la r ı  a ras ındak i  bu  tü r  t emas  ve  z i ya re t le r  kes i l d i .  

PKK ' n ın  Sur i ye ' dek i  u zan t ı l a r ın ın  İ s ve ç ' t e k i  t u tum değ iş i k l i ğ i nden  

duyduk la r ı  raha ts ı z l ı k  aç ık  ka yna k  pay laş ım la r ına  da  yan s ıma ya  ba ş lam ış  

bu lunmak tad ı r .  

Say ın  Başkan ım ,  değe r l i  Kom isyo n  ü ye le r i ;  sa vun ma sana y i s i  a lan ında  da  

somut  ge l i şme le r  ya şand ı .  Sa vunma ü rün le r in i n  ih ra c ından  so rum lu  

S t ra te j i k  Ü rün  G öze t im  İda res i  3 0  E y lü l  2022  t a r i h inde  ü l kem ize  yöne l i k  

sa vunma sana y i s i  a lan ında k i  k ıs ı t l ama la r ı  ka ld ı rd ı .  Ge ld i ğ im i z  aşa mada 

i h raca t  i z in  t a lep le r i  he r  b i r  du ru m  t eme l inde  de ğe r lend i r i l i yo r .  An cak  bu  

kapsamda  f i rma la r ım ızca  ş imd i ye  kada r  yap ı lm ış  o la n  başvu ru la r ın  ta mamı 

o lum lu  sonu ç lan d ı .  İ s ve ç ' i n  NATO ü ye l i ğ i y le  b i r l i k te  sa vunma sa nay i s i  
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i şb i r l i ğ im i z in  daha  da  ge l i şece ğ in i  değe r lend i r i yo ru z .  İ s veç ,  ü lkem iz in  AB  

üye l i k  sü re c ine ,  bu  meyanda  AB 'n in  Da im i  Yap ı land ı r ı lm ış  İ şb i r l i ğ i  

G i r i ş im in in  Aske r î  Ha reke t l i l i k  Ko nu lu  P ro je s i ’ ne  yap t ığ ım ız  başvu ruya  da  

aç ık  des tek  ve rd i .  İ k i l i  i l i şk i l e r im i ze  bak t ığ ım ızda  da  Türk i ye  İ s veç  

aras ındak i  t emas  ve  d i ya lo g  sü re c i  pa r lamen to la r  a ras ı  i l i ş k i l e r  dah i l  k ı z  

ka zanmış t ı r .   Dü n  de  TBMM Başkan ım ız  Sa y ın  Numan  Ku r tu lmuş  İ s veç l i  

mevk idaş ıy la  gö rüşmüş tü r .  İ s ve ç  Pa r lamen tosunda  İ s ve ç  Türk  Pa r la men te r  

Ağ ı  ku ru ldu .  Bu  sü re ç te  No rd ic  ü lke le r i  a ras ın dak i  en  bü yük  t i ca re t  

o r ta ğ ım ız  o lan  İ s ve ç ’ le  ekonomik  ve  t i ca r i  i ş  b i r l i ğ im i z in  ya t ı r ım la r  dâh i l  

ge l i ş t i r i lmes i  yö nündek i  an la y ış  b i r l i ğ im i z  te y i t  ed i l d i .  Bu  ka psamda  

Ekonomik  ve  T ica re t  O r tak  K omi tes i n in  ma yıs ,  ha z i ran  a y l a r ında  

top lanmas ı  p lan lanmak tad ı r .  2013  y ı l ında  S t ra t e j i k  O r tak l ık  B i ld i r i s i  

im za lad ığ ım ız  İ s ve ç ' i n  ü l kem iz in  AB  ü ye l i k  sü re c ine  yöne l i k  sü rege len  

des teğ in in  daha  gö rünü r  h â le  ge ld i ğ in i  de  müşahede  ed i yo ru z .  Sa y ın  

Başkan ım ,  De ğe r l i  Kom isyon  ü ye le r i ;  önümü zdek i  sü rece  bak t ığ ım ızda ,  

t e rö r le  mücade le  uzun  so lu k lu  gay re t le r i  ge re k l i  k ı lmak tad ı r .  Tab ia t ı y la ,  

İ s veç  ta ra f ından  tak ib i  bek lenen  h usus la r  da  hâ lâ  mevcu t  bu lunmak tad ı r .  

Madr id  Z i r ves i ’ n dek i  Üç lü  M uh t ı ra  i l e  V i ln ius  Z i r ve s i ’ ndek i  üç lü  o r tak  

aç ık lama  İ sveç ' l e  t e rö r le  mücade le  a lan ındak i  i ş  b i r l i ğ im i z in  i l e r le t i lmes i  ve  

bu  ü lkeden  bek le n t i l e r im i z in  ta k ib i  i ç in  ge rek l i  zem in i  t e şk i l  e tm i ş t i r .  İ hdas  

ed i len  Da im i  O r ta k  Me kan i zma ’ n ın  hâ l iha z ı rda  mü t te f i k  o lan  F in land i ya 'n ın  
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da  ka t ı l ım ıy la  ö nümüzdek i  dönemde  de  sü rdü rü lmes i  ön gö rü lmek ted i r .  

Do la y ıs ı y la ,  sö z  konusu  mekan i zma  İ sveç ' i n  i t t i f aka  ka t ı lmas ıy la  da  i ş le v in i  

sü rdü re cek t i r .  Ülkem iz in  meş ru  b ek len t i l e r in in  ve  İ s veç ' i n  t aahhü t le r in in  

tak ib i  de  bu  şek i l de  mümkün  o lab i lecek t i r .  Da im i  O r tak  Mekan i zma ’ n ın  b i r  

son rak i  t op lan t ı s ın ın  F in land i ya 'n ın  ev  sah ip l i ğ inde  düzen len mes in in  

p lan land ığ ın ı  yen iden  a rz  e tmek  i s t i yo rum .  İ s veç  ve  F in la nd i ya  maka mla r ı  

da  bu  şek i lde ,  bu  amaç la  ha z ı r l ı k la r ına  baş lamış  bu lunmak tad ı r la r .   

Bu sü re ç te  NATO'dan  da  ba z ı  t a lep le r im i z  o ldu .  Bek len t i l e r im i z  

doğru l tusunda  Ge ne l  Sek re te r  Sto l t enbe rg  NATO Terö r i zm le  Mü cade le  Ö ze l  

Koo rd ina tö rünü  i l k  ke z  a tad ı  ve  b u  12  Ek im  2023  t a r ih inde  aç ık lan d ı .  Bu  

tasa r ru f ,  i t t i f ak  b ünye s indek i  t e rö r i zm le  mücade le  çaba la r ın ın  daha  e tk in  

k ı l ınmas ına  ve  eş  güdümün  a r t ı r ı lmas ına  ka tk ı  sa ğ la yacağ ın ı  

düşündüğümü z ö neml i  b i r  ad ımd ı r .  He r  hâ l  ve  kâ rda  Mad r id  ve  V i ln ius  

Z i r ve le r inde  va r ı l an  an laşma la r ın  ve  ve r i l en  taahhü t l e r in  t ak ib i  Da im i  Or tak  

Mekan i zma  d âh i l  t es i s  o lunan  ço k lu  ve  i k i l i  i ş  b i r l i ğ i  mecra la r ı  ü ze r inden  

sü rdü rü lece k t i r .  Ayr ıca ,  V i l n ius ' t a  kabu l  ed i len  o r t ak  aç ık lama y la  Tü rk i ye  

ve  İ s ve ç  a ra s ın da  ihdas ı  ön gö rü len  Gü ven l i k  İ şb i r l i ğ i  Mekan i zm as ı  da  

te rö r i zm le  mücad e le  d âh i l  i l g i l i  konu la r ın  a l ınaca ğ ı  üs t  dü ze y le  i l ave  b i r  

mecra  teşk i l  edecek t i r .  

İ s veç ' i n  NATO'ya  ka t ı l ım ın ın  A v ru pa  A t lan t i k  bö lge s in i  daha  gü ven l i  

hâ le  ge t i rece ğ i ,  i k i l i  i l i şk i l e r im i z in  mü t te f i k l i k  bağ ı  ve  so rum lu luk l a r ı  
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t eme l inde  daha  da  ge l i ş t i r i lmes ine  h i zme t  edeceğ i ,  ö ze l l i k le  sa vunma  

sana y i s i  a lan ın da  i ş  b i r l i ğ im i z in  ge l i şmes ine  ka tk ı  sa ğ la ya cağ ın ı  

değe r lend i r i yo ru z .  Bu husus la r  ış ığ ında  İ s veç ' i n  ka t ı l ım  p ro toko lünün 

onay lanmas ı  hususunu  D ış i ş le r i  K om isyonunun  yü ksek  takd i r i ne  sun uyo ru z .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY -  Teşekkü r  ed i yo rum Sa y ın  A kçapa r .   

Konuy la  i l g i l i  so rusu  o lan ,  gö rüşü  o lan ,  öner i s i  o lan  a rkadaş la r ım ız …  

KÜRŞA D ZO RL U (Anka ra )  –  Sa y ın  Başkan…  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run  Say ın  Zo r lu .  

KÜRŞA D ZORL U (Anka ra )  –  Sa y ın   Ba şkan ,  B akan l ık tan  ge len ,  

bü rok ra s iden  ge len  d iğe r  ka t ı l ım c ı  ye tk i l i l e r im i z  de  b i l g i  ve re cek le r  m i  

acaba  bu  konuda?  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Soru la r  o lu rsa ,  i l a ve  şe y le r  o lu rsa  tab i i  k i .  

KÜRŞA D ZO RL U (Anka ra )  –  Ş imd i ,  b i r  gö rüşü ,  hu su su  a l t ın ı  ç i ze re k  

İY İ  Pa r t im i z in  bu  konu y la  i l g i l i  ka naa t in i  i f ade  e tmek  i s te r im .  Tab i i ,  İ s veç  

konusu  i ç  po l i t i ka da  çokça  ta r t ı ş ı l a n ,  i rde lenen  b i r  mese le  o ldu ,  z i ra  s i yas i  

i k t i da r  t ab i i ,  ö ze l l i k le  Ma y ıs  2022 ’den  i t i ba ren  yap ı lan  ba z ı  aç ık lama la r la ,  

bu  konuda  çok  c i dd i  ve  ka ra r l ı  o ld uğu  gö z lenen  i f ade le r le  İ s veç ' i n  NA TO'ya  

üye  o lmamas ı  ko nusundak i  be k len t i  ve  a lan ı  epe yce  gen iş le t t i .  Hâ l i y le  bu ,  

mi l le t im i z  ta ra f ın dan  da  hassas i ye t le  i l g i l en i l en  b i r  konu  h â l i ne  ge ld i .  Bu  

hassas i ye t le  b i z im  de  konu yu  a yn ı  şek i l de  tak ip  e tm emiz  ge rek t i ğ i  yö nünde 

m i l l e t im i z in  b i ze  b i r  gö re v  ve rd i ğ in i  de  i f ade  e tmek  i s t i yo rum .  Öyle  k i  
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bak ın ,  Sa y ın  E rdoğan  AK PART İ  Mec l i s  g rup  t op lan t ıs ında ,  18  Ma yıs  

2022 ’de  “ İ s veç ' t e n  30  t e rö r i s t  i s te d ik ,  ‘Ve rmey i z . ’  ded i le r ;  s i z  t e rö r i s t l e r i  

ve rme yeceks in i z ,  b i zden  NATO  ü ye l i ğ in i  i s te yeceks in i z ;  hem PKK ' ya  

des tek  ve r ip  hem  b i zden  des tek  i s temek le  o lma z ,  b i z  ‘e ve t ’  deme yeceğ i z . ”  

şek l inde …  Döne min  Ada le t  Baka n ı  Sa y ın  Be k i r  B ozda ğ ’ ın  da  te rö r i s t l e r in  

i ades i  konusund a  h içb i r  ad ım  a t ı lmad ığ ına  yöne l i k  i f ade le r i  kamu oyuna 

yan s ım ış t ı  ve  a rd ından  Üç lü  Mu t abaka t ,  Muht ı ra  i ş te ,  a rd ından  Da im i  

Mekan i zma  ku ru l du  ancak  o r ta ya  konu lan ,  im za la nan  me t in le r in  h emen 

hemen  büyük  bö lümünün  temenn i le rden  iba re t  o ldu ğu  yönünde  o r ta ya  ç ı kan  

b i r  t ab lo  o ldu ğun u  gö rü yo ru z  b i z .  Şimd i ,  b i z  e lbe t te  NATO'nun  ka t ego r i k  

o la rak  kend i  ü l kem iz in  ç ı ka r la r ın ı  d i kka te  a la rak  gen iş leme  e ğ i l im in in  

ka rş ı s ında  de ğ i l i z  an cak  Maca r i s tan ' ın  da  bu  an laşma y ı  henüz 

im za lamad ığ ın ı  gö rü yo ru z  ve  do la y ıs ı y la ,  b i z im  sü rec i  hassa s i ye t le  t ak ip  

ed ip  Tü rk i ye ’n in  mi l l î  gü ven l i ğ i y le  i l g i l i  somu t  b i r  şek i l de  ta lep  e t t i ğ i  

ad ım la r ın  a t ı l ı p  a t ı lmad ığ ın ı  b i r  ke z  daha  gö z lem leme g ib i  b i r  

so rum lu lu ğumuz o lduğuna  inan ıyo ru z .  Çün kü  eğe r  bu  so rum lu luk  a lan ın ı  

bugün  ku l lanma zsak ,  b i r  ke re  b unu  onay lad ık tan  son ra  -e lbe t te  Gene l  

Ku ru l  ka ra r ı  ve re cek t i r -  Türk i ye ’n in…  Çünkü  bu rad a  çok  c idd i ,  ka rmaş ık  

konu la r  va r ;  örne ğ in  Tü rk i ye ’n in  A v rupa  B i r l i ğ i  g i r i ş  sü rec ine  i l i ş k in  İ s veç ' i n  

des tek  ve rece ğ i  yönünde  b i r  be yan  sö z  konusu  a ncak  bu  be yan ın  nas ı l  

somu t  b i r  aşamaya  ge t i r i l e ceğ i  konusunda  he rhang i  b i r  ka rş ı l ı k l ı  gö rüş  
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o lmad ığ ın ı  gö rmek te y i z ,  z i ra  İ s ve ç ' i n  bu  aç ık lamas ın ın  a rd ından  Av rupa  

B i r l i ğ in in  ba z ı  t e ms i l c i l e r in in  bun un  mümkün  o lmaya cağ ı  yön lü ,  e ğ i l im l i  

sö z le r in in  o ldu ğu nu  da  gö rmek te y i z .  Do la y ıs ı y la ,  T ürk i ye  e l i ndek i  b u  ka r t ı  

kend i  mi l l î  gü ve n l i k  ç ıka r la r ı  çe r çe ves inde  i y i  ku l l anmas ı  ge rek t i ğ inden  

bah is le  e ğe r  t e rö r i s t l e r in  ö ze l l i k le  i ades i ,  PK K-YPG te rö r  ö rgü tüne  yö ne l i k  

somu t  ad ım la r ın  şu  an  i ç in  b i ze  sunu lama yaca ğ ı  gö rüşünden  ha reke t le  

bü tün  bun la r ın  kon t ro l  ed i l e rek  ge rek  D ış i ş le r i  Ko m isy onumu z la  ge rekse  

mi l le t im i z le  daha  şe f f a f ,  aç ık  ve  somut  bu lgu la r l a  pay laş ı lmas ın ın  çok  

önem l i  o ldu ğunu  düşünüyo ru z  ve  bun la r ın  yap ı lmas ı  ad ına  b i r  zaman 

ka zanmak  bak ım ından  bu  tek l i f i n  şu  an  i ç in  Kom isyonumu zda n  ge r i  

çek i lmes in in  do ğ ru  o la ca ğ ın ı  İ Y İ  Pa r t i  G rubu  o la rak  s i z le re  i f ade  e tmek 

i s t i yo ru z .  E ğer  b una  rağmen  gö rü şme ge rçek leş i r  ve  bu  h â l i y le ,  bu  somut  

b i l g i l e r le  o r tada  du ran  b i r  ge rçek  sö z  konu su ysa  şe rh  ko yaca ğ ım ız ı  da  

kamuoyumu za  ve  Komisyonumu za  i f ade  e tmek  i s t i yo rum .   

Teşekkü r  ede r im .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY -  Ben  teşekkü r  ed i yo rum .   

Başka  gö rü şü  o la n ,  sö z  i s te yen  a rkadaş ım ız  va r  m ı ?   

BERDA N ÖZTÜRK (D i ya rbak ı r )  –  Say ın  Başkan…  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run  l ü t f en .  

BERDA N ÖZTÜRK (D i ya rbak ı r )  –  Teşekkü r le r  Sa y ı n  Başkan .  

Say ın  Başkan ,  b i z  HE DEP o la rak  Rusya 'n ın  Uk ra yna ' y ı  i ş ga l i  
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sonucunda  A vru pa  ha l k la r ında  or ta ya  ç ı kan  gü ven l i k  ka yg ı la r ın ın  

NATO'nun  gen iş l emes i y le  g ide r i l emeyece ğ i  deney im ine  ve  ön görüsüne  

sah ib i z .  Bu gün  P u t in ' i n  i şga l  ve  ya y ı lmac ı  po l i t i ka la r ına  ka rş ı  çö zümün,  

NATO üye s i  ü l ke l e r in  aske r î  bü t çe le r in i  a r t ı rmak  ye r ine  bu  bü tçe y i  ba r ış ç ı  

po l i t i ka la r  ve  sava ş ın  ya ra t t ı ğ ı  t ah r iba t la ra  h a rcamas ından  geç t i ğ in i  

düşünüyo ru z .  İ s veç ' i n  ne  de  i l e r id e  başka  b i r  ü l ken in  NATO'ya  ü ye  o lmas ı  

sadece  ve  sadece  aske r î  harcama la r ın  a r tmas ına  p a ra le l  ha l k ın  sa vaş  ve  

ça t ışma  ka yg ı la r ı n ı  da  a r t ı rmak tad ı r .   

Ayr ıca ,  İ s veç ' t e  yap ı lan  bu  NATO'ya  ü ye l i k  gö rü şme le r i  s ı ra s ınd a  

Kü r t l e r  ü ze r inden  yap ı lan  sö z  konusu  pa za r l ı k la r ı  da  doğ ru  bu lmad ığ ım ız ı  

buradan  i f ade  e tmek  i s t i yo rum .  S onuç  o la rak ,  hem NATO'nun  ta r ih t e  tan ık  

o lduğumu z  şek i l de  gen iş leme  s t ra te j i s in in  sa vaş tan  başka  h içb i r  şe y  

ge t i rme yece ğ i  n eden i y le  hem de  Kü r t l e r in  pa za r l ı k  h â l i ne  ge t i r i lmes i  

neden i y le  bu  an la şmay ı  kabu l  e tm i yo ru z  ve  şe rh  düşüyo ru z .   

Teşekkü r  ed i yo ru m  Başkan ım .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY -  Ben  teşekkü r  ed i yo rum .   

Tab i i ,  bu ,  “Kü r t l e r  ü ze r inden ”  z i yade  te rö r  ö rgü t le r i y le  ve  te rö r le  

mücade le y le  i l i ş k i l i  b i r  mu tabaka t  me tn i  t ab i i ,  yoksa  Kü r t l e r le  i l g i l i  b i r  şe y 

sö z  konusu  za ten  o lama z ,  ona  b i z  de  müsaade  e tmey i z .   

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Say ın  Başkan ,  ben  d e  tab i i  sö z  a lmak  

i s t i yo rum.  
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BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run .  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Şim d i ,  s i z  de  b i r  i za ha t  ge t i rd in i z ,  ku şkusu z 

bu  ü lkede  k im le r i n  “ t e rö r i s t ”  o la ra k  added i l i p  adde d i lme yece ğ i  konu sunda  

h içb i r  zaman  u lus la ra ras ı  e v ren se l  hukuk  ku ra l l a r ı  e sas  a l ınma mış t ı r .  

S i z le r in  “ t e rö r i s t ”  o la rak  adde t t i ğ i  k i ş i l e r  başka  ü lke le rde  “kah raman ”  o la rak  

added i l i r ,  ba şka  ü lke le rde  “ te rö r i s t ”  o la rak  added i l en le r  pe k â lâ  bu  ü lkede  

“kah raman ”  o la ra k  added i l i r .  Ş im d i ,  şunu  b i r  de f a  çok  aç ık  b i r  şek i l de  

or ta ya  ko ymak  ge rek i yo r ,  bu rad ak i  bü tün  Komisyonun  şunu  b i lmes i  

ge rek i yo r :  Bak ın ,  b i r  sunum ya p ı l ı r ken  şu  i f ade  ed i ld i ;  i ş te  YPG'den  

bahsed i ld i .  Şimd i ,  Sa y ın  Başkan ,  kuze ydo ğu  Su r i ye 'de  yaşa yan  h a lk la r  

Kü r t l e r ,  A rap la r ,  Süryan i le r ,  Erm en i le r  ve  Tü rkm en le r  yü zy ı l l a rd ı r  orada  

ya şa yan  ha lk la rd ı r ,  o  top rak la r ın  sah ip le r id i r l e r .  Bugün  o rada  ya şa yan  

ha lk la r  E sad  f aş i zm ine  ka rş ı ,  Esa d  re j im in in  yü zy ı l l a rd ı r  bu  ha l k la ra  yapm ış  

o lduğu  zu lme  ka rş ı  kend i  t op rak l a r ın ı  ko ru yan  ama  ayn ı  zamanda ,  c iha t  

ad ına  dün yan ın  çok  f a rk l ı  bö l ge l e r i nden  ge l ip  Su r i ye 'de  yaşa yan  o ran ın  as ı l  

ha lk la r ın  top rak la r ın ı  i şga l  eden  c iha tç ı la ra  ka rş ı  d a  ayn ı  zamanda  kend i  

t op rak la r ın ı  ko ru yan  ha lk la rd ı r .  Do lay ıs ı y la  b i z  “ t e rö r i zm ”  ad ı  a l t ında  o rada  

ya şa yan  A rap la r ı ,  Kür t le r i ,  Sü ryan i le r i ,  E rmen i le r i  b i r  bü tü n  o la rak  te rö r i s t  

o la rak  added ip ,  on la ra  ka rş ı  yap ı lacak  he r  t ü r lü  müdaha ley i  meşru  gö rüp  

ve ya  on la ra  ya p ı lacak  insan i  ya rd ım la r ı  da  İ s veç ' i n  NATO'ya  üye l i ğ i  

konusunda  paza r l ı k  konusu  ede rsek  b i r  Kü r t  o la rak  a yn ı  zamanda  

Or tado ğu 'da ,  a yn ı  zamanda  ku ze y  Su r i ye 'de  yaşayan  ha lk la r ın  ç ıka r ın ı  

sağ lamak  ad ına  esas  on la r ın  ç ıka r ın ı  gö ze ten  b i r i  o la ra k  buna  ka rş ı  
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o lduğumu i f ade  e tmek  i s te r im .  Bu ka v ram la r ı  d oğ ru  ve  ye r l i  ye r inde  

ku l lanmak  ge rek i yo r .  Ş imd i ,  o rada k i  Kü r t l e r  kend i  t op rak la r ın ı  ko rum as ın  da  

Esad  f aş i zm ine  ka rş ı  dün yan ın  f a rk l ı  ye r le r inden  ge len  i şga lc i ,  ba rba r ,  

c iha tç ı  ö rgü t le re  ka rş ı  ko rumas ın l a r  da  k ime  ka rş ı  ko rusun la r ?  Do la y ıs ı y la  

bu  kav ram la r ı  doğ ru  ku l lanmak  ve  ona  gö re  o rada  yaşa yan  ha lk la r ı  t e rö r  

k i s ves i  a l t ında  k r im ina l i ze  e tme n in ,  t opyekûn  düşma n laş t ı rman ın  ço k  doğ ru  

o lmad ığ ın ı  be l i r t mek  i s te r im .  Biz  y ı l l a rd ı r  ü l ke  o la rak  o rada  ya şa yan  

c iha tç ı la r la  b i r  şek i l de  do ğ rudan  ve ya  do la y l ı  o la rak  i ş  t u tu yo ru z  ama  b in  

y ı ld ı r  bu  top ra k la rda  b i r l i k te  ya şad ığ ım ız  A rap la r ı y la ,  Türk le r i y le ,  

Türkmen le r i y le ,  Kür t le r i y le  b i r l i k t e  yaşad ığ ım ız  b u  co ğra f yada  b i r  a rada ,  

b i r l i k te  ya şamak  du rumunda y ız ,  başka  şan s ım ız  yo k .  B i z  b i r  a ra da  ama 

hak la r ım ız ı  t an ıya rak  ama  renk l i l i k le r im i z i  o r ta ya  ko ya ra k  b i r  a rada  

ya şamak  du rumu nday ız .  Do la y ıs ı y la  ku ze ydo ğu  Su r i ye 'de  yaşa yan  K ür t le re  

ka rş ı  yap ı lan  bun ca  sa ld ı r ı ,  i ş te  hava  sa ld ı r ıs ından  tu tun  da  top  a t ış ına …  

Sava ş  çok  paha l ı  ve  çok  ma l i ye t l i  b i r  şe y  Sa y ın  Başkan .  B i r  ke z  o l sun  

orada  ya şa yan  K ü r t l e r le ,  A rap la r l a ,  Süryan i le r le ,  E rmen i le r le  b i r  ke z  o l sun  

bar ış ı  den e ye l im ,  bar ı ş ı  esas  a la l ım ,  on la r la  b i r  i l e t i ş im  h â l ine  ge çe l im .  

Onla r ı  t e rö r i s t  o l a rak  added ip  sü rek l i  b i r  şe k i l de  bu  top lumda  öcü  o la rak  

gös te r ip  on la ra  ka rş ı  u lusa l  ve  u lus la ra ras ı  çap t a  on la r ın  a le yh ine  b i r  

ça l ışma  i çe r i s ine  g i rmek ten  b i r  ke z  o l sun  va zge çe l im .  Bar ış  daha  ucuz  b i r  

şe yd i r ,  bu  ha lk la r ın  b i r  a ra ya  ge l ip  b i r l i k te  ya şamak  zo runda  o ldu ğun u  b i r  

de f a  daha söy lüyo rum :  B i z  b i r  a rada  ya şamak  du rumunday ız ,  başka  

ça rem iz  yok .  Do lay ıs ı y la  dün yan ın  f a rk l ı  ye r le r i nde n  ge l ip  ya r ın ,  öb ür  gün  
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s i lah la r ın ı  bu  top luma ,  bu  ü lkede  ya şa yan  ha l k la ra  doğru l taca k  k i ş i l e r le  i ş  

t u tmak  ye r ine  n i t ek im ,  ö rneğ in i  ve re y im ;  10  Ek imde  Anka ra 'da  yü z le r ce  

insan ım ız ı  ö ldü ren  IŞ İD  te rö r  ö rgü tü y le  a ra mıza  mesa f e  koymak  

du rumunday ız .  O nla r ı  c iha t ç ı ,  on la r ı  Su r i ye  re j im in e  ka rş ı  sa va şan ,  t ı rnak  

içe r i s inde ,  ö zgü r l ükçü  o la rak  tan ım lamak  çok  do ğru  değ i l .  B iz le r  b i n  y ı l d ı r  

b i r  a rada  yaşa d ık ,  bundan  so n ra  da  yaşama k  zo runda y ız ,  b i r l i k te  

ya şa yaca ğ ız  ama  b i z  bunu  denemek  ye r ine  b i z im  d ış ım ızda  ya r ın ,  öb ür  gün  

o  s i l ah la r ı  b i ze  ka rş ı  yöne l t ecek  ö rgü t le r le  i ş  t u tmak tan  u zak  du ra l ım .  

Do la y ıs ı y la  İ s ve ç ' i n  NATO'y la  i l g i l i  NATO'ya  a l ınmas ı  konusu ndak i  

gö rüşme le r in  ta mamen  bu  m inva lde ,  bu  eksend e ,  bunun  üze r in e  inşa  

ed i lmes in i  de  çok  doğ ru  bu lmad ığ ım ı  o r ta ya  ko ya ra k  bu  kon udak i  

sö z leşme ye  de  şe rh  ko ydu ğumu be l i r t mek i s te r im .  

Teşekkü r  ede r im .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Teşekkü r  ed i yo rum.  

KÜRŞA D ZORL U (Anka ra )  –  Sa y ın  Başkan ım ,  b i r  önem l i  ka t k ı  

yapmak  i s t i yo rum.  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Sa y ın  Zo r lu ,  bu yu run .  

KÜRŞA D ZORL U (Anka ra )  –  Tam da  bu  aç ık lama la r  as l ı nda  b i z im  

İ s veç ' t en  bek len t i l e r im i z in  ne  ka da r  k ı yme t l i  o ld uğunu  gös te r i yo r .  Z i ra ,  

bunu  üzü le rek  i f ade  e tmek  i s t i yo ru m ,  mi l le t im i z in  Mec l i s inde  Kü r t l e r  i l e  b i r  

t e rö r  ö rgü tünü  yan  yana  ge t i r eb i lece k  b i r  de ğe r lend i rme y i  p eş inen  

redded i yo ru z ;  ço k  yan l ış t ı r ,  ü l kem iz in  s i yase tüs tü  o la rak  gö rdü ğümü z  böy le  

b i r  mese les in in  b i r  e tn i k  bö lücü lük  an la y ış ı y la  o r taya  konu lmas ın ı  kabu l  
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e tmemiz  mümkün  değ i ld i r .  Biz im  h assas i ye t im i z  de  tam da  bu radad ı r ,  i ş te  

e l im i zde  bö y le  b i r  imk ân  va rken  İ s ve ç  ye tk i l i  maka mla r ın ın  P KK / YP G te rö r  

ö rgü tü y le  i l g i l i ,  FETÖ te rö r  ö rgü tüy le  i l g i l i  Tü rk i ye ’n in  o r ta ya  ko ydu ğu  

hassas i ye t le r i  ve  bek len t i l e r i  en  az ından  bü yük  ö lçüde  ka rş ı lamas ın ı  ve  

somut  o la rak  bu  ad ım la r ı  a tmas ın ı  b i z  pa r t i  o la rak  uygun  gö rü yo ru z .  Bu  

sebep le  ge r i  çek i lmen in ,  bunun  gü ndemden  çek i le re k  b i r  son rak i  t op l an t ı ya  

kada r  b i r  i z leme  h â l inde  ka l ınmas ın ı n  mi l le t im i z in  ç ıka r la r ına  daha  u ygun  

o lduğunu  i f ade  ed i yo ru z .  Bu a y r ı şmay ı ,  bu  ha ssas i ye t i  de  o r ta ya  koymak  

i s ted im  e f end im .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Teşekkü r  ed i yo rum .  

Say ın  B i l i c i ,  bu yu run .  

BİLAL  B İL İC İ  (Ad ana )  –  Sa y ın  Başkan ,  ben  de  pa r t i  sözcümü z Sa y ın  

Kü rşa d  Zo r lu  Be y ’ i n  i f ade le r ine  ka t ı l ı yo rum .  

Şöy le  b i r  şe y  da ha  i f ade  e tmek  i s t i yo rum :  De ğer l end i rmemiz i  dah a  

kapsam l ı  yapab i l i r sek  yan i  bu  da  uygunsa  ö ze l l i k le  NATO'ya  en  f az la  

o rdu la r ı  ve  sa vu nma bü tç es i  an lamında  en  f az la  ka tk ı  ve ren  ü l ke le r in  

t ems i l c i l e r in i  d in l eme  şans ım ız  o la b i l i r se  bü yü k  e lç i l e r in i  Kom isyon  o la rak ,  

öze l l i k le  Amer i ka ,  İ ng i l t e re ,  A lmanya ,  F ransa ,  F in land i ya  ve  İ s veç ,  

i nan ıyo rum k i  ba z ı  so ru la r ım ıza  ce vap  a lab i lece ğ i z  g ib i  düşünü yo ru m .  Bunu 

d ikka t le r in i ze  su nmak  i s t i yo rum .  Çünkü  şu  gün le rde  h â lâ  S tockho lm  

sokak la r ında  PK K sempa t i zan la r ı  c i r i t  a tma ya  de vam ed iyo r  ama  IŞ İD ,  E l  

Ka ide  gö rem iyo ruz .  Bunu  b i z im  seçmen im iz ,  h a lk ım ız  b i ze  de vam l ı  

so rmak ta .  A yn ı  zamanda ,  bu  İ s veç ' t e  “ i f ade  ö zgü r lü ğü ”  den i l i yo r  Ku r ’an  
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ya kma  e y lem le r in de ,  bunu  da  b i r  an la t s ın la r  b i ze ,  bu  i f ade  özgü r lü ğü  tam 

ned i r?  

Ayn ı  zamanda ,  Say ın  Bakan ım ız  bu rada  i f ade  e t t i ,  ba ya ğ ı  i ade  

ta lep le r i  ge rçek le şm iş  ama  sadece  1  k iş i  i ade  ed i lm iş ,  bunu  da  an lamak ta  

zo r lan ıyo ru z  ve  bu nun  d ış ında  da  h â lâ  F -16 ’ l a r  konusunda  A mer ika  

Dış iş le r i  Bakan l ığ ı  kon gre ye  resm î  b i ld i r imde  bu lunmad ı ,  bu  da  f a rk l ı  b i r  

durum .  

Ve  son  o la ra k ,  ü l kem iz in  AB  ü ye l i ğ i  konu sunda  i se  20  Temmuzda  b i r  

ara ya  ge len  A B  D ış i ş le r i  Bakan la r ı  bu  konu yu  K ıb r ı s  mese les ine  

bağ l ı yo r la r ,  bu  da  h iç  sam im i  de ğ i l d i r .  

Bunun  d ış ında  da  son  o la rak  da  şun la r ı  ek lemek  i s t i yo rum :  A lman ya  

ve  F ran sa  h â lâ  P KK iç in  gü ven l i  b i r  l iman  o lmak ta  ve  bu  2  ü lkeden  devam l ı  

ge l i r l e r  PKK ' ya  ge lmek te  ve  mü t te f i k  y ine  ABD'n in  PKK / YPG -P YD  

konusunda  da  d aha  ne t  ve  aç ık  b i r  şe k i l de  d u ruşunu  i f ade  e tmes i  

ge rek t iğ in i  düşün üyo rum .  Zaman ında ,  Makedon ya 'n ın  NATO'ya  ü ye l i ğ inde  

Yunan i s tan  bu  ü l ke y i  şu  ve ya  bu  nedenden  do la y ı  on  sene  bek le t t i  ve  on  

sene  bek led i  ya n i  bun la r ın  ce va p la r ın ı  a lmadan  b i r  ka ra r  ve r i lme m es in i  

düşünüyo rum ve  daha  kapsam l ı  b i r  değe r lend i rmen in  yap ı lmas ı  ge re k t i ğ in i  

düşünüyo rum .  

Sayg ı la r ım ı  sunu yo rum .  

Say ın  Bakan ım ıza  da  şunu  so rma k  i s t i yo rum :  Sadece  1  k iş i  m i  i ade  

ed i ld i  Sa y ın  Ba kan ım ?  Top lamda  kaç  k i ş i  yan i ?  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  İ s te rsen i z  b i ra zdan  Say ın  Bakana  tü m 
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so ru la r la  i l g i l i  b i r  de ğe r lend i rme  hakk ı  ve re l im .  Heps ine  b i rden  b i r  ce vap  

ve rs in .  

BİLAL  B İL İC İ  (Ad ana )  –  Tamam.  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Ben  müsaaden i z le ,  Bakan  Ya rd ımc ım ıza  

sö zü  ve rmeden  ö nce  sadece  Sa y ın  E ren ’ in  sö y led iğ i y le  i l g i l i  b i r  i k i  şe y i  de  

i f ade  e tmek  i s te r im  tab i .  

DEAŞ ’ la  a ramıza  s ın ı r  konu lmas ı  konusu ,  bu  ö ze l l i k le  Tü rk i ye ’ ye  ka rş ı  

yap ı lm ış  en  bü yü k  yan i  be lk i  en  b üyü k  i f t i ra  o lab i l ecek  b i r  konu .  DEAŞ ’ la  

mücade le y i  en  ş i dde t l i  yapan  ü lke le r in  baş ında  Tü rk i ye  ge l i yo r ,  be l k i  de  

t ek  ü l ke  Tü rk i ye  f i z i k i  o la ra k  bu  mücade le y i  yapan .  Ne ya z ık  k i  DEA Ş ’ ı  şu  

ve ya  bu  şek i lde  d es tek le yen  ü lke le re  bak t ığ ım ızda  d a  a l g ı y ı  başka  şe k i lde  

yü rü tme ye  ça l ış t ık la r ın ı  ne  ya z ı k  k i  gö z lem l i yo ruz ,  gö rü yo ru z ;  bunun 

gö rü lmes in in  ü l ke m iz  aç ıs ından  da  f a yda l ı  o lduğunu  düşünüyo rum .   

İ k inc i s i  de  b i ra z  önce  i f ade  e t t i ğ im  g ib i ,  y ine  bu  an laşma  Kür t le r le  

i l g i l i  de ğ i l ,  t amamen  te rö r  ö rgü t l e r i y le  mücade le ye  yöne l i k t i r .  PK K ,  on  

b in le rce  va tanda ş ım ız ın  kan ına  ma l  o lmuş ,  can ına  ma l  o lmuş  b i r  t e rö r  

ö rgü tüdü r  yan i  ge rek  bu rada  ge re k  Av rupa ’da ,  NATO müt te f i k le r i  ne zd inde  

de  te rö r  ö rgü tü  o la rak  kabu l  e d i lm i ş  b i r  ö rgü t t ü r ,  yap ıd ı r ,  do lay ıs ı y la  

onun la  mücade lede  daha  s ık ı  i ş  b i r l i ğ i n i  ge re k t i ren  b i r  ça l ı şmadan 

bahsed i yo ru z ,  an laşmadan  bahsed i yo ru z  bu rada  am a  onun la  b i r l i k t e ,  y ine  

bu  ö rgü t le  i l t i sak l ı  d i ğe r  t üm ö rgü t le r i  yan i  ge rek  s ın ı r l a r ım ız  i çe r i s inde  

ge rekse  s ın ı r l a r ın  d ı şa r ı s ında  Tü rk i ye ’ ye  tehd i t  o luş tu ran  ö rgü t le r  
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PYD/ YPG g ib i .  Do la y ıs ı y la  bun la r  Kü r t  ha lk ın ı  t ems i l  eden  ve  Kü r t l e r i  

t ems i l  eden ,  do la y ıs ı y la  Kü r t l e r l e  mücade le  an lamında  yan s ı t ı lmazsa  

memnun  o lu ru z ;  b u ,  t amamen  te rö r  ö rgü t le r i y le ,  do ğrudan  te rö r  ö rgü t l e r i y le  

ve  te rö r i s t l e r le  mücade le den  başka  b i r  şe y  as la  değ i ld i r .  B i z im  d e  a r zu  

e t t i ğ im i z  za ten  ve  ça l ış t ı ğ ım ız  ko nu ,  t üm  Kür t ' ü y le ,  Türk ’ü y le ,  Çerkez ’ i y l e ,  

Laz ’ ı y la ,  t üm  ya p ı la r ı y la ,  t üm  unsu r la r ı y la  Tü rk i ye ’n in  b i r  ve  b e rabe r  

o lduğu ,  da yan ışman ın ,  b i r l i k  ve  be rabe r l i ğ in  b i z im  gücümü zü  a r t ı raca ğ ı ,  

do la y ıs ı y la  tüm  ça l ışmam ız  da  bu  yönded i r .  Terö r le  mücade len in  as ı l  

amac ı  da  budu r  za ten ,  s i ze  tama men  ka t ı l ı y o rum ;  bar ış  he r  şe yde n  çok  

daha  ucu zdu r  ve  he r  şe yden  ço k  daha  k ı yme t l i d i r ,  sa vaş ın  ka zana n ı  a s la  

o lmaz ,  onun  i ç in  de  za ten  b i z  gü ç lü  o lmamız  i ç in  de  te rö r le  müca de le y i  

ı s ra r la ,  a ra l ıks ı z  devam e t t i rmek  zo runda y ız .   

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Sa y ın  Başkan ,  ben  b i r  cüm le ,  s i z in  

sö y led ik le r in i ze …   

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run  l ü t f en .   

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Teşekkü r  ede r im .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ben  teşe kkü r  ed i yo rum .   

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Yan i  kuşku su z h e r  de v le t in  yan i  

u lus la ra ras ı  huku k  bağ lamında  yasa l  çe rçe vede  ken d in i  ko ruma ,  müdaha le  

e tme  hakk ı  va rd ı r  ama  he r  dev le t in  kend ine  gö re  b i r  t e rö r  t an ım ı  

o lmama l ıd ı r .  Siz  sö y led in i z ,  ba k ın ,  dün yada  YPG ' y i  t e rö r  ö rgü tü  o la rak  
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kabu l  eden  2  ü lke  va r ,  b i r i ,  Türk i ye  Cumhur i ye t i  d ev le t i ,  b i r i ,  Ka ta r ;  onun  

d ış ında  dün yada  YPG ' y i  t e rö r  ö rgü tü  o la rak  i l an  e tm iş  o lan  te k  b i r  ü l ke  

yo k ,  t ek  b i r  ü l ke  yo k  Sa y ın  Ba şkan .   

2014  y ı l ında  bu  ü lkede  P YD ’n in  E ş  Başkan ı  Sa l ih  Müs l im  bu  Mec l i s te  

y ine  Hükûmet in i z in  o ldu ğu  en  üs t  düze yde  insan la r la  gö rüşme 

ge rçek leş t i rm iş ,  bu  tü r  oradak i  ha lk  i l e  Tü rk i ye  Cumhur i ye t i ,  Türk i ye  

dev le t i  a ras ında  i l i şk i l e r in  t ama men  insan i  t eme lde ,  bar ış  t em e l inde  

çö zü lmes i  konusunda  gö rüşme le r  yap ı lm ış ,  en  ü s t  dü ze yde  a ğ ı r l anmış  

b i r id i r ;  bunu  ya n l ış  bu lmu yo ru z ,  doğru  bu lu yo ru z  ve  bunun  de vamın ın  

ge lme s i  ge re k t i ğ in i  düşünü yo ru z  Say ın  Ba şkan .  B i z  d i yo ru z  k i :  B i z  

bar ışa l ım  ya ,  sa va ş  b i ze  ka ybe t t i r i yo r ,  sa vaş  b u  ü lkede  in san la r ı  aç  

b ı rak ıyo r ,  yoksu l  b ı rak ıyo r .  Yan i  o ra ya ,  i ş te  Su r i ye  M i l l î  O rdusu  d en i len  

b i rço k  c iha tç ı ya  bu  ü lkeden  ka yna k  g id i yo r ;  bu  ka yna k la r ı  bu  ü l ke ye  

ha rca ya l ım .  

(M ik ro f on  o toma t i k  c iha z  ta ra f ından  kapa t ı l d ı )   

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Bu ü lkede  m i l yon la rca  insan ın  e v inde  

ço rba  p işm iyo r ,  o ra ya  harca yacağ ım ız  para y ı ,  sa vaş  i ç in  a k ta rd ığ ın ı z  

ka ynağ ı  bura ya  ha rca ya l ım ,  ba r ı şa  ha rca ya l ım ,  b i rb i r im i ze  ha rca ya l ım ;  

ben im  demek  i s t ed iğ im  budu r .  Do la yas ıy la  u za tm aya cağ ım ,  ş imd i l i k  bu  

kada r .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Teşekkü r  ed i yo rum.  Ama,  b i z  ba r ı ş ığ ı z  yan i  
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bunu  öze l l i k le  i f ade  e tmek  i s t i yo ru m,  o r tada  küs lük  yo k .  

SERHAT E REN (D i ya rbak ı r )  –  S omut  o la ra k  da  gös te re l im  Sa y ın  

Başkan .  

CE YDA BÖL ÜNMEZ ÇA NKIR I  ( İ zm i r )  –  Sa y ın  B aşkan ım ,  b i r  şe y  

sö y le ye ce ğ im .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bar ış ığ ı z ,  b i z im  mücade le m iz ,  Tü rk i ye ’n in  

mücade les i  t e rö r  ö rgü t le r i y le  yan i  sadece  o rada  o  f a rk ı  ko ymak  la z ı m .  

CE YDA  BÖLÜNMEZ ÇA NKIRI  ( İ zm i r )  –  Sa y ın  vek i l im i ze  bun a 

i s t i naden  b i r  şe y  so rmak  i s t i yo ru z .  Pek i ,  bu  ça t ı  a l t ında  ba r ış  i s t i yo rsak  

n iç in  hâ lâ  PKK  te rö r  ö rgü tüne  HDP o la rak  in san la r ı  kand ı r ıp …  O rda  

Diya rbak ı r  Anne le r in in  ve rm iş  o ld uğu  mücade le  i ç i n  ne  d i yo rsunu z ?  Bu ça t ı  

a l t ında  b i r  ba r ı ş  i s t i yo rsunu z ama  ka lk ıp  ba şka  b i r  ü l keden  b i ze  ge lecek  b i r  

sa ld ı r ı ya  da  ken d i  ü l ken i z  i çe r i s i nde n  i nsan la r ı  o raya  yön lend i r i yo r sunu z .  

Bunun  i ç in  ne  d i yeceks in i z ?   

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Sa y ın  Ba şkan ,  ku şku su z yan i  bu ,  şu  a n  

üze r inde  konuş tu ğum u z konumu zu n  çok  d ış ında  b i r  mese le .  

CE YDA  BÖLÜNMEZ ÇA NKI RI  ( İ zm i r )  –  S iz in  sö y le d iğ in i ze  i s t i nade n 

sö y lü yo rum.   

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Ço k  çok  a y r ın t ı l ı  b i r  mese le .  

CE YDA B ÖLÜNMEZ ÇA NKIR I  ( İ zm i r )  –  S iz  ka lk ıp  d i yo rsunu z k i  “B iz  

ba r ış  i s t i yo ru z . ”  d i yo r sunu z,  “B i z  ü l kem iz  i çe r i s in de  sava ş  i s tem iyo ru z . ”  
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d i yo rsunu z.  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Biz  kuşkusu z  ba r ı ş  i s t i yo ru z .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  İ k i l i  kon uşmazsak  memnun  o lu rum,  ce vap  

ve rmes ine  müsaa de  ede l im .  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  B iz  D i ya rbak ı r ’da  çocuk l a r ın ın  bu  

sa vaş tan  ku r ta r ı lmas ın ı  düşünen  anne le r in  t a lep le r in in  de  doğ ru  o ld uğunu  

sö y lü yo ru z .  Ama ayn ı  zamanda…  

CE YDA BÖL ÜNMEZ ÇANKI RI  ( İ zm i r )  –  Na s ı l  do ğ ru  sö y lü yo rsunu z?  

Nas ı l ,  n i ye  z i ya re t  e tm i yo rsunu z?  N iç in  on la ra  des t ek  ve rm iyo rsunu z?  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Bak ın ,  bu  tü r lü  so ru l a r la  çö züm o lma z .   

CE YDA B ÖLÜNMEZ ÇA NKIR I  ( İ zm i r )  –  O lu r  mu?  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Bö y le  yak laş ım la r la  çözüm o lmaz .  

CE YDA BÖL ÜNMEZ ÇA NKIRI  ( İ zm i r )  –  S iz  ka lk ı p  İ s veç ’ te  ü l kem iz 

i ç in …  

SERHAT E REN (D i ya rbak ı r )  –  Ama  d in lem iyo rsunu z,  ben  s i z i  

d in led in .  

CE YDA  BÖLÜNMEZ ÇA NKI RI  ( İ zm i r )  –  Bak ın ,  s i z  İ s ve ç ’ te  ü l kem iz  

i ç in  p ropa ganda  yapan la r ı ,  t e rö r  ö rgü tüne  ya rd ım  ya tak l ık  yap an la r ı  

Kü r t l e r le  b i r  t u tu yo rsunu z.  B i z  a s la …  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Kend in i z  g ib i  düşü nmed iğ in i z  bü tün  

insan la ra  te rö r i s t  o la rak  ded in i zse …  
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CE YDA B ÖLÜNMEZ ÇA NKIR I  ( İ zm i r )  –  As la ,  ha y ı r ,  a s la  ve  a s la .  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Terö r i s t  o la rak  adde d in i z .  

CE YDA  BÖLÜNMEZ ÇA NKI RI  ( İ zm i r )  –  Ben  do ğu ,  Güne ydo ğu lu  

Mard in l i  b i r i s i  o la rak  ka lk ıp  Kü r t l e r i  PKK ’ l ı y la  eş i t  t u tamay ız .  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Ba k ın ,  bu  d i l ,  sa va ş  d i l i d i r ;  bu  d i l ,  

ça t ışmac ı  b i r  d i l d i r ;  bu  d i l ,  d i ya lo gu ,  mü zake re y i ,  ba r ış ı  e sas  a lan  b i r  d i l  

değ i l .  Bak ın ,  bu  ö rnek le r  ü ze r ind en  g id i yo rsunu z ,  b i z  d i yo ru z  k i :  Sava ş ı  

du rdu ra l ım .  B i z  d i yo ru z  k i… Bak ın ,  sadece  şu  ö rneğ i  ve re y im .  

CE YDA BÖLÜNMEZ ÇA NKI RI  ( İ zm i r )  –  S iz  önce  sa m im iye t in i z i  kend i  

ü l ken i z  s ın ı r l a r ı  i çe r i s inde  gö s te r i n .  

SERHAT E REN (D i ya rbak ı r )  –  Ba k ın ,  Tü rk i ye ’n in  NATO’ya  g i rmes i  

i ç in  hang i  şa r t  ön e  sü rü ldü?  

CE YDA B ÖLÜNMEZ ÇA NKIR I  ( İ zm i r )  –  Şerh  ko ya rs ın ı z ,  o lu r  b i t e r .  

SERHAT E REN (D i ya rbak ı r )  –  Ba k ın ,  Ko re ’ ye  aske r  gönde rme  şa r t ı  

konu ldu  de ğ i l  m i?  Ko re ’ ye  aske r  gönde rd ik ,  Ko re ’ ye  dü şman  o lduk  değ i l  

m i?  Ne  hâ le  ge t i rd i k?  Ko re ’ ye  i k i ye  bö ldük ,  bu gü n  Kuze y Ko re ,  Güney 

Kore .  Ku ze y Ko r e  bu gün  bü tün  dün ya ya ,  bü tün  dün ya ya  ne y i  o r ta ya  

ko yu yo r?   

CE YDA BÖL ÜNMEZ ÇANKIRI  ( İ zm i r )  –  Bunu  da  Tayy ip  E rdo ğan  yap t ı  

değ i l  m i?  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  B ize  de  düşman ,  bü tün  dünyan ın  
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baş ı… Bak ın ,  b i z  bunu  sö y lü yo ru z :  NATO bü tün  so run la r ın  çö zümü değ i l ,  

kend i  a ramızdak i  so run la r ın  çö zü münü  esas  a la l ım ,  ba r ış ın  d i l i n i  esas  

a la l ım ,  hak la r ım ız ı  konu şa l ım .  S i z  spes i f i k  ö rnek le r  üze r inden  g ide rsen i z ,  

bun la r la ,  bu ,  çö zümün  d i l i  de ğ i l .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Sa y ın  Çak ı r ,  b i r  müsaade  ede l im ,  b i r  

b i t i r s in ,  s i ze  sö z  ve r i r im  son ra s ınd a  tek ra r .  

SERHAT E REN (D i ya rbak ı r )  –  S ay ın  Başkan ,  e ğe r  bu  mese le le r i  

konuşacaksa k  a y r ı  b i r  gündem aça l ım ,  a y r ı  b i r  gündem aça l ım ,  sabaha 

kada r  konu şab i l i r i z .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  O lab i l i r ,  onu  da  yapab i l i r i z  be lk i .  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Ama Komisyon un  çe rçe ves inde n 

uza k laş ı r sak  i ş  b aşka  b i r  ye re  e rd i r i l i r ,  b i z im  sö y le yeceğ im iz  çok  şe y  va r .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Yan i  şunu  da  unu tma mak  la z ım :  Başka  

ü lke le r i  bö lmek  i ç in ,  bö len  ya p ı la r ın  han g i  ü l ke le r  o ldu ğunu ,  k im le r  

o lduğunu  i y i  b i l i yo ru z ,  do la y ıs ı y l a  a yn ı  o yunun  Tü rk i ye ’ ye  o ynan mas ına  

müsaade  e tmememiz  hep im iz  a ç ıs ından  son  d e rece  öneml i .  Tü rk i ye  

Cumhur i ye t i  va ta ndaş la r ı  o la rak  b u  he r  b i r im i z in  gö re v i  d i ye  düşün üyo ru m 

çünkü  tek  ü l kem iz  va r .  

SERHAT E REN (D i ya rbak ı r )  –  Kuşkusu z  Sa y ın  Başka n ,  ö zü r  

d i l i yo rum.  

Aze rba ycan ,  bak ın ,  A zerba ycan  bu gün  İ s ra i l ’ e  pe t ro lün  yü zde  40 ’ ın ı  
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gönder i yo r  ve  gö nde r i l en  o  pe t ro l l e  İ s ra i l  Ga zze  h a lk ın ı  ka t led i yo r  değ i l  

m i?  Biz  A ze rba ycan ’ la  sü rek l i  i ş  t u tuyo ru z  de ğ i l  m i?  Onun la  o r t ak  b i r  

şek i lde  o rada ,  Kaf kasya ’da  sa vaşa  yo l  aç ıyo ru z  de ğ i l  m i ?  Bak ,  bunu  

düşünün  yan i  ö y l e  han i  şe yden  b ahsed i yo ru z ,  i ş te ,  sa vaş tan ,  b i lm i yo rum ,  

bar ış tan  f a lan ,  o  zaman  bunu  da  o r taya  ko ya l ım .   

ASUMA N E RDOĞ AN  (An ka ra )  –  Ot uz y ı l  önces in i  de  sö y led in i z  m i?  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Bun u  da  o r ta ya  ko ya l ım .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Sa y ın  Akçapa r ,  ben  s i ze  sö z  ve rece ğ im 

b i ra zdan ,  s i z  b i r  t opa r la rsan ız .  Şu  ana  kada rk i  s i z i  yöne l t i l en  k ı s ım la r ı y la  

a laka l ı  s i z  b i r  ha z ı r l ı k  yap ın .   

OĞUZ KAA N SAL ICI  ( İ s tanbu l )  –  S ay ın  Ba şkan ,  b i r  i k i  so ru  daha  va r  

Say ın  Bakan  Ya rd ımc ım ıza .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Önce  Sa y ın  A l tun ya ld ı z ’a ,  akab inde  Seda  

Han ım ’a  sö z  ve receğ im .  

SÜRE YYA ÖNEŞ DERİ Cİ  (Mu ğ la )  –  Say ın  Başkan ,  b i r  i k i  cüm le…  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Yok ,  t e k ra r  t ek ra r  ve re ce ğ im  za ten  de .  

ALİ  ŞAHİ N  (Ga z ian tep )  –  Sa y ın  Ba şkan ,  ben im  m ik ro f ona  su i kas t  

düzen len i yo r ,  s ık  s ı k  kapan ıyo r .   

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  O zaman  Sa y ın  A l tun ya ld ı z ’a  

müsaaden i z le…  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Seda  Han ım ’dan  



 

T B M M 
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

İncelenmemiş Tutanaktır 
 

Komisyon: Dışişleri Komisyonu 
Tarih:16/11/2023      Saat : Stenograf:  Kayıt: Uzman:  Sayfa :55  
 
 

son ra  da  konu şab i l i r im .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Pe k i ,  üç  a rkadaş ım ıza  dah a  s ö z  ve r ip  s i ze  

ve rece ğ i z ,  ondan  son ra  y ine  de va m edeceğ i z .  A ra l ı k l ı  o la ra k  ce vap la r ı  b i r  

a la l ım ,  a rada  ka ybo lmas ın  yan i .  

Eve t ,  bu yu run .  

Zİ YA ALTUNYAL DIZ  (Kon ya )  –  Say ın  Başkan ,  değe r l i  Kom isyon  

üye le r i ,  D ış i ş le r i  Bakan ım ız ın  Değe r l i  Ya rd ımc ıs ı ,  k ı yme t l i  bü r ok ra t la r ,  

değer l i  bas ın  mensup la r ı ,  kamu  ku rum la r ım ız ın  değe r l i  t ems i l c i l e r i ;  

önce l i k le  hep in i z i  sa yg ıy la  se lam l ı yo rum.   

Bi ra z  ge r iden  ba ş la yaca ğ ım ,  uma r ım  s i z i  s ı kmamış  o lu rum .  Gündem im iz le  

i l g i l i ,  de ğe r l i  a rkadaş la r ,  hep in i z i n  b i l d i ğ i  g ib i ,  i nsan  ih t i yaç la r ı  b e l l i  b i r  

düzen  ve  s ı ra lama  i çe r i s inded i r .  Ö nce  çok  zo run lu  o lan  ih t i yaç la r ı  ka rş ı la r  

i nsan ,  son ra ,  akab inde  ge len i  de  gündemin i  a l ı r  ve  o  ih t i yac ın ı  ka rş ı la r .  

İ h t i yaç la r  b i r  an lamda  b i r  h i ye ra rş i  i çe r i s inded i r .  Yemek  yemek ,  ne f es  

a lmak ,  t em iz  ha va ,  t emiz  su ,  t eme l  i nsan  hak la r ı y la  b i r l i k te  h emen 

akab inde  gü ven l i k  so rununun ,  i nsan ın  gü ve n  i çe r i s inde  yaşama 

duygusunun ,  güd üsünün  ka rş ı lan mas ı  ge ld i ğ in i  dü şünü yo rum.  As l ın da ,  bu  

insan  i ç in  bö y le yse  ü lke le r  i ç in  d e  böy led i r .  De v le t le r  i ç in  u lusa l  güven l i k  

egemen l i k  ve  ba ğ ıms ız l ı k  i ç in  ha ya t i  önem taş ımak tad ı r .  Ü l ke le r  güven l i k  

po l i t i ka la r ı y la  s ın ı r l a r ın ı  ko ruma ,  i ç  gü ven l iğ in i  sağ lama ,  d ı ş  t ehd i t l e re  

ka rş ı  sa vunma ya  geçeb i lme  amaç la r ın ı  güde r le r  k i  hem s ın ı r l a r ı  i çe r i s inde  
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va tanda ş la r ın ı  mü re f f eh  ve  gü ven  i ç e r i s inde  yaşa t s ın la r  hem de  s ın ı r  d ış ına  

doğ ru  da  ge reks i z  t ehd i t  a l g ı s ın ı  yo k  e ts in le r  d i ye .   

Ola ğanüs tü  du ru m la r ın  o la ğan  so nuç la r ı  o la ra k  n i t e le yeb i lece ğ im iz  

b i r  dönemde ,  Kuze y  A t lan t i k  An laşmas ı  Ö rgü tünün  yan i  NATO'nun  

ku ru lu şunun  ge rçek leş t i ğ in i  gö rü y o ru z .  So ğuk  sa va ş  dönemin in  tehd i t l e r in i  

be r ta ra f  e tmek  ve  Ba t ı  b lo ku  ü l ke le r in in  b i r  a ra ya  ge le re k  da yan ışma  ve  

sa vunma amac ıy l a  b i r  i t t i f ak  ku rm as ın ı  e sas  a lan  NATO,  1949  y ı l ın dan  bu  

yana  mü t te f i k le r in  b i rb i r i y le  dayan ışmas ı  ve  demokra t i k  de ğe r le r in  

ko runmas ı  amac ıy la  tüm ü ye le r i y l e  b i r l i k te  ça l ışma ya  ve  dün ya  gü ve n l i ğ ine  

ka tk ı  ve rme ye  devam ed i yo r .  Hep im iz in  b i l d iğ i  g ib i ,  ü l ke m iz  de  

ku ru lu şundan  he men  son ra ,  1952  y ı l ında  NATO'ya  ü ye  o la rak  ye t m iş  b i r  

y ı l d ı r  ö rgü tün  en  s t ra te j i k  o r tak la r ı ndan  b i r i  o la rak  ka tk ı  ve rme ye  ve  dünya  

gü ven l i ğ in i  b i r  an lamda  tes is  e tme  ga y re t le r ine  de va m ed i yo r .   

St ra te j i k  konumu ve  güç lü  a ske r î  kapas i tes i y le  ü l kem iz ,  NATO'nun  

gü ven l i k  ve  i s t i k ra r ına  ka tk ı  sa ğ la yan  en  öneml i  NA TO üyes i  konumu ndad ı r .  

Ayn ı  zamanda  Tü rk i ye ,  ö rgü tün  g üne ydoğu  s ın ı r l a r ında  ka rş ı  ka rş ı ya  

ka ld ığ ı  t ehd i t l e re  ka rş ı  e t k in  b i r  mücade le  i çe r i s in de  o lmuş tu r ,  o lmaya  da  

devam edece k t i r .  Sa y ın  Başkan ,  değe r l i  Kom isyon  üye le r i ;  Tü rk i ye  i l e  

NATO'nun  i ş  b i r l i ğ ine  bak t ığ ım ızd a  ya ln ı zca  u lu s la ra ra s ı  b i r  i t t i f ak ın  üye s i  

o lmak tan  çok  dah a  f az las ın ı  gö rü yo ru z ,  ço k  daha  f az las ın ı  müşahede  e t t i k .   

Müsaaden i z le ,  ü l kem iz  i l e  NATO'n un  bö lgese l  ve  kü rese l  gü ven l iğ in e  

önem l i  ka t k ıda  bu lunan  i ş  b i r l i ğ in i  5  baş l ık  a l t ı nda  s i z le r le  pa y laşmak  

i s t i yo rum.  B i r i nc i s i ,  t a r ih î  bağ la r ;  bun l a rdan  i l k i ,  ge çm iş ten  bu güne  
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ge l i şe rek  ge t i rd i ğ im i z  ta r ihse l  ba ğ la r .  Tü rk i ye 'n in  NATO'y la  o lan  s t ra te j i k  

i l i şk i s i ,  daha  önce  i f ade  e t t i ğ im  g ib i ,  1952  y ı l ında  tam üye l i k le  ba ş lam ış  

o l sa  da  kök le r i  soğuk  sa vaş  döne mine  kada r  g i tm ek ted i r .  So ğuk  sava ş ın  

ge t i rd i ğ i  be l i r s i z l i k  o r tamında  Tü rk i ye  ve  d i ğe r  NATO ü ye le r i  b ö lge se l  

gü ven l i ğ i  sa ğ lam ak  ve  demok ra t i k  değe r le r i  ko ru mak  amac ıy la  b i r  a ra ya  

ge ld i l e r .  Tü rk i ye 'n in  bu  dönemd ek i  NATO ü ye l i ğ i  i t t i f ak ın  gü ve n l i ğ in i  

pek iş t i ren  a s l ında  b i r  un su r  o la ra k  da  o r ta ya  ç ı k t ı .   

İ k inc i  baş l ık ,  a ske r î  i ş  b i r l i ğ i ;  NAT O i l e  Tü rk i ye  a ra s ında k i  en  önem l i  

boyu t la rdan  b i r i  h i ç  şüphes i z  eşyan ın  do ğa s ı  o la rak  aske r î  i ş  b i r l i ğ id i r .  

Bugün  hede f le r i  ve  u ygu lamas ı  f a rk l ı  a lan la ra  e v r i l se  de  aske r î  b i r  i t t i f ak  

o la rak  do ğan  NA TO’y la  yapm ış  o l duğumu z a ske r î  i ş  b i r l i ğ in in  NATO'nun  

aske r î  gücünü  çok  yuka r ı l a ra  ta ş ıd ığ ı  sadece  b i z  t a ra f ından  de ğ i l ,  t üm 

NATO ü ye le r i  t a ra f ından  te s l im  ed i lmek ted i r .  Tü rk  S i lah l ı  Ku vve t l e r im i z  

sah ip  o lduğu  b i l g i  b i r i k im i  ve  sa ha  tec rübes i  ve  deney im i y le  NATO'nun  

çeş i t l i  ope rasyo n la r ına  ak t i f  ka t ı l ım  sağ lam ış  ve  ö rgü tün  sa vunma 

kapas i te s ine  öne m l i  ö l çüde  ka tk ı  ve rm iş t i r .  Tü rk i ye  b i r  yandan  NAT O'nun  

s t ra te j i k  konsep t le r i y le  u yum lu  b i r  şek i l de  kend i  sa vunma p la n la r ın ı  

günce l lem iş  ve  m odern i ze  e tm işke n  d iğe r  yandan  NATO'nu n  dok t r in l e r in in  

de  ge l i ş im ine  bü yük  ka tk ı  sa ğ lam ış t ı r .   

Üçüncü  baş l ık ,  t e rö r le  mücade led ek i  ka t k ı ;  e ve t ,  a s l ında  b i ra z  önce  

de  f a rk l ı  konu şmac ı la r  t a ra f ından  d i l e  ge t i r i l d i ,  t e rö r le  mücade le  baş l ığ ı  

çok  önem l i  b i r  ba ş l ık t ı .  Tü rk i ye  te rö r le  mücade lede  NATO 'nun  ön  sa f la r ında  

ye r  a la rak  ö rgü te  değe r l i  b i r  gü ve n l i k  pe rspek t i f i  ka t t ı .  NATO'nun  yü rü tmüş  
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o lduğu  ope rasyon la rda  k r i t i k  ro le  sah ip  Tü rk  o rdusu ,  ö rgü tün  e tk i  a la n ın ın  

kâğ ı t  ü ze r indek i  s ın ı r l a r ından  dah a  gen iş  b i r  co ğ ra f ya ya  ya y ı lmas ına  ves i le  

o ldu .  Bunu n la  b i r l i k te  s ın ı r  gü ven l i ğ i ,  i s t i hba ra t ,  e ğ i t im  ve  kapa s i te  a r t ı r ım ı ,  

l o j i s t i k  g ib i  öne m l i  unsu r la rdak i  s t ra te j i k  i ş  b i r l i ğ im i z  NATO'nun  gene l  

gü ven l i k  s t ra te j i s i ne  önem l i  b i r  bo yu t  ek lemek ted i r .   

Bi r  son rak i  baş l ık ,  bö lgese l  i s t i k ra ra  ka tk ı ;  Tü rk i ye  jeos t ra te j i k  

konumu ve  gü ç lü  ekonomis i y le  bö lgese l  i s t i k ra ra  ka tk ı  sa ğ la yan  öne ml i  b i r  

NATO ü yes id i r .  Bugün  ö ze l l i k le  Ka raden i z 'de  ve  Or ta  Do ğu 'da  yaşanan 

ge l i şme le rde  Tü rk i ye 'n in  NATO’y l a  i ş  b i r l i ğ i ,  bö l ge se l  i s t i k ra r ın  ko runmas ı  

ve  k r i z le r in  çö zü lmes ine  yöne l i k  o r tak  çaba la r ı  as la  yad s ınama z.  

 

Son  baş l ık  da  ko lek t i f  sa vunma ve  gü ven l i k  t a ahhüdü ;  Tü rk i ye   

NATO'nun  teme l  p rens ip le r ine  ba ğ l ı  ka la rak  ko le k t i f  savunma ve  gü ven l i k  

t aahhüdünü  sü rd ü rmek ted i r .  Bu  ta ahhü t  Tü rk i ye 'n in  gü ven l iğ in i  ve  b ö lge se l  

i s t i k ra r ı  s a ğ lamaya  yöne l i k  NATO'nun  sa ğ lad ığ ı  çe rçe ven in  e lb e t te  b i r  

pa rças ıd ı r .  Tü rk i ye  a yn ı  zamanda  NATO'nun  çeş i t l i  a janda la r ında  ak t i f  b i r  

ro l  a la ra k  günümüzde  e v r i l en  ve  d önüşen  gü ven l i k  s ınama la r ına  ka rş ı  e t k in  

b i r  şek i l de  ka t k ı  ve rmek te  ve  dönüşümünü  b i r  an la md a i vme lend i rmek t ed i r .  

Say ın  Başkan ,  değe r l i  Kom isyo n  ü ye le r i ;  NATO'nun  ku ru lu şu  ve  

Tü rk i ye 'n in  i t t i f aka  ü ye  o lmas ın ın  ü ze r inden  3  çey rek  as ı r  ge ç t i .  So ğuk  

sa vaş  sona  e rd i ,  dünyada  yen i  b i r  dönem baş lad ı .  He r  şe yde  o ldu ğu  g ib i ,  

NATO'nun  yap ıs ı  ve  m isyonun da  da  kök lü  değ i ş i k l i k le r  gö z lend i  bu  

dönemde .  NATO a r t ık  b i r  a ske r î  i t t i f ak tan  daha  f az las ı ,  yen i  o luşu muy la  
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kü rese l  b i r  ak tö r  ve  a yn ı  zama nda  değe r le r  manzumes in in  de  a ya k ta  

tu tu lma ya  ça l ış ı l d ığ ı  b i r  o luşum konumunda .  Bugün  dün ya  ka rmaş ık  b i r  

gü ven l i k  o r tamıy l a  ka rş ı  ka rş ı ya ;  t e rö r i zm ,  s ibe r  sa l d ı r ı l a r ,  ene r j i  gü ven l i ğ i  

ve  sa lg ın  has ta l ı k la r  g ib i  pek  ço k  kü rese l  t ehd i t  NATO'nun  va r l ı ğ ın ı  ve  

i ş le vse l l i ğ in i  b i r  t a ra f tan  s ınama la r la  tehd i t  ed e rken  d i ğe r  t a ra f tan  da  

as l ında  va r l ı ğ ına  önem l i  b i r  f onks i yon  ka tm ak ta d ı r .  Ö rgü t  ü ye  ü lke le r  

a ras ında  koo rd in asyon  sa ğ la ya ra k  s ibe r  gü ven l i k ten  ene r j i  gü ven l i ğ ine  

kada r  gen iş  b i r  ye lpa zede  gü ve n l i k  zo r lu k la r ına  ka rş ı  b i r l i k te  h a reke t  

e tmey i  hede f l i yo r  ve  ço ğu  zaman  da  bunu  bece r i yo r .  A y r ı ca ,  NATO'nun  

değe r i  demok ras i ,  i n san  hak la r ı ,  hukukun  üs tün lü ğü  g ib i  t eme l  de ğe r le r i  

sa vunma konusundak i  t aahhüdünden  de  ge lmek te d i r .  Bu  de ğe r le r  sadece  

üye  ü l ke le r  i ç in  d eğ i l ,  a yn ı  zamanda  gene l  o la rak  kü rese l  ba r ış  ve  i s t i k ra r ı  

i ç in  de  çok  bü yük  öneme sah ip t i r .   

Bütün  bu  husus la r ı  b i r  k e z  daha  vu rgu lamak  i s te r im :  Te rö r le  e t k i n  

mücade le ,  mü t te f i k  o lman ın  ge re k le r i ,  t eme l  i n san  hakk ı  o la rak  inanç  

özgü r lü k le r i ,  hukukun  üs tün lü ğü  ve  ku t sa l  de ğe r l e re  sa yg ı .  B i r  i t t i f ak  

o lman ın  ge re ğ i y le  NATO'ya  ü ye  tü m ü lke le r in  t e rö rün  he r  t ü r lüsü y le  ve  he r  

b i ç im i y le ,  he r  yö n tem iy le  e t k in  m ücade le  yü rü tmes i  ve  s ın ı r l a r ı  i çe r i s inde  

inanç  ö zgü r lük le r ine ,  de ğe r le r ine ,  ku tsa l  değe r l e re  sa yg ı  gö s te rmes i  

o lmazsa  o lma z ım ızd ı r .   

Bugün ,  i t t i f aka  ka t ı l ım  p ro toko lün ü  Komisyonumuzda  gö rü ş tü ğümü z 

İ s veç ' t en  de  d i ğe r  t üm NA TO üye s i  de v le t le rden  bek led iğ im i z  g ib i ,  

bek len t i l e r im i zde  e lbe t te  bu  teme l  i l ke  ve  de ğe r le re  sa yg ı  gös te rmek  ve  
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bunun  ge re k le r in i  hem düzen leme  o la rak  yasa l  me t in le rde  hem de  p ra t i k  

o la rak  u ygu lamad a  gö rmek  i s temek tey i z .  

NATO'nun  en  gü ç lü  2 ’nc i  o rdusun a  s ah ip  Tü rk i ye ,  t op rak la r ında  ve  

ya k ın  co ğ ra f yada  te rö rün  he r  t ü r lü sünü  kökünden  ku ru tmak  i ç in  y ı l l a ra  sa r i  

amans ız  b i r  mücade le  ve rm iş  ve  bunun  i ç in  d e  çok  önem l i  b ede l le r  

ödem iş t i r .  Te rö r  be las ından  en  ço k  çeken  ve  bu  be la y la  en  ço k  mücade le  

eden  ü lke  o la r a k ,  İ s veç  ta ra f ın ın  ş imd i ye  kada r  yaşanan la rdan  de rs  

ç ı ka ra rak  ve rd iğ i  söz le r i  ye r ine  ge t i rmes in i  e lbe t te  bek l i yo ru z .  Bu  konuda 

Say ın  Bakan  Ya rd ımc ım ız ın  ve rm iş  o ldu ğu  b i l g i l e r i  de  no t  e t t i ğ im i z i  i f ade  

e tmek  i s te r im .  H i ç  şüphe  yo k  k i  b ü tün  bu  ga ran t i l e r in  t ak ip ç i s i  o lacağ ız ,  

bü tün  bu  uygu la ma la r ın  tak ipç i s i  o lmaya  de vam ed eceğ i z .  İ s veç ' i n  a tacağ ı  

ad ım la r ı  yak ında n  tak ip  e tme ye  ve  gündemim izde  sü rek l i  t u tma ya  devam 

edeceğ i z .   

Say ın  Başkan ım ,  değe r l i  Kom isyon  üye le r i ;  Cumhurb aşkan ım ız  Sa y ın  Recep  

Tayy ip  E rdo ğan ' ı n  ka t ı l ım la r ı y la  te s i s  ed i len  2022  Madr id  NATO Z i r ve s i ’nde  

ku ru lan  Üç lü  Da im i  O r ta k  Meka n i zman ın  b i r  ç ı k t ıs ı  o lan ,  b i ra z  önce  

t a ra f la r ım ıza  da  dağ ı t ı l an  Üç lü  Mu h t ı ra ’da  i f ade  ed i ld i ğ i  g ib i ,  F in land i ya  ve  

İ s veç ' i n  t e rö r le  mücade le s in in  ge rek l i l i ğ in i  vu r gu la mış t ı k .  Hat ı r l a ya cağ ın ız  

g ib i ,  F in land i ya ' n ın  bu  yönde  a t t ı ğ ı  sam im i  ad ım la r ı  sonucunda  y ine  

Komisyonumu zda  F in land i ya 'n ın  NATO'ya  ka t ı l ım  p ro to ko lünü  kab u l  ed ip  

Gene l  Ku ru la  su nmuş tuk .  Gene l  Ku ru lun  da  ona y ından  ge çen  p ro toko l le  

b i r l i k te  F in land i ya  NA TO'nun  en  yen i  ü yes i  o lm uş tu ,  bunu  NATO PA 
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kapsamında k i  t o p lan t ı l a rda  da  yak inen  müşahed e  e t t i k .  A radan  ge çen 

zamanda  İ s ve ç ' i n  Üç lü  Muh t ı ra ’da  be l i r l enen  ad ım la r  ve  taa hhü t le r  

çe rçe ves inde  -b i raz  önce  Sa y ın  B akan  Ya rd ımc ım ız ın  da  i f ades inde  ye r in i  

bu lan -  ana yasa s ın ı  t e rö r le  mücad e le  yönünde  tad i l  e t t i ğ in i ,  yasa la r ın ın  bu  

yönde  de ğ iş t i rd i ğ in i ,  PKK 'ya  ve  u zan t ı l a r ı  P YD ’ ye  ve  YPG 'ye  ka rş ı  t e rö r le  

mücade lede  i ş  b i r l i ğ in i  ka yda  değe r  şe k i l de  gen i ş le tme  ga yre t inde  

o lduğunu  müşah ede  e t t i k .  Bu  nok tada ,  Sa y ın  Cumhur başka n ım ız ın  

g i r i ş im i y le  NATO'nun  ta r ih inde  i l k  ke z  te rö r le  müca de le  ö ze l  koo rd in a tö rü  

poz isyonunun  tes is  ed i lmes i  de  bu  a landak i  ka ra r l ı l ı ğ ım ız ın  çok  öne m l i  b i r  

gös te rges i  o la rak  o r ta ya  ç ı kmış t ı r .  Bu  kapsamda ,  NATO Gene l  Sek re te r i  

Say ın  Sto l tenbe rg ' i n  b i r  i f ades i y le  bunu  pe rç in leme k  i s t i yo rum ,  S to l t enbe rg  

d i yo r  k i :  “Bu  Tü rk i ye ’n in  i s teğ i yd i .  Tar ih im i zde  i l k  ke z  ö ze l  koo rd ina tö r  

a taya ca ğ ım  i ç in  ben  de  mu t lu l uk  du yu yo rum .  Terö r le  mücade le  ö ze l  

koo rd ina tö rü ,  t e rö r le  mücade le  çaba la r ım ız ı  güç lend i rece k t i r . ”  İ ş t e ,  bu  

i f ade le r le  t e rö r le  mücade le  öze l  koo rd ina tö r ü  o la rak  a tanan  NATO Gene l  

Sekre te r  Ya rd ımc ıs ı  Tom Go f f us ’ l a  önümü zd ek i  dönemde  te rö r le  

mücade lede  sah ip  o lduğumu z b i r i k im i  pa y laşa rak  ya k ın  ve  s t ra te j i k  b i r  i ş  

b i r l i ğ i  yü rü tece ğ im iz i  de  bu radan  i f ade  e tme k  i s t i yo rum .   

Terö r i zm  NATO'ya  doğ rudan  yöne len  as ime t r i k  t e hd i t l e r in  ba ş ında  

ge l i yo r  ve  ge lme ye  de  de vam ed ecek .  Bu tehd id i n  be r ta ra f  ed i lm es i  t üm 

mü t te f i k le r in  o r ta k  ga ye s i ,  çabas ı  ve  taahhü t  o l sa  ge re k .  Bu bağ lamda ,  

İ s veç ' i n  önümü zd ek i  sü reç te  te rö rün  h e r  t ü r lüsü y le  mücade lede  a tacağ ına  
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i nand ığ ım ız  sam im i  ve  ka ra r l ı  ad ım la r ı ,  Türk i ye ’n in  s t ra te j i k  v i zyonu ,  

b i r i k im i  ve  p ra t i ğ i y le  b i r l i k te  i t t i f ak ın  do ğas ına  u ygun  şek i lde  sa vun ma ve  

gü ven l i k  konu la r ındak i  ye t k in l i ğ in i  a r t ı raca ğ ına  ina nmak  i s t i yo ru z .  Türk i ye ,  

üye l i ğ in in  71 ’ inc i  y ı l ında  NATO'n un  savunma ,  gü ven l i k ,  i s t i hba ra t  g ib i  

konu la rda k i  e t k i  a lan ın ın  gen i ş lemes inden ,  ü ye  de v le t le r in  e t k in  

i şb i r l i ğ inden  yan a  du ruşunu  muha f aza  e tm iş t i r ;  T ürk i ye ,  bunu  NA TO'nun  

gen i ş lemes i  çe rçeve s inde ,  bu güne  kada rk i  p ra t i ğ ind e  de  çok  ne t  b i r  şek i l de  

o r ta ya  ko ymuş tu r .  Türk i ye  NATO ta r ih inde  hep  yap ıc ı  o lmuş tu r ,  hep  inşa  

ed ic i  o lmuş tu r ,  hep  f onks i yone l  o lmuş tu r .  Ancak ,  şüphe  yok  k i  bu  

du ruşumu zu  muh a f aza  ede rken  ba ş ta  te rö r le  mücad e le  o lmak  ü ze re  i t t i f ak ın  

ruhuna  ve  do ğas ına  u ygun  husus la rdak i  ka ra r l ı l ı ğ ı m ız ı  da  he r  geçe n  gün  

sü rdü rme ye  ve  a l t ın ı  ç i zme ye  d evam edece ğ i z .  Bugün ,  bu rada  ka t ı l ım  

p ro toko lünü  gö rü ş tüğümü z  İ s ve ç ' i n ,  daha  önce  de  F in land iya 'n ın  ve  esasen  

tüm i t t i f ak  ü ye le r inde  te rö r le  mücade le ,  i nanç  ve  değe r le re  sa yg ı ,  i nsan  

hak la r ı  g ib i  mod ern  dün yam ız ın  o lmazsa  o lmaz  unsu r la r ına  r ia ye t le r in i  

e l zem ve  mu t la ka  ye r ine  ge t i r i lmes i  ge re ken  unsu r la r  o la rak  gö rü yo ru z .   

NATO,  t a r ih  bo yu nca  b i rçok  s ınam ay la  ka rş ı  ka rş ı ya  ka ld ı  ancak  he r  

se f e r inde  e v r i l d i ,  uyum sağ lad ı ;  bu gün ,  i t t i f ak  ü ye  ü l ke le r i  a ras ında  güven in  

ve  da yan ışman ın  s imge s i  o la ra k  önem in i  ko ru yo r .  NATO'nun  kü rese l  

gü ven l i k  o r tamındak i  zo r luk la ra  ka rş ı  b i r l i k te  ha reke t  e tmek te k i  ve  

demokra t i k  de ğe r le r i  sa vunmak ta k i  ka ra r l ı l ı ğ ı  ge le cek tek i  güç lü  b i r  dünya  

i ç in  umu t  ve r i c i  b i r  i şa re t t i r .  Bunun la  be rabe r ,  NATO  ge l i ş im in i  ve  
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dönüşümünü  h içb i r  zaman  du rdu rmama l ı ,  değ iş im le  yen i  ç ı kacak  tehd i t l e re  

ve  s ına ma la ra  ka rş ı  mücade le s in i  sü rdü rme l id i r .  NA TO'nun  ge lece k te k i  ro lü  

h ib r i t  t ehd i t l e r e ,  s ibe r  sa ld ı r ı l a ra  ve  d i ğe r  gü ven l i k  zo r luk la r ına  dah a  e tk in  

b i r  şek i l de  ce vap  ve rme  ve  ü s tes i nden  ge lme  o lacak t ı r .  Örgü t ,  ü ye  ü lke le r  

a ras ında  da yan ışmay ı  gü ç lend i re rek  ve  sa vunma ye tene k le r in i  a r t ı ra ra k  

değ i şen  gü ven l i k  o r tam ına  adap t e  o lma  sü rec in i  a ra l ı ks ı z  sü rdü rme l id i r .  

NATO'nun  değ işen  gü ven l i k  t eh d i t l e r ine  h ız la  adap te  o lma  ye teneğ i ,  

örgü tün  önümü zd ek i  y ı l l a rda  ba şa r ı l ı  o lmas ın ı  sa ğ laya cak  önem l i  u nsu r la r  

o la rak  o r ta ya  ç ı kmak tad ı r .  Bu  nok tada ,  ü lkem iz i n  sah ip  o lduğu  aske r î  

gücü y le ,  saha  t ec rübes i y le  ve  b i l g i  b i r i k im i y le  bu  dönemin  en  önem l i  

ak tö r le r inden  b i r i s i  o lma ya  de va m edeceğ ine ,  NATO'nun  en  f az l a  ka tk ı  

ve ren  ü yes i  o lm aya  de vam edeceğ ine  o lan  inanc ım ı  b i r  ke z  daha  i f ade  

e tmek  i s t i yo rum .  Bö lgese l  ve  kü re se l  ba r ı ş ın  tes i s i  i ç in  he r  zaman  o lduğu  

g ib i  bundan  son ra  da  ka ra r l ı l ı k la  m ücade le  e tme ye  d evam edece ğ i z .   

Son  o la rak  De ğer l i  Başkan ım ,  sab r ın ı z ı  b i ra z  zo r la ya rak  b i t i rmek  

i s t i yo rum .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Esta ğ f u ru l l ah .  

Zİ YA ALTUNYAL DIZ  (Kon ya )  –  Hiç  şüphe  yo k  k i  NATO'nun  

ge le cek tek i  başa r ıs ın ın  önem l i  unsu r la r ından  b i r i s i  de  mü t te f i k le r  

aras ındak i  i ş  b i r l i ğ in in  e t k in ,  sü re k l i  ve  can l ı  b i r  şek i l de  yaşa t ı lmas ıd ı r .  

Burada  b i r  şe y i n  a l t ın ı  ç i zmek  i s t i yo rum :  Maa lese f ,  son  dönemde  baz ı  

NATO mü t te f i k le r im i z  ta ra f ından  NATO'nun  sük ûne t ine ,  d i ya loğuna ,  
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d ip lomas i ye ,  t a ra f la r  a ras ındak i  müza k ere ye  u ygun  o lma yan  da v ran ış la r la  

ka rş ı  ka rş ı ya  ka ld ığ ım ız ı  da  i f ade  e tmek  i s t i yo rum .  NATO müt te f i k i  o la n  ü ye  

dev le t le r in  t e rö r  ö rgü tü  u zan t ı l a r ın a  dönük  zaman  zaman  mü t te f i k l i ğe  u ygun 

o lmayan  po z i syo n  ve  da v ran ış la r ın ı  bü yük  ö lçüde  yad ı rgad ığ ım ız ı  ve  as la  

kabu l  e tmed iğ im i z i  de  i f ade  e tmek  i s t i yo rum .  NATO,  b i r  aske r i  b i r l i k  ve  b i r  

dayan ışma  ö rgü t üdü r ;  bu  çe rçe ve de ,  NATO'nun  ru huna  h i zme t  e tmeyen  bu  

t ü r  du ruş  ve  d av ran ış la r ın  yen iden  değe r lend i r i lmes in i  ö ze l l i k le  t a lep  

ed i yo rum .  Ba ş ta  te rö r le  mücade le  o lmak  ü ze re  sa vunma ve  güven l i k  

konu la r ında  te k  vü cu t ,  t ek  yü rek  o lmamız  ge re k t i ğ in i  a l t ı n ı  ç i ze re k  i f ade  

e tmek  i s t i yo rum .  Bu  neden le ,  önü müzdek i  dönemd e  - i s te r  e sk i  ü ye  o lsun ,  

i s te r  yen i  ü ye  o lsun -  NATO’ya  ü ye  tüm de v le t le rden  mü t te f i k  o lman ın  

ge reğ i y le  tehd i t l e re  ka rş ı  omu z o muza  ve  ka ra r l ı  b i r  şek i l de  müca de le y i  

o lmazsa  o lma z ım ız  o la rak  gö rü yo ru m .   

Bu çe rçe vede ,  m üsaaden i z le  De ğer l i  Başkan ım ,  HEDEP’ l i  Komisyo n  

üye s i  a rkadaş la r ın  i f ade  e t t i ğ i  husus la r a  da  k ısa ca  değ inmek  i s t i yo rum .  

Şimd i ,  ka v ram la rdan  bahsed i ld i .  Esasen  ka v ra m la r la  konuşacaksak  

ka vram la r ı  do ğru  ku l lanmak  zo run day ız .  Bu co ğra f ya  pek  çok  meden i ye te ,  

pek  çok  u yga r l ı ğa  e v  sah ip l i ğ i  ya p t ı ,  impa ra to r luk l a ra  e v  sah ip l i ğ i  yap t ı  ve  

çok  f a rk l ı  meşre p l e r i ,  mi l l i ye t le r i  ve  d indaş la r ı  b i r  a rada  tu tma y ı  b ece r d i ;  

bunu  hep  ba r ış  i çe r i s inde  yap t ı .  Burada  ö ze l l i k le  bu  ü lken in  sah ip l e r inden  

b i r  un su ru  te rö r  ö rgü t le r i y le  eş  değe r  tu tup  b i r  an lamda  a yn ı  h i zada  

z i k red i lmes in i  kav ramsa l  b i r  ka f a  ka r ış ığ ı  o l a rak  gö rü yo rum .  B i z  
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mücade lem iz i  t amamıy la  te rö r  ö rgü t le r i  ü ze r inden  yap ıyo ru z .  Konu şmamın  

esas ın ı  da  hep in i z in  do ğ ru  an lad ığ ı  g ib i  t e rö r  ö rgü t le r i  ü ze r inden  

vu rgu lad ım.  O yü zden ,  PKK ’ y la  mücade le  de  PYD'y l e  mücade le  de ,  YPG’y le  

mücade le  de  b i r  t e rö r  mücade les id i r ;  bunu  do ğ ru  a lg ı la r sak …  Esasen  ba r ış ı  

t ehd i t  eden  unsu r l a r ın  ne reden ,  nas ı l  ge ld i ğ in i ,  ö ze l l i k le  ba z ı  ü l ke le r in  

bö lge se l  ç ıka r la r ına  te rö r  vas ı tas ıy la  ne  ö lçüde ,  nas ı l  h i zme t  ed i l d iğ in i  

doğ ru  an la y ıp  d oğ ru  tesp i t  e tm ek  ve  po z i syon umuzu  da  buna  gö re  

be l i r l emek  du rum unday ız .  Bu  çe rçe vede ,  Türk i ye  bugünkü  hassa s i ye t in i  

NATO kapsam ınd a  da  bö lge se l  mese le le rde  de  te rö r le  mücade lede  e tk in  ve  

ka ra r l ı  b i r  şek i l de  sü rdü rme ye  de va m edecek t i r .  

Say ın  Ba şkan ım ,  bu  çe rçe vede  yap ı lacak  mü zake re  ve  son ra s ında k i  

a l ınacak  ka ra r la r la  baş ta  İ s veç  o lmak  ü ze re  NA TO kapsamında k i  t üm  

ça l ışma la r ı  ya k i nen  i z leme ye  ve  ka tk ı  ve rme ye  devam edece ğ im iz i  

be l i r t i yo r ,  şahs ın ız ı  ve  tüm ü ye  a rkadaş la r ım ız ı  sa yg ıy la  se lam l ı yo rum .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Teşekkü r  ed i yo rum Sa y ın  A l tun ya l d ı z .  

Say ın  Bö lük ,  bu yu run  lü t f en .   

SEDA GÖ REN BÖLÜK ( İ s tanbu l )  –  Sa y ın  Ba şkan ım ,  de ğer l i  

a rkadaş la r ım ,  de ğe r l i  m i l l e t ve k i l i  a rkadaş la r ım ;  ş im d i ,  b i z ,  burada  ya k laş ık  

b i r  sü red i r  yaşa d ığ ım ız  b i r  s ı k ın t ı y la  bu gün  de  tek ra r  ka rş ı  ka rş ı ya y ız .  

HEDEP  Vek i l im i z i n  sö y led ik le r inde n  ha reke t le …  Ge ne l  Ku ru lda  da  sü rek l i  

o la rak  ba z ı  ka v ram la r ın  ö vücü lü ğünü  yap ıp  son ra  da  i ş te  “Bu ko nu yu  

burada  konuşmak  i ç in  ye te r l i  va k t im i z  yok .  Bu ,  bu günün  konusu  değ i l . ”  ya  
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da  “Bu ,  bu  mecran ın  konu su  de ğ i l . ”  de y ip  konu yu  kapa t t ı ğ ın ı zda  i ş  f a rk l ı  

b i r  nok ta ya  g id i yo r .  O  yü zden  ma dem baş lad ın ız  h an i  ben  de  bu  ve s i le y le  

şunu  ö ze l l i k le  söy lemek  i s t i yo ru m :  Beyo ğ lu  sa ld ı r ı l a r ın ın  1 ’ i n c i  y ı l ın ı  

geç i rd i k ,  13  Kas ım  2022 ’de  yap ı lan  ve  b i r çok  va tandaş ım ız ın  haya t ın ı  

ka ybe t t i ğ i  PK K -YPG te rö r  ö rgü tü … Bu ves i le y le  b i r  ke z  daha  te k ra r lamak  

i s te r im ,  PKK -P YD/ YPG ,  IŞ İD ,  DE AŞ  b i z im  de  kan un la r ım ız  çe rçe ves inde  

heps i  b i r  t e rö r  ö rgü tüdü r .  Ben  b i ra z  son ra  A vrup a  B i r l i ğ in in  o r tak  te rö r  

çe rçe ve  yasas ınd a  be l i r t t i ğ i  ka v ra m la r ı  da  ö ze t le yeceğ im ;  hang i  ö rgü tün ,  

k im in  te rö r  ö rgü tü  o ldu ğu nu  ya  da  te rö r  f aa l i ye t i  yap t ığ ın ı  o ra da  en  

az ından  te k ra r  ko nuşab i l i r i z .   

Ben  bu  a rada  ka ç ı rm ış  o lab i l i r im  ama  tek ra r  sö y le mek  i s t i yo rum ;  bu  

Beyo ğ lu  sa ld ı r ı l a r ı  mese la  s i z in  t a ra f ın ı zdan ,  pa r t i n i z  t a ra f ından  k ınanmış  

m ıyd ı?  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Beyo ğ lu  sa ld ı r ıs ın ı  pa r t im i z  k ınad ı .  

Beyo ğ lu  sa ld ı r ıs ın ın  k im le r  t a ra f ından  yap ı ld ığ ın ı  s i z le r  de  çok  i y i  

b i l i yo rsunu z .  

SEDA GÖRE N B ÖLÜK ( İ s tanbu l )  –  PKK ve  YPG t a ra f ından  ta l ima t ı  

ve r i l en  b i r  sa ld ı r ı dan  bahsed i yo ru z .   

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  En  son  6  k iş in in  ta h l i ye  o ldu ğunu  da  

be l i r tmek  i s te r im .   

SEDA GÖ REN BÖ LÜK ( İ s tanbu l )  –  De vam ed i yo r  o ,  devam ed i yo r .  
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SERHAT E REN (D i ya rbak ı r )  –  B i raz  da  o  dosyan ı n  i çe r i ğ ine  de  b i r  

baka rsan ız  ge rçe ğ in  ne  o ldu ğunu  çok  i y i  an la rs ın ı z .  

SEDA GÖRE N BÖLÜK ( İ s tanbu l )  –  Siz in  ge rçek le r in i z le  b i z im 

ge rçek le r im i z  ba zen  ör tüşmü yo r  o l ab i l i r  ama…  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  İ ş te ,  t am da  bunu  sö y lü yo rum.  

SEDA GÖ REN BÖLÜK ( İ s tanbu l )  –  Ha y ı r ,  s i z  t am da  bunu 

sö y lem iyo rsunu z .  Gerçek  ve  do ğ ru ,  ada le t ,  hak  te k t i r .  Siz in  ge rçek le r in i z  

bazen  ça rp ı tma ya  dayan ıyo r .  Ne yse ,  ben  sö y le ye y im…  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Biz im  ge rçek le r im i z  şudu r :  Bu ü l kede …  

SEDA GÖ REN B ÖLÜK ( İ s tanbu l )  –  Bu konuşma ya  de vam e tmek  

i s tem iyo rum.  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Bak ın ,  bu  ü lkede…  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Komisyon a  konuşu rsan ız…  

SERHAT E REN (D i ya rbak ı r )  –  Sa y ın  Başkan ,  e ğer  o la y la r ı  başka  b i r  

şe ye  yan i  çek i yo rsa  şunu  sö y le r im …   

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  B i r  d in le ye l im ,  Sa y ın  Bö lük ’ü  d in le ye l im ,  

s i ze  ben  son ra  sö z  ve r i r im .  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Bu  ü lkede  34  insan  uçak la  bomba lan d ı  

Robosk i ’de ;  bunu  i zah  ed eb i l i r  m i s i n i z?   

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Sonradan  s i ze  sö ze  ve r i r im .  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Tek  b i r  s o ruş tu rma  aç t ın ı z  m ı ,  sö y le r  
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m is in i z?  

SEDA GÖRE N BÖLÜK ( İ s tan bu l )  –  S ı ran ız  ge l ince  s i z  de  

konuşab i l i r s in i z .   

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Bu ü lkede …  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Sa y ın  E ren…  

SERHAT EREN (D i ya rbak ı r )  –  Bu ü lkede  65  be led i ye  ha lk  t a ra f ından  

seç i ld i ,  heps ine  ka yy ım  a tad ın ız ,  ha lk ın  i rade s in i  yok  sa yd ın ız ,  bun u  i zah  

ede r  m is in i z ?  O zaman…  

BİLAL  B İL İC İ  (Ad ana )  –  Bö y le  yap may ın…  

ZAFER S IRAKA YA ( İ s tanbu l )  –  Böy le  b i r  usu l  mü  va r  D ış i ş le r i  

Komisyonunda  ya ?  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Sa y ın  E ren ,  bu  şek i lde  de vam edeme y i z .  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  Say ın  Ba şkan ,  ben  de  bu  ayr ın t ı l a ra  

g i rme ye l im  d i yo ru m .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Bu şe k i lde  de vam edemey i z  ama .  Bak ın ,  

s i ze  müd aha le  ed i ld i ğ inde  sö z  ve r i r im .   

SERHAT E REN (D i ya rbak ı r )  –  B en  de  bu  a yr ın t ı l a ra  g i rme ye l im  

d i yo rum.   

SEDA GÖRE N B ÖLÜK ( İ s tanbu l )  –  Bu ,  s i z in  a l ış ı k  o lduğunu z b i r  ha k 

ih la l i  o lab i l i r .  S iz  insan la r ın  hak la r ı n ı  i h la l  e tme ye  a l ış ı ks ın ı z .  

SERHAT E REN (D i ya rbak ı r )  –  B en  de  bu  a yr ın t ı l a ra  g i rme ye l im 
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d i yo rum ama ıs ra r la  bu ra la ra  çe kmeye  ça l ı ş ı yo r la r .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Mü saade  ed in ,  sö zünü  b i t i r s in ,  ve rece ğ im  

sö z  s i ze .  

SERHAT ERE N (D i ya rbak ı r )  –  S ın ı r  i çe r i s inde  ka la l ım  d i yo rum.  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Arkadaş la r ,  şu rada  üç  beş  k i ş i y i z .  

SEDA GÖ REN B ÖLÜK ( İ s tanbu l )  –  İ s temed iğ in i z  şey le r  konuşu lunca  

sö zünü zün ,  ses in i z in  ş idde t in i  a r t t ı rma ya  a l ış ı k  o l ab i l i r s in i z  ama  b i z  de  

ko rkmama ya  a l ış ığ ı z  yan i  onu  ö ze l l i k le  be l i r tmek  i s t e r im ;  de vam ede ceğ im 

ben .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Burada  ü ç  beş  k i ş i y i z  a rka daş la r  ya .  Ha t ib i  

d in le ye l im ,  son ra s ında  ge rek i r se  s i ze  sö z  ve rece ğ im ,  ya ,  bu  şek i lde  ş ı k…  

SÜRE YYA Ö NEŞ  DERİ Cİ  ( İ s tanbu l )  –  Başkan ım ,  ö y le  o lma z,  b i z  de  

sö z  a lmak  i s te r i z ,  l ü t f en .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  A yn ı  şek i l de …   

Say ın  Bö lük ,  b u yu run  lü t f en ,  t amam l ay ın .   

SEDA GÖRE N B ÖLÜK ( İ s tanbu l )  –  Yan i  san ı r ım ,  ö y le  k ıs ı t l ı  b i r  sü re  

değ i l  Kom isyon un  sü res i .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Yok  yo k ,  raha t  o lun  lü t f en ,  sö z  s i z in .  

SEDA GÖ REN BÖLÜK ( İ s tanbu l )  –  E ve t ,  o  yü zden ,  ben  bunu  

be l i r tmek  i s ted im  çünkü  Gene l  Ku ru lda  da  b i r  çok  Komisyon  top lan t ıs ında  

da  hep  ayn ı  şe y  tek ra r lan ıyo r .  K arş ın ızda k i  i nsan ı  sus tu rmak  i ç in  baz ı  
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ka vram la r ı  de ğ i ş t i reme zs in i z ,  d eğ i ş t i rmeme l i s in i z ;  ı s ra r la  b i z  bunu 

sö y leme ye  de vam  edeceğ i z .  

AB 'n in  2002  sen es inde  o r tak  kab u l  e t t i ğ i  b i r  t e rö r  t an ım ı  va r  yan i  

bundan  bahse tmek  i s t i yo rum ,  bu  öneml i  b i r  şe y ,  2002  senes inde  kabu l  

ed i yo r ;  han i  b i z im  d ış ım ızda  h i ç  k imse  kabu l  e tm i yo r  ya  ba z ı  ö rgü t le r i  t e rö r  

ö rgü tü  o la rak ,  ö y le  d i yo r la r  ya .  AB  d i yo r  k i :  “Ö lüm le  sonuç lanan  sa ld ı r ı l a r ı  

yapan  ö rgü t le r ,  k iş in in  bedense l  b ü tün lüğünü  yo k  e decek  sa ld ı r ı l a r ,  çocuk  

kaç ı rma ,  reh in  a lma ,  hükûmet  ve ya  kamu b ina la r ı ,  a l t yap ı ,  b i lg i  i l e t i ş im 

s is tem le r i ,  t aş ım ac ı l ı k  f aa l i ye t le r inde  insan  ha ya t ın ı  t eh l i ke ye  a tacak  

şek i lde  yap ı la ca k  sa ld ı r ı l a r ,  uça k ,  gem i ,  d iğe r  t aş ıma  a raç la r ın ı  e le  

geç i rme ,  pa t la y ı c ı ,  nük lee r ,  b i yo lo j i k ,  k im ya sa l  s i l ah  ü re t im i ,  t es i s  

ed i lmes i ,  t aş ınm as ı  ve ya  ku l lan ım ı  ve  k im yasa l  ve ya  b i yo lo j i k  s i l ah la r ın  

ge l i ş t i r i lmes i ,  ya ng ın ,  se l  ve  pa t lama ya  sebep  o lacak  insan  ha ya t ın ı  

t eh l i ke ye  a tan  madde l e r in  sa l ınm as ı ,  su  ka ynak la r ı ,  güç  ve  d i ğe r  doğa l  

ka ynak la ra  i nsan  ha ya t ın ı  t ehd i t  edecek  şek i lde  müdaha le  e tmek  f i i l en  

te rö r  sa ld ı r ı l a r ı  o la ra k  tan ım la nmış t ı r . ”  Ve  b i r az  ön ce  bahse t t i ğ im i z  

ö rgü t le r ,  PKK -P YD/ YPG de  bu  sa ld ı r ı l a r ı  ge rçe k le ş t i rm iş  ö rgü t le rd i r ;  bunu  

tek ra r  ve  te k ra r  i f ade  e tmek  i s t i yo rum .  

 Ayr ı ca  Ka f kasya ' da  sa vaş a  yo l  açmak  k ısm ına  da  ge le l im .  B i r  ke re  

Kaf kasya 'da  b i r  sava ş  yok .  Ka f kasya 'da  o lan ,  A zerbaycan ' ın  i şga l  e d i lm i ş  

top rak la r ın ı  t ek ra r  ge r i  a lmas ıd ı r .  Eve t ,  do ğru ,  b i r  sa vaş la  a l ı nmış  o lab i l i r  
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ama b i r  öncek i  K om isyon  top lan t ı s ında  da  bu  t i p  şe y le r  sö y lend i ,  B i r l eşm iş  

M i l l e t l e r  İ nsan  Ha k la r ı  Kom ise r l i ğ i  t a ra f ından  ö ze l l i k le  ge re k l i  a raş t ı rma  ve  

ça l ışma  yap ı lm ış t ı r  ve  o r ada  da  h i çb i r  i n san i  s ık ın t ı  o lmad ığ ı  rapo r la na rak  

be lge lenm iş t i r ;  b unu  da  i f ade  e tmek  i s te r im .   

Bu  nok tada ,  İ s ve ç ' i n  şö y le  b i r  du rumu  va r :  Ha z i randa  kabu l  ed i len  b i r  

t e rö r  yasa s ı  va r  İ s veç le  a la ka l ı ,  İ s ve ç  ha z i ran  a y ınd a  b i r  t e rö r  yasas ı  kabu l  

ed i yo r .  Bak ın ,  b i z im ,  Türk i ye ’n in  ıs ra r la r ı y la ,  Sa y ın  Cumhurbaşkan ım ız 

Recep  Ta yy ip  E rd oğan ' ın  o r ta ya  ko ydu ğu  gö rüş le r le  İ s veç ' i n  t e rö r  ya sas ın ı  

kabu l  e tmes i n i  ö ze l l i k le  bu rada  b i z  ne  başa rm ış ız  onu  i f ade  e tmek  i ç in  

sö y lü yo rum .  A vru pa  B i r l i ğ i ,  2021 ’d e  İ s veç 'e  ü ye  ü lken in  hakk ında  ku ra l l a r ı  

i h la l  p rosedü rü  baş la t ı yo r .  Ne  sebeb i y le ?  T e rö r  ya sas ın ı  AB  ku ra l l a r ına  

gö re  ge rçek le ş t i rmed iğ i  sebeb i y le ,  u ygu lamad ığ ı  ve  yapmad ığ ı  sebe b i y le .  

D i yo r  k i :  İ s veç ' i n  t e rö r  yasa s ıy la  i l g i l i  do ğru  yans ı tmad ığ ı  şe y le r  n eym iş ;  

terö r  su çu  i ş lemek  üze re  yu r t  d ış ına  g id i lmes i ,  bu  tü r  b i r  e y lemden  son ra  

AB 'ye  ge r i  g i r i lm es i ,  A B iç inde  b u  tü r  f aa l i ye t le r  i ç in  do la ş ım  yap ı lmas ı ,  

t e rö r  e ğ i t im i  a l ın mas ı  ve  te rö rün  f i nanse  ed i lmes i .  2021 ’de  AB 'n in  aç t ığ ı  

i h la l  p rosedü rün den  tam i k i  sen e  son ra  İ s veç ,  NATO'da  ge rçek leş t i r i l en  

top lan t ı  sonu cunda ,  i ş te ,  bu  ge rçek leş t i r i l en  3 ’ lü  mu tabaka t la  2023  Ha z i ran  

ay ında  te rö r  yasa s ın ı  kabu l  ed i yo r .  Bunu  da  a yr ı ca  ü l kem iz in  d ip loma t i k  b i r  

başa r ıs ı  o la ra k  gö rü yo rum ,  de v le t im i z in  d ip loma t i k  b i r  başa r ı s ı  o la rak  

gö rü yo rum ve  söz le r ime  bu rada  d iğe r  a rkadaş la r ım ın  da  hakk ın ı  i h la l  
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e tmemek  i ç in  son  ve r i yo rum .   

Çok  teşe kkü r le r .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Teşekkü r  ed i yo rum Sa y ın  Bö lük .  

Bakan l ığ ım ıza  sö z  ve rmeden ,  son  sö zü  s i ze  ve r i yo rum Say ın  Şah in .  

Bakan l ığ ım ız  ce vap  ve r i yo r ,  son ra dan  devam ed i yo ruz  y ine .   

İSMAİL  ÖZDE Mİ R (Ka yse r i )  –  A f f ede rs in i z ,  S a y ın  Başkan ım ,  bas ın  

mensup la r ın ın  b u  top lan t ı y ı  t a k i p  e tmes i  no rma l  m i  şu  aşamada ?  S i z ,  

d ışa r ı ya  da ve t  e t m iş t in i z  he rhâ lde .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Kamera la r ı  d ışa r ı ya  da ve t  e tm iş t im ,  y a z ı l ı  

bas ın  bu rada yd ı .  

Eve t ,  Sa y ın  Şah in ,  buyu run  lü t f en .  

ALİ  ŞAHİN (Ga z ia n tep )  –  Say ın  B aşkan ,  değe r l i  a r kadaş la r ;  ben  de  

hep in i z i  sa yg ıy la  se lam l ı yo rum ve  müzake re le r im i z in ,  gö rüşme le r im i z in  

hay ı r la ra  ves i le  o lmas ın ı  d i l i yo rum .   

Değe r l i  a rkadaş la r ,  hem D ış i ş le r i  Kom isyonu  ü yes i  o la ra k  hem de  

NATO PA ü ye s i  o la rak  ü ze r inde  ko nuş tuğumu z ,  mü zake re  e t t i ğ im i z  İ s v e ç ’ i n  

NATO üye l iğ i  ko nusuna  b i ra z  f a rk l ı  pe rspek t i f l e rd en  ya k laşmak  i s t i yo rum  

aç ıkças ı .  Önce l i k le ,  NATO içe r i s i nde  İ s veç  ö ze l in den  baka rak  b i r  gen iş  

pe rspek t i f  ya ka la mak  zo runda y ız .  Türk i ye ’n in  NATO içe r i s indek i  a r z  e t t i ğ i  

du rum,  üs t lend iğ i  m isyon la r ,  NATO'nun  i çe r i s in den  geç t i ğ i  sü reç le r ,  

kon jonk tü rümü z ;  bun la r ı  b i r  bü tün  o la rak  de ğe r len d i rmemiz  la z ım .  M i k ro  
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ö lçek te  sadece  İ s veç ' i n  NATO ü ye l i ğ i  mese le s ine  baka rsak  as l ında  hem 

kon jonk tü rümü zü  çok  i y i  an la ya mamış  o lab i l i r i z  hem  de  Türk i ye ’n in ,  

ü lkem iz in  k im i  men f aa t le r in i  se k t i rm iş  o lab i l i r i z .  B u aç ıdan ,  ben ,  şöy le ,  

Türk i ye ’n in  NATO  içe r i s inde k i  öne m i ,  arz  e t t i ğ i  de ğe r …  Be lk i  b i r ço ğu muzun 

şuu r  a l t ında  Tü rk i ye  b i r  NATO ü ye s i  ama  han g i  şa r t l a rda  Tü rk i ye  NATO 

üye s i  o ldu ,  bunu  hep im i z in  çok  i y i  b i lmes i  ge re k i yo r .  As l ında ,  o  NATO 

üye l i ğ i  se rü ven im ize  bak t ığ ım ızd a  da  b i rçok  ü l ke n in  ödemed iğ i  bede l le r i  

ödeye rek ,  b i rço k  ü lken in  maru z  ka lmad ığ ı  me ydan  okuma la ra  maru z 

ka la ra k  bu güne  kada r  ge ld i ğ im i z i  gö rü yo ru z .  Her  şeyden  ön ce  Tü rk i ye ' y i  

NATO içe r i s inde  en  değe r l i  k ı l a n  şe y ,  bu güne  kada r ,  Türk i ye ’n in  bede l  

ödeye rek  ü ye  o lmuş  b i r  NATO ü yes i  o lmas ı .  Türk i ye  NATO'ya  ü ye  o lu rken  

b i r  bede l  öded i .  Ned i r  o  bede l ?  1950 ’ l i  y ı l l a rd a  Tü rk i ye  NAT O’nun 

ku ru lmas ın ın  he men  a rd ından  NATO üye l iğ i  i ç in  başvu rdu  an cak  1952 

y ı l ına  kada r  yan i  Ko re  sa va ş ına  ka da r  Tü rk i ye ’n in  yapmış  o ldu ğu  3  b aşvu ru  

maa lese f  k i  red ded i ld i .  Akab ind e  Ko re  sa vaş ın ın  o r ta ya  ç ı kmas ın ın  

a rd ından  Tü rk i ye  4 .500  k iş i l i k  b i r  güç  gönde rme k  su re t i y le  o rad ak i  o  

sa vaş ın  b i r  pa rça s ı  o ldu  ve  bu  s a vaş ta  721  şeh i t  ve rd ik  b i z .  Bu çok  ö nem l i  

b i r  bede ld i  ve  b i z im  bu  sa va ş ta  h â lâ  bu lamad ığ ım ız  175  ka yb ım ız  va r .  

2 .147  aske r im i z  gaz i  o ldu ,  ya ra lan d ı .  Ne rede yse  gö nde rm iş  o ldu ğumuz  tüm 

güç le r im i z  bu  sa va ş ın  b i r  sonucu  o la rak  ya  ga z i  o l du  ya  şeh i t  düş tü  ve ya  

i ş te  175  a ske r im i z in  b i z  h â lâ  naaş ına  u laşab i lm i ş  d eğ i l i z .  Bö y le  b i r  bede l  
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öded ik ten  son ra  Tü rk i ye  NATO’nun  b i r  ü ye s i  o lab i ld i .  Bu  an lamda 

Türk i ye ’ y i  NATO ’nun  b i r  bede l  öd em iş  ü yes i  o la rak  a yr ı  ve  önem l i  b i r  ye re  

ko ymamız  ge rek i yo r .  

Türk i ye ’ y i  d i ğe r  an lam l ı  k ı l an  ü ye l i k  ö ze l l i ğ inden  b i r i  de  Tü rk i ye  

NATO’nun  2 ’nc i  en  bü yük  s i l ah l ı  gücüne  sah ip  b i r  ü l ke ,  Amer ika  B i r l eş i k  

De v le t le r inden  so n ra  hem sa va ş  kapas i tes i  o la rak  hem aske r î  ye ten ek  ve  

kab i l i ye t  o la rak  Amer i ka  B i r l e ş i k  De v le t le r ind en  son ra  Tü rk i ye ’n in  

NATO’nun  en  büyü k  2 ’nc i  aske r î  gücüne  sah ip  o lmas ı .  Diğe r  3 ’ün cü  b i r…  

Be lk i  bunu  şu  an lamda  da  değe r l i  k ı lmam ız  la z ım :  Türk i ye  a yn ı  za manda 

NATO’nun  en  mu har ip  2 ’nc i  gücü ,  Amer ika  B i r l e ş i k  De v le t le r i y le  be ra be r  en  

muhar ip  2 ’nc i  gücü .  NATO’da  i l k  2  muhar ip  gü ç  a ra s ında  ye r  a l ı r ken  

dünyada  da  muhar ip  sa y ı lab i l en  Amer ika  B i r l eş i k  De v le t le r i ,  Ru sya  ve  

Çin ' l e  b i r l i k te  dün yan ın  4 ’ün cü  muh ar ip  gücü  o la ra k  t an ım la yab i l i r i z .  B u  da  

y ine  Tü rk i ye ’ y i  b i r  NATO üyes i  o la rak  NATO içe r i s inde  ne  a r z  e t t i ğ in i  

o r ta ya  ko ymas ı  ba k ım ından  bence  çok  önem l i .  Y ine ,  b i z i  önem l i  k ı l an ,  

Türk i ye ’ y i  önem l i  k ı l an ,  bence  A mer ika  B i r l eş i k  De v le t le r in in  de  ö tes ine  

taş ıyan  jeopo l i t i ğ im i z ;  son  de rece  ne tame l i  b i r  co ğ ra f yada ,  son  d e rece  

ça t ışma  ü re ten ,  Or ta  Do ğu  g ib i ,  Ba lkan la r  g ib i ,  Ka f kas la r  g i b i  sü rek l i  

ça t ışma  ü re ten ,  sü rek l i  i s t i k ra r s ı z l ı k  ü re ten  3  ça t ı şma  coğ ra f yas ın ın  tam 

merke z inde  b i r  NATO üye s i y i z  b i z  a yn ı  zamanda .  Bu  an lamda  da  

j eopo l i t i ğ im i z in …  İ ş te  Rusya -Ukra yna  sa vaş ın dan  b i r i nc i  de recede 
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e t k i l en i yo ru z .  Güney im izde k i  i s t i k ra rs ı z l ı k  v e  da lga la nma la rdan ,  

sa vaş la rdan  o lumsu z b i r  şe k i l de  e tk i l en i yo ru z .  Bu  da  b i z i  y ine  jeop o l i t i k  

bağ lam ında …   

At lan t i k ’ i n  ö tes in de  “sa f e  hea ven ”  son  de rece  ba r ış ç ı l  b i r  co ğra f yada  

haya t  sü ren  b i r  Amer i ka  de ğ i l i z ,  3  ça t ışma  co ğra f ya s ın ın  tam merkez inde  

haya t  sü rmek  zo runda  ka lan  ve  a yn ı  zamanda  da  NATO ’nun  güne y  

s ın ı r l a r ın ı  ko ruma k la  gö re v l i  o lan  b i r  ü l ke y i z .  Bu da  as l ında  d i ğe r  b i r  konu .  

Biz  a yn ı  zamand a  NATO’nun  gün ey  s ın ı r l a r ın ı  ko ruyo ru z  yan i  en  so run lu ,  

en  ça t ışmac ı ,  en  i s t i k ra rs ı z  güney  s ın ı r l a r ın ı  ko ruya n  b i r  ü l ke  o lmamız  

haseb i y le  de  y ine  Tü rk i ye ’n in  çok  öze l  b i r  ye r i  o lduğunu  hep im iz in  b i lmes i ,  

gö rmes i  ge re k i yo r .  Y ine ,  NATO ü yes i  o la rak  Tü rk i ye  NATO’nun  ku ru cu  12 

üye s i  a ras ında  tek  Müs lüman  ü lke  yan i  İ s lam coğ ra f ya s ıy la  NATO 

üye le r in in  ve ya  Ba t ı ’ n ın  o  gü ven l i k  s t ra te j i l e r in i  o luş tu ran ,  i l e t i ş im le r in i  

ku ran ,  bede l le r in i  öde yen  b i r  ü l ke  o lmamız  ha se b i y le  de  y ine  ö ze l  b i r  

pa rag ra f  açmamız  ge rek i yo r .   

Bu an lamda  Türk i ye ’n in  NATO  iç in  a r z  e t t i ğ i  önem i  an la y ı p  

ka vra yab i l i r sek  i ş te  İ s veç ’ le  i l g i l i  t u tum la r ım ız ı n ,  İ s veç ’ l e  i l g i l i  

ka yg ı la r ım ız ın  da  ge rekçe le r in i  ço k  doğ ru  ve  güç lü  b i r  zem ine  o tu r tmuş 

o lu ru z .   

Ben im  değ inmek  i s ted iğ im  d iğe r  b i r  konu  NATO’d a  s ıkça  gündeme 

ge t i r i l en  ve  ö ze l l i k le  de  NATO’nun  öneml i  ak tö r le r in in  d i l e  ge t i rd i ğ i  
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müt te f i k l i k  ruhu ,  öneml i  b i r  ka v ra m .  Ancak  bu  mü t te f i k l i k  ruhunun  NATO 

üye le r i  a ra s ında  son  de rece  h i pok ra t i k  b i r  zem in  ü ze r inde  i l e r l ed iğ in i  

gö rü yo ru z .  Bu son  de rece  öneml i  çünkü  NATO ge rçek ten  b i r  i t t i f ak  ve  b i r  

mü t te f i k l i k  ruhu  üze r ine  ku ru lm uş .  Bi r im i ze  a ç ı lan  sa vaş ın  he p im iz e 

aç ı ld ığ ın ı  kabu l  ed i yo ru z  bu  mü t t e f i k l i k  ruhu  çe rçeve s i  i çe r i s inde  ama  az  

önce  sayd ığ ım  ö ze l l i k le r i  son  de rece  NATO iç in  s t ra te j i k  önem taş ıyan ,  

bede l le r  ödem iş  ve  me ydan  okuma la r la  ka rş ı  ka rş ı ya  ka lan  b i r  ü l ke  

o lmamıza  ra ğmen  maruz  ka ld ığ ım ız  sa ld ı r ı l a r  sö z  konusu  o ldu ğu nda  b i r  

i k i yü z lü lük le  yan i  mü t te f i k l i k  ruhu ndan  son  de rece  u zak  b i r  i k i yü z l ü lük le  

ka rş ı  ka rş ı ya  o lduğumu zu  gö rü yo ru z .  Yan i  NA TO  da  NATO Gene l  

Sekre te r l i ğ i  de  ve  NATO’yu  o luş tu ran  bugün  -31  ü l ke  mi  o ldu  en  so n  sa y ı  

F in land i ya ’ y la  b i r l i k te -  he rhâ l de  3 1  ü lken in  t amamı  Tü rk i ye ’n in  s ın ı r l a r ın ı ,  

güne y s ın ı r l a r ın ı  NATO’nun  güne y s ın ı r l a r ı  o la ra k  kabu l  ed i yo r la r .  A ma  he r  

ne  h ikme tse  Tü rk i ye ’n in  güne y  s ın ı r l a r ı  b i r  sa ld ı r ı ya  maru z  ka ld ığ ında ,  

roke t le re  maru z  ka ld ığ ında ,  Su r i ye  k r i z i  sü re c inde …  Ben  a yn ı  zam anda 

NATO’nun  güne y  s ın ı r l a r ındak i  b i r  şeh r in  m i l l e t ve k i l i y im ,  Ga z ian tep  

m i l l e t vek i l i y im .  Çok  çeş i t l i  sa ld ı r ı l a ra  maru z  ka ld ı k .  NATO o  mü t t e f i k l i k  

ruhunu  maa lese f  o r ta ya  ko yama d ı .  Türk i ye  bede l i  ka r ş ı l ı ğ ında ,  ödeme 

ka rş ı l ı ğ ında  P a t r io t  f üze le r i  i s te mes ine  ra ğmen ,  kend i  s ın ı r l a r ı  o lduğu  

kada r  NATO’nun  da  s ın ı r l a r ı  o la n  güne y  s ın ı r l a r ın ı  ko rumak  i ç in  P a t r io t  

f üze le r i  t a lep  e tmes ine  ra ğmen  bu  ta lep  maa lese f  k i  ge r i  çe v r i l d i .  Bu  
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an lamda ,  NATO’d ak i  mü t te f i k l i k  ru hunun  da  ben  c i dd i  an lamda  geç t i ğ im i z  

zaman l a r  za r f ında ,  kon jonk tü re l  sü reç le r  i çe r i s in de  çok  c idd i  ya ra la r  

a ld ığ ın ı  ve  bunun  gö zden  geç i r i lmes in i ,  yen iden  ih ya  ve  i kame  e d i lmes i  

ge rek t iğ in i  düşün üyo rum .   

Mese la  bu  na s ı l  b i r  mü t te f i k l i k  ruhu  k i  12  b in  m i l  u zak tan  

ge le ceks in i z ,  At l an t i k ’ i n  ö te s inde n ,  NATO’nun  gün ey  s ın ı r l a r ın ı  o lu ş tu ran ,  

Türk i ye ’n in  gün ey ,  Su r i ye ’n in  ku ze y  s ın ı r l a r ın da ,  NATO’nun  güne y 

s ın ı r l a r ın ı  ve  NA TO üyes i  b i r  ü l ke y i  t ehd i t  eden  900  k i lome t re l i k  s ın ı rda  bu  

ü lke y i  t ehd i t  ede n ,  NATO’nun  s ın ı r l a r ın ı  t ehd i t  ed en  te rö r  ö rgü t le r i y le  i ş  

b i r l i ğ i  yapa rak  NATO’nun  1 ’ i n c i  gücü  o la rak  o  bö lge y i  “ IŞ İ D ’ le  mücade le ”  

ad ı  a l t ındak i …  K i  Türk i ye  ve  Tü rk  S i lah l ı  Ku vve t le r i  IŞ İ D ’ le  mü cade le  

e tm iş ,  DAİŞ ’ le  m ücade le  e tm i ş ,  d oğrudan  sa va şa  ve  ça t ı şma ya  g i rm iş  tek  

ü l ked i r ,  t e k  NAT O ü lkes id i r .  Bu ge rçek l i ğe  ra ğmen  ve  bunu  tek l i f  e tmemize  

ra ğmen  yan i  “E ğe r  Or ta  Do ğu ’d a ,  I rak ’ t a ,  Sur i ye ’de ,  DAİŞ ’ le ,  I Ş İD ’ le  

mücade le  edece ksek  bunu  b i r l i k te  yapa l ım  mü t t e f i k l i k  ruhu  çe rçe ves i  

i çe r i s inde . ”  t ek l i f l e r im i ze  ra ğmen  bunu  kabu l  e tme y ip  Tü rk i ye ’n in  güney 

s ın ı r l a r ın ı ,  NATO’nun  güne y s ın ı r l a r ın ı  t ehd i t  eden  PKK ,  PYD ve  YPG' y i  

eğ i te rek ,  dona ta rak  900  k i lome t re l i k  b i r  t e rö r  h a t t ı  o lu ş tu rmas ı ,  t e rö r  

ko r ido ru  o luş tu rmas ı  Ame r i ka  B i r l eş i k  De v le t le r i n in  o  s ı kça  ku l l and ığ ı  

“mü t te f i k l i k  ruhu ”nu  so rgu la taca k  b i r  ad ım ,  bu  as la  kabu l  ed i l eb i l i r  b i r  şe y  

değ i l .  
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Şimd i ,  empa t i  yapmay ı  ben  se ve r im  bü tün  i l i şk i l e r imde ,  ha ya t ım da  da  

empa t in in  önem l i  b i r  ye r i  va rd ı r  a ç ı kças ı .  Me se la  şö y le  düşüne l im :  A mer i ka  

Bi r leş i k  De v le t le r in in  en  s ık ın t ı l ı  s ın ı r l a r ı  Me ks ika  s ın ı r l a r ı  çünkü  güne y 

s ın ı r l a r ından  o la ğanüs tü  b i r  mü l te c i  ak ın ına  maru z  ka l ı yo r .  B i z  12  b in  m i l  

ö teden  yan i  bu ra la rdan  Anado lu 'd an  Amer ika  B i r l e ş i k  De v le t le r in in  güne y 

s ın ı r l a r ına  g id i yo ru z  A t lan t i k ’ i  aşa rak ,  orada  b i r  u lu sa l  gü ven l i k  so ru numuz 

o lduğu  idd ias ın ı  öne  sü rü yo ru z  ve  Amer ika  Bi r le ş i k  De v le t le r in in  Me ks i ka  

s ın ı r l a r ın ı  -he rhâ l de ,  yan l ış  ha t ı r l a m ıyo rsam o  da  b i r  700 -900  k i l ome t re l i k  

b i r  s ın ı r -  Amer i ka  s ın ı r l a r ın ı  t e hd i t  eden  te rö r  ö rgü t le r i y le ,  e ğ i te re k ,  

dona ta rak  Amer ika  B i r l eş i k  De v le t l e r in in  u lu sa l  gü ven l i ğ in i  t ehd i t  ed i yo ru z  

ve  bunu  da  i zah  ed i yo ru z .  Bunun  h içb i r  i zah ı  yok tu r .  Yan i  Tü rk i ye 'n in  

bu radan  12  b in  m i l  g id ip ,  A t lan t i k ' i  aş ıp ,  Ame r i ka ' n ın  güne y  s ın ı r l a r ı  o lan  

Meks ika  s ın ı r l a r ın ı  so run lu  hâ le  ge t i r i p ,  t e rö r  ö rgü t le r i y le  eğ i t i p ,  d ona t ıp  

Amer ika ' y ı  t ehd i t  e tmek ,  Tü rk i ye  aç ıs ından  b i r  mü t te f i k l i k  ruhu  şe k l inde  

as la  tan ım lanam aya cak  ve  a ç ık la namayacak  b i r  d u rumdur .  Amer ika l ı  b i r  

Amer i ka l ı  i ç in  bu  ne  kada r  kabu l  ed i leb i l i r  b i r  du ru m değ i l se ,  Tü rk i ye  i ç in  

ve  bu  co ğ ra f yad a  yaşa yan  ha lk ım ız ,  m i l l e t im i z  i ç in  de  bu  as la  kabu l  

ed i l eb i l i r  b i r  du ru m o lmad ığ ı  g ib i  mü t te f i k l i k  ruhu  çe rçe ves inde ,  t a n ım la r ı  

i çe r i s inde  de  an la ş ı lab i l i r  b i r  du rum  değ i ld i r .  

Şimd i ,  bu radan  İ s veç 'e  geçmek  i s t i yo rum.  İ s veç ' i n  de  benze r  b i r  

du rumu  sö z  konu su .  S i z  NATO'ya  üye  o lmak  i s t i yo r sunu z.  Önce l i k le ,  şunu n  
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a l t ın ı  ç i zmek  i s te r im :  Tü rk i ye  o la rak  ve  D ış i ş le r i  K om isyonunun  b i r  üye s i  

o la rak  ben ,  NAT O'nun  gen iş lemes i  ve  bü tün  b i r  dü nya  ü ze r inde  ba r ı ş ın  ve  

i s t i k ra r ın  tes i s i  b ağ lam ında  NATO'nun  va r l ı ğ ın ı  öne mseyen  b i r i s i y im ,  NATO 

PA üyes i  o la rak  bunu  söy lü yo rum.  B unu  değe r l i  bu lu yo ru z ,  gen iş le mes in i  

de  değe r l i  bu lu yo ru z  anca k  b i r  t ak ım  tenaku z la r ı ,  çe l i ş k i l e r i  de  z ihn im i zde  

o r tadan  ka ld ı rma k  zo runda y ız  ve  d oğ ru  ce vap la r  bu lmak  zo runda y ız .  İ s veç ,  

k im i  t e rö r  ö rgü t le r i  i ç in  maa lese f  k i  “ sa f e  haven ”  ya n i  cenne t  hâ l ine  ge lm iş  

du rumda .  Bu  ü lkey i  t ehd i t  eden ,  bu  coğ ra f ya y ı  i s t i k ra rs ı z laş t ı ran  b i rço k  

te rö r  ö rgü tü  İ s ve ç ' t e ,  S to ckho lm 'd e  maa lese f  k i  f i nanse  ed i l i yo r .  Orada  

s i v i l  t op lum ö rgü t le r i  ad ı  a l t ında  k im i  f aa l i ye t le r ,  e ğ i t im le r ,  “dona t io n ”  ad ı  

a l t ında  top lanan  f i nansa l  ya rd ım la r  çok  raha t l ı k l a  İ s ve ç ' i n  ü ye s i  o lmak  

i s ted iğ i  NATO ü yes i  Tü rk i ye 'n in  s ın ı r l a r ın ı  t ehd i t  e tmek  i s te yen  b i r  t e rö r  

ö rgü tünün  f i nansman ı  o la rak  ku l la n ı l ı yo r .  Ş imd i ,  bö y le  b i r  çe l i ş k i y le  ka rş ı  

ka rş ı ya  İ s veç  ve  b i z  bu  çe l i ş k i y i  kend i le r ine  i l e t t i k  ve  b unun  b i r  şek i l de  

i zah ın ı  i s ted i k .  İ s veç ' i n  bu güne  kada r  a tm ış  o ld uk la r ı  ad ım la r ı  değe r l i  

bu lu yo ru z  ama  ye te r l i  bu lmu yo ru z .  İ s veç ’ in  bu güne  kada r  a tm ış  o lduğu  

ad ım la r  bu  yönd e ,  ka yg ı la r ım ız ı  g ide rme  nok tas ın da ,  kend i  i çe r i s i ndek i  

NATO ü yes i  o lman ın  ne  b i l e y im  k r i t e r le r in i  ka rş ı lama  nok ta s ında k i  

çaba la r ın ı  de ğe r l i  bu lu yo ru z  ama  ye te r l i  bu lmu yo ru z .  

Biz  Uk ra yna 'n ın  üye l i ğ in i  son  de rece  an lam l ı  bu lu ruz  çünkü  Ukra yn a  

da  Tü rk i ye  g ib i  şu  aşamada  bede l  ödeyen  b i r  ü l ke .  Ba t ın ın  ve  Amer i ka 'n ın  
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da  gü ven l i ğ i  i ç in ,  he gem on yas ı  i ç in  bu  coğ ra f yada  bu lundu ğumu z 

coğ ra f yada  bede l  ödeyen  b i r  ü l ke .  

Ben  konuşma la r ıma  Sa y ın  Bakan ım ız ın  aç ık la ma la r ından  son ra  

devam edece ğ im  ama son  cüm le le r im i  şö y le  bağ la mak  i s te r im ,  çok  f az la  

uza tma ya ca ğ ım ,  ben imk i  de  Kan i  ağabe y in  ded iğ i  g ib i  ko r san  b i r  b i l d i r i  

hâ l ine  dönüşmes in .   

Zİ YA ALTUNYAL DIZ  (Kon ya )  –  Ka n i  a ğabe y,  bö y le  b i r  şe y  demed in i z ,  

değ i l  m i?  

MAHMUT RIDVA N NAZI RL I  (E lâ z ığ )  –  Düşündü  sade ce .  

ALİ  ŞAHİN (Ga z ian tep )  –  Bü yüke l ç im i z in  ö y le  b i r  şe y i  o ldu ,  onu  da  

s ı kmamak  ad ına …  

Coğra f yamız ın  -bunun  a l t ın ı  ç i ze rek  sö y lü yo rum -  ne  Kü r t  so run u  

va rd ı r  ne  A rap  so runu  va rd ı r  ne  Tü rk  so runu  va rd ı r  ne  E rmen i  so runu  

va rd ı r  ne  de  Ş i i -Sünn i  so runu  va rd ı r ;  coğ ra f yamız ın  i k i  t eme l  so runu  

va rd ı r :  Bun la rdan  b i r  t ane s i ,  yü z  y ı ld ı r  bu  co ğ ra f yay ı  i s t i k ra rs ı z laş t ı ran ,  

yü z  y ı ld ı r  bu  co ğ ra f yan ın  insan la r ın ı  Ş i i -Sünn i  d i ye  bö len ,  Kü r t -Türk -A rap  

d i ye  bö len  S yke s -P ico t  sun i  sen d rom,  f i t ne  s ın ı r l a r ı  send romudur .  Bu  

coğ ra f yada  i s t i k ra r ı  sa ğ lamak ,  hu zu ru ,  ba r ı ş ı  t e s i s  e tmek  i s t i yo rsak  bunun 

yo lu  yen i  s ın ı r l a r  haya l  e tmek ten ,  i nşa  e tmek ten  değ i l ,  yü z  y ı l  ön ce  bu  

coğ ra f ya ya  ç i z i lm iş  o lan  bu  su n i  f i t ne  s ın ı r l a r ın ı  o r tadan  ka ld ı rmak t ı r .  

“Neden? ”  de rse n i z ,  bunu  ben  A v rupa  B i r l i ğ i  Bakan  Ya rd ım c ı l ı ğ ım 
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döneminde  müza ke re le r im i z  e snas ında  güne ydo ğu ya  b i r  o tonom i  kon usunu 

açmaya  ça l ışan  A ECR grubunun  İn g i l i z  Gene l  Sek re te r i  Dan ie l  Hanna n ’a  da  

sö y lem iş t im :  E ğe r  ge rçek ten  hep im iz  O r ta  Do ğu 'd a  ba r ış ı ,  i s t i k ra r ı  t es i s  

e tmek  i s t i yo r  i sek ,  t e rö rü  ve  ça t ı şma la r ı  ön lemek  i s t i yo rsak ,  b ugün  

Av rupa 'n ın  s ın ı r l a r ı  t ehd i t  eden  mü l tec i  ak ın la r ın ı  ön lemek  i s t i yo rsa k ,  

bunun  tek  b i r  yo l u  va r ;  yü z  y ı l  öncek i  hâ l ine  dönme k  bu  co ğ ra f ya y ı .  Neden?  

Çünkü  yü z  y ı l  ön ce  bu  sun i  f i t ne  s ın ı r l a r ı  bu  co ğra f ya ya  ç i z i l i nce ye  kada r  

b i z  a l t ı  a s ı r  bu  coğ ra f yada  Kü r t ’ ü ,  Tü rk ’ü ,  A rap ’ ı ,  H r i s t i yan ’ ı ,  Yah ud i ’ s i ,  

E rmen i ’ s i ,  Şi i ’ s i ,  Sünn i ’ s i ;  de ğ i l  b i rb i r im i z in  şeh i r l e r in i  ya ğma lamak ,  değ i l  

b i rb i r i l e r im i z in  ü l ke le r ine  roke t  a tmak ,  b i rb i r im i ze  taş  dah i  a tmadan  ba r ı ş  

ve  hu zu r  i çe r i s in de  ya şad ık .  Bu  s ın ı r l a r  ç i z i l i nce ye  kada r  a l t ı  as ı r ,  a l t ı  yü z  

y ı l  bü tün  f a rk l ı l ı k la r ım ıza  ra ğme n .  Bu an lamda  bu  coğ ra f yan ın  i s t i k ra r ın ı  

ge t i rmek  i s t i yo r sak  bunun  yo lu  yen i  s ın ı r l a r  ha ya l  e tmek  değ i l ,  va r  o lan  

s ın ı r l a r ı ,  f i t ne  s ın ı r l a r ın ı  o r tadan  ka ld ı rmak t ı r .   

İ k inc i  son  cüm le m de  şudu r :  Bu  coğ ra f yada  Tü rk -Kür t -A rap  so runu  

yo k tu r .  Bu  co ğ ra f yan ın  t em e l  so runu ,  emperya l  güç le r in  bö lgedek i  

menf aa t le r i n in  -çok  ö zü r  d i l e ye re k  sö y lü yo rum -  IŞ İD  g ib i ,  PKK g ib i ,  YPG 

g ib i  emperya l  gü ç le r in  ma y ın  eşe k l i ğ ine  so yunmuş  te rö r  ö rgü t le r i  so runu  

va rd ı r .  

Teşekkü r  ed i yo ru m.   

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  E ve t ,  ben  sö z  ve rece ğ im  Bakan  
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Ya rd ımc ım ıza ,  so n ra s ında  Sa y ın  Der i c i ' ye  sö z  ve re ceğ im ,  son ra  da  Say ın  

Oğu zhan  Be y 'e  söz  ve re ceğ im ,  so n ra  da  s i ze  ge l i r i z .  Yan i  sö z  ve rmede  

so runumu z o lma z .   

Eve t ,  Sa y ın  Baka n  Ya rd ımc ım ,  b i r çok  de ğe r lend i rme le r  o ldu ,  so ru la r  

da  o ldu  yan i  b un la rdan  ben im  baz ı  no t la r ım  va r ,  sade ce  ha t ı r l a tma  

an lamında  sö y lü yo rum ,  s i z  de  a ld ın ı z .  P ro toko l  me tn in in  temenn i le rden  

i ba re t  o ldu ğu y la  baş la yan  e leş t i r i l e r  va rd ı ,  on la r l a  i l g i l i  de  ba z ı  şe y le r  

va rsa  dü şünce le r in i z i  a lmak  i s te r i z .  Türk i ye 'n in  AB ' ye  g i r i ş i y le  a laka l ı  

somu t  ne le r in  yap ı ld ığ ı  konusu ,  y ine  i l g i l i  ü l ke le r in  t ems i l c i l e r i  ve ya  

büyü ke lç i l e r in  d i n lenmes i  konusu  bu rada  bunun  i k i  bo yu tu  va r  t a b i i ,  b i r  

s i z in  gö rüş ünü z  Bakan l ık  o la rak ,  i k in c i s i  de  İ ç  Tü zük  bu  konuda  ne  d i yo r ,  

ona  da  be l k i  ba kmak ,  de ğer lend i rmek  la z ım .  Y in e ,  ba z ı  ü l ke le r in  bunu 

İ s veç  konusunu  b aşka  konu la r la  i l i şk i l end i r i lmes i  F-16  g ib i ,  o radak i  du rum 

ve ya  Ku r ’ an  yak ı lmas ı ,  AB ü lke le r i n in  y ine  K ıb r ıs ’ l a  i l i ş k i l end i r i lmes i ,  PKK 

i ç in  İ s ve ç ' i n  gü ven l i  b i r  l iman  o lmas ı  g ib i  b i r  çok  so ru  ve  değe r le nd i r me 

g ib i  konu la r  va rd ı .  Gö rüş le r in i z i ,  düşünce le r in i z i ,  ce vap la r ın ı z ı  a lmak 

i s te r i z ,  gene  sun umunuzda  da  za t en  baz ı la r ın ı  ve rm iş t in i z .   

Buyu run  lü t f e n .   

DIŞ İŞLERİ  BAK AN YARDI MCIS I  BURAK AK ÇAPAR –  Sa y ın  

Başkan ım ,  değe r l i  ü ye le r ;  s i z in  de  buyu rdu ğunu z g i b i  ço k  sa y ıda  yo rum ve  

so ru  va r ,  on la r ı  ben  topa r lama ya  ça l ışa cağ ım ,  b i r  şe y  a t la rsam lü t f en  
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değer l i  vek i l l e r im  bana  ha t ı r l a t s ın l a r .   

Her  şe yden  önce  b i r  i k i  somu t  konuda  ve r i  t a leb i  va rd ı ;  bun la rdan  b i r  

t anes i  Maca r i s ta n ' ın  ü ye l i ğ i .  Maca r i s tan  5  Temmuz  2022 ’de  Türk i ye  dâh i l  

d iğe r  t üm NATO ü lke le r i y le  b i r l i k te  ka t ı l ım  p ro toko lünü  im za lad ı .  

Maca r i s tan  Pa r la men tosunda  onay  sü rec i  de  de vam ed i yo r .  Şu  andak i  

beyan la r ı  ona y la yan  en  son  ü lke  o lmaya cak la r ı  yönünde .  Do la y ıs ı y la  

Tü rk i ye 'dek i  ge l i şme le r i  de  tak ip  e t t i k le r in i  an l ı yo ru z .   

Y ine ,  d iğe r  b i r  somu t  so ru  Pa t r io t ’ l a r  ü ze r ine yd i .  NS-2  Türk i ye  yan i  

NATO 'nun  Türk i ye ' ye  des te ğ in in  k ı sa l t ı lmas ı  d i ye  b i r  kapsamda  hava  ve  

f üze  sa vunma d es teğ i .  S i lah s ız  b i r  keş i f  uçağ ım ız ın  Su r i ye  ta ra f ından  

2013 ’ te  düşü rü lmes i  üze r ine  baş lad ı .  ABD,  Ho l l anda ,  A lmanya  Pa t r io t  

ba ta rya la r ın ı  20 15  sonuna  kada r  ü l kem izde  kon uş land ı rd ı la r .  B i l aha re  

2016 ’dan  i t i ba re n  İ span ya  Pa t r i o t  ba ta r ya s ın ı  i n t i ka l  e t t i rd i  ve  hâ len  

Türk i ye 'de  bu  ba t a r ya  konu ş l u  bu lu nuyo r .  Bun la r  Pa t r io t  konusunda …  

YPG 'n in  te rö r  ö rgü tü  o la rak  ta n ınmas ı  konusun da  2016  y ı l ında  

Av rupa  Po l i s  Teşk i la t ı  Eu ropo l ’un  y ı l l ı k  rapo runda  PKK 'n ın  YPG ’y l e  ayn ı  

ö rgü t  o ldu ğu  ka y ı t  a l t ına  a l ınd ı  201 6 ’dan  i t i ba ren .   

Bu tekn i k  so ru l a rdan  son ra  be n  u ygun  gö rü rsen i z  şö y le  topa r lamak  

i s t i yo rum :  Ş imd i ,  İ s veç ’ in  dosyas ın a  bak t ığ ım ızda  ta ahhü t le r i ,  t aahhü t le rde  

bu lunma la r ı ,  bu  taahhü t le r  t eme l i nde  ad ım la r  a tma la r ı  ve  bu  ad ım la r ın  

sü rek l i l i k  -çünkü  te rö r le  mücade le  sü rek l i l i k  ge re k t i r en ,  sü rek l i l i k  a r z  eden 
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b i r  mücade le  o ld uğu  i ç in -  bu  sü rek l i l i ğ i  sa ğ la yac a k  o lan  mekan i zm a la r ın  

o luş tu ru lup  o lu ş t u r u lmad ığ ı  konusunda  bu  üç  baş l ı k  a l t ında  bak t ığ ım ızda  

şö y le  b i r  ma ru za t ta  bu lunab i l i r i z .  He r  şe yden  ön ce  İ s veç  yöne t im i  PKK  

dâh i l  t e rö r le  mücade le  konusunda  üç lü  muh t ı ra  so n ras ı  dönemde  kend i le r i  

aç ı s ından  b i r  pa rad igma  de ğ iş i k l i ğ ine  g i t t i k le r in i  be yan  e tm iş  du rumda la r .  

Yan i  kend i  kamuo y la r ına  da  böy le  b i r  be yanda  bu lu nuyo r la r .  Bu  pa ra d igma  

değ i ş i k l i ğ in i  ya sa l  a landa  a t t ı k l a r ı  ba z ı  ad ım la r la  des tek leme  c ihe t ine  

g i t t i l e r .  Bun la rda n  b i r  t anes i  An aya sa ’ y ı  değ iş t i rmek ,  öbürü  de  bunu 

i z le yecek  şek i lde  i l g i l i  yasa y ı  de ğ iş t i rmek .  Bun la r  ka l ı c ı ,  sü re k l i l i k  a r z  

eden  ya sa l  dönüşümle r .  Bun la r ın  u ygu lama  sü re c i  n e  zaman…  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Yan i  b un la r  t a tm in  e d ic i  m i ?  B i z  onu  

öğrenmeye  ça l ı ş ı yo ru z .  Tamam ,  ya sa l  de ğ iş i k l i k le r  yap ı ld ı ,  an aya sa  

geç i r i l d i ,  u ygu la maya  geç i yo r  ve sa i re  ama u ygu lamada  ne  du rumday ız ?  

Yan i  bunun la  i l g i l i  f a rk l ı  gö rüş l e r  va r  “Geç i r i l d i  ama  uygu lama  a yn ı  

c idd i ye t te  de vam e tm iyo r . ”  şe k l ind e .  Yan i  b i z i  onun la  i l g i l i  b i l g i l end i r i n .   

KÜRŞA D ZO RLU (Anka ra )  –  Başkan ım ,  o  ded iğ in i ze  somut  b i r  ek  

yapmak  i s t i yo rum.  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run .  

KÜRŞA D ZORL U (Anka ra )  –  Bu ya sa  geç t i k ten  son ra  Sa y ın  Bakan ım  

-b i z  de  tak ip  ed i yo ru z  sü rec i -  13 -17  Ey lü l  t a r ih le r i nde  y ine  Tü rk i ye ’ ye  ve  

yöne t i c i l e re  yöne l i k  PKK-YPG te rö r  ö rgü t ünün  e y le m le r i  de vam e t t i ,  buna  
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i z in  ve r i l d i .  Y ine ,  Başbakan ın ,  K u r ’an - ı  Ke r im ’ i  yakma  ey lem ine  yöne l i k  

ka rş ı  de ğe r lend i rmes in in  a rd ınd an  da  bu  e y l em y ine  de vam  e t t i .  

Do la y ıs ı y la ,  o r ta da  b i ra z  daha  b i z im  bu  çek ince le r im i z i ,  t aahhü t l e r im i z i  

b i ra z  ge r ide  b ı r a kan  b i r  du rum va r  g ib i  ge lmek te .   

Teşekkü r  ede r im .   

DIŞ İŞLERİ  BAK AN YARDI MCIS I  BURAK  AKÇA PAR -  Teşekkü r  

eder im .   

Yete r l i  o lup  o lma d ığ ı  yüce  Mec l i s i n  t akd i r i d i r ,  bu  yüzden  bu rada y ız .  

Bun la r ın  ye te r l i  o lab i l ece ğ i  kanaa t i y le  Mec l i se  se vk  ed i lm i ş  bu lunmak tad ı r  

ka t ı l ım  p ro toko lü .  Bunu  da  şu  çe rçevede  a rz  e tmek  i s t i yo rum :  A t ı l an  be l l i  

ad ım la r  va r ,  bun la r  somu t  ad ım la r .  Bun la r ın  sü re k l i l i ğ i  f evka lade  öneml i  

çünkü  daha  i l a ve  ad ım la r  bek len t i s i  i çe r i s inde y i z ,  bu  konuda  b i r  şüphe  yok .  

Öneml i  o lan  a t ı l a cak  bu  ad ım la r ın  a t ı lmas ı  i ç in  yasa l  me vzua t ın  o luş t u ru lup  

o luş tu ru lmad ığ ı ,  buna  i l i şk in  ö rne k  ka ra r la r ı n  ç ık ıp  ç ı kmad ığ ı ,  bu  ö rnek  

ka ra r la r ın  ya rg ı  t a ra f ından  nas ı l  o nand ığ ı  ve ya  on anmad ığ ı .  Do la y ıs ı y la ,  

dev le t  yöne t im in de  i l g i l i  t üm  ku rum ve  ku ru luş l a r ın  bu  çe rçe ve de  b i r  

yön lenme i çe r i s in de  o lup  o lmad ık la r ın a…   

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Şimd i  yan i  ben  aç ık l ı ğa  ka vuşmas ı  

an lamında  bunu  so ru yo rum .  Yine  p ro to ko le  bak t ığ ım ızda  b i r  yo l  

ha r i t a s ından  bah sed i l i yo r  t e rö r le  mücade le  konu sunda .  Bu yo l  h a r i t a s ı  

ned i r?  Yan i  b i z i  bunun la  i l g i l i  b i l g i l end i r i r  m is in i z  somut  o la rak  İ s ve ç  s i ze  
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b i r  yo l  ha r i t as ı  ve rd i  m i  ve ya  sü reç  na s ı l  ça l ışa cak ?  B i z i  bunun la  i l g i l i  

b i l g i l end i r i n  l ü t f e n .  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YA RDI MCIS I  B URAK  AKÇA PAR -  V i l n iu s  Z i r ve s i  

mar j ında  ka ra r la ş t ı r ı l an  i k i  un su rdan  b i r  t anes i  bu  yo l  ha r i t a s ın ın  

o luş tu ru lmas ı ,  öb ürü  de  bakan  dü zey inde  b i r  gü ven l i k  i şb i r l i ğ i  mekan i zmas ı  

ku ru lmas ıyd ı .  İ s veç  bu  yo l  ha r i t a s ı  t as la ğ ın ı  ha z ı r l ad ığ ın ı  b i ze  b i l d i rd i  ve  

NATO ü ye l i ğ i y le  b i r l i k te  bu  tas l ağ ı ,  bu  yo l  ha r i t as ın ı  b i ze  suna cağ ın ı  

b i ld i rd i .  Gü ven l i k  i şb i r l i ğ i  kom i te s i  de  bu  şek i lde  ku ru lacak .   

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Mec l i s im i z i  de  b i l g i l en d i rs in  bu  konuda 

ned i r ,  ne  de ğ i ld i r ?  

TUĞBA IŞ IK  E RCAN  ( İ s tanbu l )  –  Yak ında  ded iğ i  h ang i  zaman ,  be l l i  

b i r  zaman  va r  m ı?  

 BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Yan i  kon uy la  i l g i l i  s i z  t ab i i  i l g i l i  bakan l ı k la r  

bu  konu yu  gö rüşü yo rsunu z ,  konu yu  gö rüş tüğünü zü  b i l i yo rum ,  

somut laş t ı r ı yo rsu nuz  ama  en  a z ın dan  be l i r l i  bo yu t t a  hang i  aşamada ,  hang i  

nok tada  ve  ha ng i  dü ze yde  o lduğu y la  i l g i l i  Kom isyonumu zun  da  

b i l g i l end i r i lmes in i  i s te r i z  İ s ve ç  ta ra f ından .   

DIŞ İŞLERİ  BAKAN YA RDIMCIS I  BURAK AK ÇAPA R –  Ben  uygun  

gö rü rsen i z  i ade le r  konusu y la  de va m edey im .   

İSMAİL  ÖZDEMİ R (Ka yse r i )  –  Bu  konu  n i ye  ce va ps ız  b ı ra k ı l ı yo r  k i  

Başkan ım?  
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DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Bu  ben im  ce vap 

ve reb i lece ğ im  b i r  konu  değ i l .  Na s ı l  t akd i r  ede rsen i z ,  çağ ı r ı r s ın ı z…  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Nas ı l  ce vap  ve re ce ğ i n  b i r  konu  de ğ i l ,  n i ye  

ce vap  ve re meye ceğ in  b i r  konu  o lsun?  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Ben  Komisyon  

ad ına  ka ra r  ve re mem e f end im .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  A rkadaş la r ,  b i z  s i ze  Komisyon  ad ına  ka ra r  

ve r in  dem iyo ru z ,  Kom isyonu  b i l g i l e nd i r i n  d i yo ru z .  Ya n i  bunun la  i l g i l i  d u rum 

neyse  b i r  bak ın ,  b i z i  b i l g i l end i r i n  bu  konuda .  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Tab i i ,  t ab i i .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Yan i  şu  anda  b i l g i lend i rm i yo r  o lab i l i r s in i z  

İ s veç ’ le  de  gö rüşü rsünü z ,  son  du rum neyse  b i z i  b i l g i l end i r i r s in i z .   

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Tab i i ,  an lad ım .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Onu sö y lüyo rum.  

DIŞ İŞLERİ  BAK AN YA RDI MCIS I  BURAK AK ÇA PAR –  Yok ,  be n  

İ s veç ’ in  bu ra ya  çağ ı r ı lmas ı…  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  De ğ i l ,  değ i l .  Yan i  s i z  gö rü şü rsünü z .  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Tab i i  t ab i i .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  O kon u  ay r ı  b i r  konu ,  onu  şe y  o la rak  

sö y led im .  Yan i  b i z im  o  İ ç  Tüzü k ’e  bakmamız  la z ı m ,  bu rada  d in le me  ne  

kadar  u ygun  ve ya  değ i l ,  ben  hukukçu  a rkadaş la ra  da  onu  so rdum,  henü z 
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on la r  da  değe r lend i r i yo r la r  ve ya  s i ya se ten  ne  kada r  u ygun  ve ya  değ i l ,  onu  

b i z  kend i  i ç im i zd e  değe r lend i r i r  ka ra r  ve r i r i z ,  onu  so rmu yo ru z  za ten .  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  An l ad ım ,  ben  

yan l ış  an lad ım  o  zaman .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Bu yo l  ha r i t a s ı  konusu  ha ng i  a şamada?  Ne 

t ü r  b i r  ha z ı r l ı k  veya  han g i  bo yu t t a  b i r  yo l  ha r i t as ı ,  n iha i  h â l e  ge lmed i yse  

b i le  me vcu t  du ru m la  a la ka l ı  Kom isyonumuzun  b i l g i l end i r i lmes i  önem l i  yan i  

b i l g i ye  da ya l ı  ka ra r  ve rece ğ i z  b i z .  

DIŞ İŞLERİ  BAKAN YA RDIMCIS I  BURAK AK ÇAPA R –  Tab i i ye t i y le  

e f end im .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ön ya rg ıya  daya l ı  de ğ i l .  

DIŞ İŞLERİ  BAKAN YA RDIMCIS I  B URAK AK ÇAPAR -  Sa y ın  Başkan ım ,  

yo l  ha r i t as ı  a r z  e t t i ğ im  g ib i  İ s veç  ta ra f ından  i k i l i  düze yde  t aahhü t  ed i len  

b i r  ha r i t a  o laca k  kend i  yük len im le r in i ,  so rum lu luk la r ı n ı  nas ı l  ye r ine  

ge t i re cek le r in i ,  önümüzdek i  dönemde  hang i  ad ım la r ı  a tma ya  devam 

edecek le r in i  t aah hü t  a l t ına  a la cak  o lan  b i r  l i s te  o lacak ,  b i r  ha r i t a  o lacak .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Onu  b i r  a la l ım  ne  o ldu ğu ,  na s ı l  b i r  yo l  

ha r i t a s ı  ya  da  nas ı l  b i r  şe y  o lu yo r ,  b i z  ne  kada r  ta tm in  o laca ğ ız ,  on un la  

i l g i l i  b i z i  b i r  b i l g i l end i rs in le r  ve ya  s i z  gö rüşün ,  b i z  onun la  i l g i l i  b i r  gene l  

çe rçe ve y i  gö rmek  i s te r i z .   

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Ha yha y e f end im .  
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BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Yan i  b i z  bunu  kamuya  aç ık  da  i f ade  e t t i k ,  

bu rada  da  i f ade  e t t i k ,  ve r i ye  da ya l ı  ka ra r  ve rece ğ i z  d i ye ,  b i l g i ye  daya l ı  

ka ra r  ve rece ğ i z  d i ye .  Do la y ıs ı y la ,  Kom isyonumu zu  b i l g i l end i r i n .  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Ha yha y e f end im .  

BİLAL  B İL İC İ  (Ad ana )  –  İ ade  sa y ıs ı  kaç?  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run  i adey le  i l g i l i…  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YA RDI MCIS I  BURAK  AKÇAPA R -  İ ade  sü re c i  

yü ksek  ma lum la r ı  o ldu ğu  ü ze re  ad l i  b i r  sü reç .  Do la y ıs ı y la ,  mahkeme ka ra r ı  

ge rek t i rmek te  ve  ida r i  b i r  sü reç  o l an  s ın ı r  d ış ı  yön t em inden  daha  uzun  b i r  

sü re  a lab i lmek te  ay r ıca  ü l kem izd e  o lduğu  g ib i  İ s veç ’ te  de  Hü kûme t  iade  

t a leb in i  reddeden  b i r  ya rg ı  ka ra r ın ın  aks ine  b i r  t asa r ru f  da  bu lunamamak ta .  

Bu  sü reç te  i l g i l i  makamla r ım ız  iade  ve  s ın ı r  d ış ı  ko nu la r ında  yo ğun  t emas 

yü rü tmek te le r .  Hâ l iha z ı rda  İ s veç  ü lkem izde  PKK ü ye l i ğ inden  a rama  ka yd ı  

bu lunan  1  şahs ı  2022  A ra l ık  a y ın da  ü lkem ize  s ın ı r  d ış ı  e t t i .  Bunun  doğ ru  

yönde  a t ı lm ış  o l um lu  b i r  ad ım  o lduğunu  değe r l end i r i yo ru z .  A yr ı ca  bu  

sü reç te  te rö r  i l t i sak l ı  şah ıs la ra  o tu rum ve  ça l ışma  i zn i  ve r i lmemes i  

konusunda  da  İ s ve ç  ta ra f ından  a d ım la r  a t ı l d ığ ın ı  gö rü yo ru z .  Yan i  yen i  

şah ıs la ra  o tu rma  ve  ça l ışma  i zn i  ve r i lme ye cek ,  b öy le  d i yo r la r .  İ s ve ç ’ te  

te rö r  ö rgü t ü  men sup la r ın ın  ve  i l t i sak l ı  yap ı la r ın  yap t ık la r ı  a ç ık lama la rda  

İ s veç  makamla r ın ın  ö rgü tün  ü ze r ine  g i t t i ğ in i  be l i r t t i k le r in i  i z l i yo ru z .  

Ezcümle  İ s ve ç  t a ra f ından  mevzu a t  değ i ş i k l i ğ i  g ib i  bo yu t la rda  şe y le r  va r  



 

T B M M 
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

İncelenmemiş Tutanaktır 
 

Komisyon: Dışişleri Komisyonu 
Tarih:16/11/2023      Saat : Stenograf:  Kayıt: Uzman:  Sayfa :90  
 
 

ancak  iade  sa y ıs ı  o la ra k  1  s ın ı r  d ış ım ız  va r ,  b i r  de  mahkûmiye t  ka ra r ı  va r .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ş imd i ,  y i ne  b i ze  sü re k l i  i f ade  ed i len ,  be lk i  

t üm  s i ya s i  g rup la rdan  tems i l c i l e r im i ze  de  bu  a yn ı  so ru  so ru lmuş tu r ,  b i ze  de  

so ru ldu ,  Komisyo n  Başkan ı  o la ra k  bana  da  so ru l du .  “Bu  konu yu  başka  

konu la r la  i l i şk i l e nd i rece k  m is in i z ? ”  d i ye .  B iz  de  çok  ne t  cevap  ve rd ik ,  en  

az ından  be n  o  cevab ı  ve rd im .  Cevap  da  şu ydu :  B i z  konu la r ı  b i rb i r i y le  

i l i şk i l end i rmey i z ,  b i z  konu la r ı  b i rb i r i nden  a y ı rmas ın ı  i y i  b i l i r i z .  Yan i  

so run la r ım ız  o la n  ü lke le r le  f ı r sa t la r ım ız  da  va rd ı r ,  do la y ıs ı y la  o r tak  

ça l ışab i le ce ğ im iz  konu la r  o lu r ,  o  konuda  ça l ı ş ı r ı z ,  so run l u  o lan  ko nu la r ı  

on la r ın  heps in i  d e  a yn ı  t o rba ya  koyma y ız ,  on la r ı  d a  a yr ı ş t ı r ı r .  Do la y ıs ı y la  

he r  b i r i n i  a y r ı  a y r ı  çö zme ye  ça l ış ı r ı z .  Bu  konuda  ge rek  D ış i ş le r im i z  ge re k  

tüm b i r im le r im i z ,  ku rum la r ım ız  h amdo lsun  son  d e rece  c idd i ,  ye t e r l i  b i r  

t ec rübe ye  sah ip  o lmuş tu r ,  va rd ı r  ve  bunun  da  u ygu lamas ın ı  yapma k tad ı r  

d i ye .  Ama ne  ya z ık  k i  NATO ü ye le r inden  ba z ı la r ın ın  a yn ı  konu yu  b i z im  

üze r im i zden  İ s ve ç ’ le  i l g i l end i rme  çaba la r ı  o ldu ,  çaba la r ı  da  de ğ i l  onun  

ö tes ine  somut  so nuç la r ı  o ldu .  Bi ra z  önce k i  so ru  g ib i ,  F16  g ib i .  Biz  d e  şunu 

sö y led ik :  “B i z  i l i şk i l end i rme y i z  a ma  önces inde  bu ras ı  m i l l e t i n  i rades id i r ,  

i r ades in in  tems i l  ed i l d iğ i  b i r  ye rd i r  Tü rk i ye  Bü yük  M i l l e t  Me c l i s i  ve  h i çb i r  

ü l ke  bu  i raden in  üze r ine  ve  h i çb i r  güç  bu  i raden in  üze r ine  he rhan g i  b i r  

bask ı  unsu ru  o lu ş tu rama z . ”  ded i k  ha t ı r l a rs ın ı z .  Ş imd i ,  ü ye le rden  b unun la  

i l g i l i  i l i ş k i l end i re n  ü lke le r  va rsa  önce  kend i le r i n in  bunu  a y ık la mas ın ı  
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i s te r i z .  B i z  de ğ i l  çünkü  b i z im  i l i şk i l end i rd i ğ im i z  b i r  şe y  yok .  Yan i  F -16 ’y la  

i l i şk i l end i rm işse  onun  i l i ş k i s i n in  ka ld ı r ı lmas ı  ve ya  ambargo la r la  

i l i şk i l end i r i l en  d i ğe r  ü l ke le r  va rsa  onun la  i l i şk i s in in  ka ld ı r ı lmas ı ,  “Ke nd i le r i  

b i r  ka ld ı rs ın . ”  şe k l inde .  Bu  konuda  ge l i şme  ned i r ?  

DIŞ İŞLERİ  BAK AN YA RDI MCIS I  BURAK AK ÇA PAR –  De ğer l i  

Başkan ım ,   40  a de t  F -16  B lok  70  ta leb inde  bu lund uk .  A yn ı  zamand a  Blok  

40 /50  modern i za syonu  i ç in  i s tek  mek tup la r ın ı  da  E y lü l  2021 ’de  sunduk 

Amer ika  B i r l eş i k  De v le t le r i ’ ne ,  Ma y ıs  2022 ’de  bun la r ı  t e vd i  e t t i k .  A mer i kan  

Kong re s inde  b i r  sü reç  ba ş lamas ı  ge rek i yo r ,  henü z bu  sü re ç  baş lamad ı .  

Kong re  t a ra f ında  b i r  i l i şk i l end i rme  du rumu yap ı ld ığ ın ı  an l ı yo ru z .  B i z  

ABD ' n in  mü t te f i k l i k  ruhuna  u ygun  ha reke t  e tmes i  ge rek t i ğ in i  sö y lü yo ru z  ve  

F-16  t a leb im i z in  i l g i s i z  konu la r l a  i l i ş k i l end i r i l em eye ceğ in i ,  bunun  kabu l  

ed i leme yece ğ in i  aç ı k  b i r  şe k i l de  i f ade  ed i yo ru z .   NATO aç ıs ından  d a  önem 

taş ıyan  bu  ta l eb im i z in  ön  koşu lsu z  şe k i lde  ve  b i r  an  önce  

sonuç land ı r ı lmas ın ı  bek l i yo ru z .  B unu  tüm aç ık  te mas la r ım ızda  aç ı k l ı k la  

i f ade  ed i yo ru z .  B unun  ka rş ı l ı ğ ında  Amer i kan  yöne t im i   yöne t im  aç ıs ından  

kend i le r i  t a ra f ın dan  b i r  i l i ş k i l en d i rme  o lmad ı ğ ın ı ,  F -16 ’ y ı  sa tma k  i ç in  

b i l d i r imde  bu luna cak la r ın ı ,  ö te  ya ndan  Kongrede k i  du rumun  da  bö y le ,  bu  

arz  e t t i ğ im  şe k i ld e  o lduğunu  sö y lü yo r la r .  B i z  bunu  kabu l  e tm i yo ru z .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Yan i  bu  i l i ş k i l end i rmen in  Kongre  de  dâh i l …  

Cumhurbaşkan ım ız  ha t ı r l a rsa n ız  b i r  aç ık lamada  bu lundu :  “S i z in  Kong ren i z  
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va rsa  b i z im  de  Türk i ye  Bü yük  M i l l e t  Mec l i s im i z  va r ,  oras ı  ka ra r  ve re cek t i r . ”  

Şek l inde .  Pek i ,  K ong re n in  bu  konu da  i l i ş k i l end i rme y i  ka ld ı rma y la  i l g i l i  b i r  

t u tumu  sö z  konusu  mu ?   

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Şu  anda  yo k .  

İSMAİL  Ö ZDE Mİ R  (Ka yse r i )  –  Yo ksa  b i z  ne  gö rüşece ğ i z  Başkan ım?  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Ya n i  b i z  de  za t en  bunun la  i l g i l i  

ça l ışma la r ım ız ı  Par lamen to  bo yu tunda  yü rü tü yo ru z ,  yü rü tece ğ i z .  Yan i  

ge rek l i  ü l ke le rde n  ve ya  b i r im le rd en  bunun la  i l g i l i  d e  b i r  b i l g i l en d i rme  

i s te r i z .   

OĞUZ KAAN SAL ICI  ( İ s tanbu l )  –  Say ın  Başkan ,  i a dey le  i l g i l i  b i r  ek  

so ru  so rab i l i r  m i y im?  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ça l ışma la r l a  i l g i l i .   

OĞUZ KAA N SAL I CI  ( İ s tanbu l )  –  İ a de le r le  i l g i l i .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run  l ü t f en .   

OĞUZ KAA N S AL I CI  ( İ s tanbu l )  –  P KK  ü yes i  o lma   ge rekçe s i y le  “1  k iş i  

i ade  ed i ld i . ”  ded in i z .  B i z  kaç  k i ş i y i  t a lep  e t t i k ?  Kamuoyunda  f a rk l ı  ra kam la r  

konuşu lu yo r ,  de v le t in  üs t  kademes inden  de  f a rk l ı  rakam la r  t e la f f uz  ed i ld i  

daha  önce .  B i z  kaç  k i ş i y i  t a lep  e t t i k ;  kaç ı  s i ya s i ,  ka ç ı  ad i  suç la rdan ?  Çünkü 

ağ ı r l ı k l ı  o la rak  P KK ü ze r inden  ko nuşu yo ru z  ama  FETÖ’y le  i l g i l i  de  ta lep  

e t t i ğ im i z  i s im le r  o lduğuna  da i r  kam uoyuna  daha  önce  yan s ım ış  b i l g i l e r  va r .  

Teşekkü r  ede r im .   
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CEMALETT İN KA Nİ  TORUN (Bu rsa )  –  B i r  ona  ek  yapab i l i r  m i y im  

Başkan ım ,  o  so ru ya?  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run .   

CEMALETT İN KA Nİ  TORUN (Bu rsa )  –  Y ine ,  bas ında  ç ık t ı ğ ı  kada r ı y la  

ve r i l en  l i s tedek i  şah ıs la rdan  b i r i n in  on  i k i  y ı l d ı r  Tü rk i ye 'de  ya şad ığ ı  

konusunda  b i r  ha be r  ç ıkm ış t ı .  Bu  d a  doğ ru  m udu r?  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  E ve t ,  bu y u run .  

DIŞ İŞLERİ  BAK AN YARDI MCIS I  BURAK AK ÇAPAR –  Sa y ın  

Başkan ım ,  ben  b u  sa y ı y ı  ve r ip  ve remeye ce ğ im ize  da i r  Ada le t  Bakan l ığ ı  

t ems i l c im i ze  dan ış mak  ih t i yac ında y ım .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run .  

ADALET  BAKANLIĞI  D IŞ  İL İŞK İ LER VE AVRUP A B İRL İĞİ  GE NEL 

MÜDÜ RÜ KASIM ÇİÇEK –  Sa y ın  Başkan ım ,  değe r l i  Komisyon  ü ye le r i  ve  

k ı yme t l i  ha z ı r un ;  hep in i z i  sa yg ıy la  se lam l ı yo rum .   

Bugüne  kada r  ya n i  bu  son  on  y ı l l ı k  değ i l ,  80 ’ l i  y ı l l a rdan  i t i ba ren  de  

b i z im  top lam ç ıka rd ığ ım ız  b i r  sa y ı  va r ,  i ades i  amac ıy la  te rö r  su çundan  

do la y ı  32  ta leb im i z  me vcu t .  Ad i  suç  neden i y le  d e  b i z im ,  İ s veç ' t e n  ta lep  

e t t i ğ im i z  37  su ç lu  ta leb im i z  va r  yan i  bun la r ın  i k i s i n i  t op la rsak  32 ,  37  daha  

69  t a lep  o lu yo r  a ma  ad i  suç la rdan  37  bugüne  kada r ,   t üm  y ı l l a r  i çe r i s inde ,  

İ s veç ' l e  i l i şk im i z in  baş lad ığ ı  y ı l l a rdan  i t i ba ren  ya  da  b i z im  tesp i t  

edeb i ld i ğ im i z  y ı l d an  i t i ba ren  iade  say ı la r ı  bun la rd ı r  e f end im .   
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Sayg ı la r ım la  a r z  ede r im .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  E ve t  t e şe kkü r  ed i yo rum .   

İSMAİL  Ö ZDE Mİ R  (Ka yse r i )  –  Sö z  t a lep le r im i z  va r  S ay ın  Başkan .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  E ve t .  Bu ra k  Be y ,  va r  m ı  ba şka  

sö y le ye ce ğ in i z  b i r  şe y ?   

DIŞ İŞLERİ  BAK AN YARDI MCIS I  BURAK AK ÇAPAR –  Sa y ın  

Başkan ım ,  h i çb i r  so ru yu  a t lamamak  aç ıs ından  ş imd i ,  sokak la rdak i  

sembo l le r  konusu na  ge lmek  i s t i yo rum.  

Sokak la rdak i  se mbo l le r  konusun u  da  sa y ın  ve k i l l e r im i z  gün deme 

ge t i rm i ş le rd i .  Ş imd i ,  t ab i i ,  PKK  t e rö r  ö rgü tünü n  sembo l le r i y le  gös te r i  

f aa l i ye t le r i  yü rü tmes i  a yn ı  za manda  te rö r i zm i  t eşv i k  kap sa mında 

değe r lend i r i lme l i .  İ s ve ç  d e  Üç lü  Mu h t ı ra ’da k i  t aahhü t le r i  ı ş ığ ında  te rö r i zm in  

teşv i k in i  bu  sü re ç te  su ç  kapsam ına  a ld ı .  N i t ek im  geçen  temmu z  ay ında  

İ s veç ' t e  PKK bağ lamında  ve r i l en  i l k  mahk ûmiye t  ka ra r ında  -bö y le  b i r  

mahkûmiye t  ka ra r ın ın  i l k  de f a  o lmas ın ı  önems i yo ruz ,  arka s ın ın  ge leceğ in i  

düşünüyo ru z -  i l g i l i  şahsa  yöne l i k  a rama la rda  e l  konu lan  ö rgü t  sö zde  

sembo l le r in in  d e  de l i l  o la rak  ka yda  geç i r i l d iğ i  be l i r t i lm i ş .  İ s veç l i  

muha tap la r ım ız  b u  ö rneğ i  kamuo yuna  dönük  mesa j la r ında  da  ku l lan mış la r  

ve  bu  ka ra r ın  ca yd ı r ıc ı  b i r  e t k i s i  o l acağ ın ı  be l i r tm i ş  du rumda la r .   

D i ğe r  t a ra f tan ,  örgü tün  man ipü lasyon la r ın ı  sü rdü rd üğünü  gö rü yo ru z .  

Bu  sü reç te  İ s veç ,  NATO üye l i k le r i n i  sabo te  e tmek  i ç in  bu  g rup la r ın  nas ı l  
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ak t i f  g i r i ş im le rde  bu lundu ğunu  gö rdü ğünü  b i ze  i f ade  ed i yo r .  İ s veç ' i n  1984  

y ı l ında  ü lkem izd en  son ra  PKK ' y ı  t e rö r  ö rgü tü  o l a rak  tan ıyan  i l k  A vrupa  

ü lkes i  o ldu ğunu  da  s ık  s ı k  günde me g e t i rd i ğ in i  gö rü yo ru z .  Bunun  i l t i sak l ı  

çe vre le rde  b i r  r aha ts ı z l ı k  ya ra t t ı ğ ın ı  da  gö z lem l i yo ru z .  Üç lü  Muh t ı ra  

son ras ı  dönemde  İ sveç ’ te  örgü t  ü ze r indek i  bask ı  ve  dene t im le r in  a r t t ı ğ ı  da  

b i r  vak ıa .  İ l t i sak l ı  şah ıs  ve  o lu şum la r  bu  yen i  u ygu lama la rdan  ş i k â ye t le r in i  

kend i  p ropa gand a  a raç la r ında  da  d i l e  ge t i rmek te l e r .  On la r ın  he r  b i r i n i  de  

arz  e tmeme ge re k  yok  san ıyo rum ,  e l im i zde  bun la r ın  ö rnek le r i  va r .  Be lk i  

şunu  i f ade  e tmek  mümkün :  Terö r  ö rgü tü  tems i l c i l e r in in  İ s ve ç ' i n  NATO 

üye l i ğ i  a le yh inde  b i r  f aa l i ye t  i çe r i s in de  o ldu k la r ı  ve  bu  f aa l i ye t le r in  de  

İ s veç ' t ek i  aş ı r ıc ı  g rup la r la  i ş  b i r l i ğ i  yap t ı k la r ı  ve  bu  şek i lde  f aa l i ye t le r in i  

devam e t t i rd i k le r i n i  gö rü yo ru z .  İ s veç ' i n  NATO üye l i ğ in in  Tü rk i ye  i l e  İ s veç  

aras ındak i  sa vun ma sanay i s i  ve  t e rö r le  mücade le  a lan la r ında  baş la yan  i ş  

b i r l i ğ in i  a r t ı raca ğ ından  çe k ind ik le r i  i ç in  bunu  yap t ık la r ın ı  d a  bu  

değe r lend i rmede  bu lunduk la r ın ın  d a  tahm in e  müsa i t  o lduğunu  dü şünüyo ru z .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  E ve t ,  t eşekkü r  ed i yo rum .   

Say ın  De r i c i ’ ye  söz  ve re ce ğ im ,  Sa y ın  De r i c i ’y le  de vam ed e l im .  

Buyu run  lü t f en .  

SÜRE YYA ÖNEŞ DERİ Cİ  (Mu ğ la )  –  Teşekkü r le r  Sa y ı n  Başkan ım .  

Değe r l i  Kom isyon  Başkan ım ,  k ı ym e t l i  Kom isyon  ü ye le r i ,  ço k  k ı yme t l i  

bü rok ra t la r ;  önce l i k le ,  Sa y ın  Bü yü ke lç im ,  t eşe kkü r  ede r i z  sunumunu z  i ç in ,  
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çok  değe r l i yd i .  Yap ı lan  değe r lend i rme le r   a ç ı s ından  da  çok  f ayda lan d ığ ım ı  

sö y le yeb i l i r im  f aka t  Komisyonun  vak t in i  çok  a lmamak  ad ına  k ı sa  1 -2  tesp i t  

yap ıp   d i ğe r  a r ka daş la r ıma  b ı raka cağ ım  sö zü .   

Önce l i k le  be l i r tmek  i s ted iğ im  ko nu ,  Türk i ye  Cu mhur i ye t i  m i l l e t i n in  ve  

dev le t in in  k ı rm ız ı  ç i zg i l e r inden  b i r  t anes i  YPG/P YD-PKK  ve  FETÖ  t e rö r  

ö rgü t le r id i r .  Na s ı l  demokra t i k ,  l a i k  b i r  hukuk  de v le t i  o ldu ğumu z k ı rm ız ı  

ç i zg im i zse  te rö r  ö rgü t le r i y le  müca de le  de  ayn ı  o ra nda  k ı rm ız ı  ç i zg im i zd i r .  

Bu  çe rçe vede ,  d iğe r  de v le t l e r in  o la y la ra  nas ı l  yak laş t ığ ı  b i r i n c i  

önce l i ğ im i zd i r  çünkü  Tü rk  dev le t i  o la rak  on  b in le r ce  va tanda ş ım ız ı  Tü rk -  

Kür t  a y r ım ı  o lmadan  aske r im i z i ,  çocuğumu zu  te rö re  ve rm iş  b i r  m i l l e t  

o la rak ,   gü ven l i k  güç le r i  bu  konuda  uzman la şmış  b i r  m i l le t  o la rak  d iğe r  

dev le t le r in  bu  konudak i  yak laş ım la r ı  b i z im  i k i l i  i l i ş k i l e r im i z i  de  e lbe t te  

be l i r l e ye cek t i r .  NATO Pak t ı  çok  önem l i  b i r  pak t t ı r .  De v le t in  gü ven l i ğ i  

aç ı s ından  müş te rek  ve  b i r  sa vunma i ş  b i r l i ğ i  o rgan i zasyonud ur .  Bu  

çe rçe vede ,  han g i  ü l ken in  g i rd i ğ i ,  h ang i  ü l ken in  d âh i l  o laca ğ ı ,  b i z im  k ı rm ız ı  

ç i zg i l e r im i z i  do ğ ru  an la y ıp  an lamad ığ ı y la  pa ra le l  b i r  şek i l de ,  t a ra f ım ızca  

değe r lend i r i l ece k t i r .  Bu  çe rçe vede ,  İ s ve ç ' i n  a t t ı ğ ı  a d ım la r  çok  k ı yme t l i d i r .  

Öze l l i k le  t e rö r i zm in  teşv i k i n in  suç  kapsam ına  a l ınmas ı  çok  o lum lu  

ge l i şmed i r  anca k  ye te r l i  m id i r ?  S i z in  de  be l i r t t i ğ in i z  g ib i  bu  hem 

Komisyonca  hem  Türk i ye  Bü yük  M i l l e t  Me c l i s in ce  ka ra r  ve r i l e cek  b i r  

husus tu r .  Z i r a  daha  önce  de  be l i r t t i ğ im  g ib i  hem m i l l e t im i z in  hem 
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dev le t im i z in  gü ve n l i ğ i  he r  şe y in  ö nünde  ge lme l id i r .  E lbe t te  i k i l i  i l i ş k i l e r ,  

t i ca r i  i l i şk i l e r ,  b un la r  çok  k ı yme t l i d i r  f aka t  san ıyo rum,  ü l ke  men faa t le r i  

aç ı s ından  en  öneml i  hususun  bu  o l duğunu ,  t e rö re  a yn ı  ye rden  bak t ığ ım ız ın  

doğ ru  an laş ı ld ığ ın ı  t e sp i t  e tmemiz  ge rekmek ted i r .  Önümüzdek i  sü re ç te  bu  

değe r lend i rme le r i  hep  b i r l i k te  yapa b i lece ğ im ize  inan ıyo rum.   

Sayg ı  ve  se vg i le r im i  sunu yo rum.  

Teşekkü r le r .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ben  teşe kkü r  ed i yo rum.  

Oğu z Kaan  Be y,  buyu run  lü t f en .  

OĞUZ KAA N SAL ICI  ( İ s tanbu l )  –  Ben im  sadece  so rum o lacak  Sa y ın  

Başkan ım .  

Şimd i ,  mu tabaka t  me tn inde  de  va r ,  me t in  f a rk l ı  madde le rde  f a rk l ı  

şe y le r  i f ade  ed i yo r .  B i z  “ t e rö r  ö rgü tü ”  ded iğ im i z  za man  kend i  ya sa la r ım ıza  

gö re  te rö r  ö rgü tü  sayd ığ ım ız  ö rgü t le rden  b ahsed i yo ru z  ama  İ sve ç  

ya sa la r ına  gö re  hang i  ö rgü t le r  t e rö r  ö rgü tü?  Mu taba ka t  me tn ine  bak t ığ ım ız  

zaman  i f ade  ed i l en  i s im le r  va r  a ma  bu  i s im le r  e ğe r  y asa la r ına  gö re  te rö r  

ö rgü tü  değ i l se  doğa l  o la ra k  ona  ka rş ı  b i r  ko vuş tu rma  yapma yaca k la rd ı r  

d i ye  an l ı yo rum be n  mese le y i ,  ona  b i r  a ç ık l ı k  ge t i r i l i r se  se v in i r im .  

Bu  kada r .  

Teşekkü r le r .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bura k  Be y…  
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DIŞ İŞLERİ  BAKAN YA RDIMCIS I  B URAK AK ÇAPAR -  Sa y ın  Başkan ım ,  

PKK te rö r  ö rgü tü  o la rak  tan ınmak t ad ı r .  Üç lü  Muh t ı r a ’n ın  4 ’üncü  mad des ine  

bak t ığ ım ızda  Tü rk i ye ’n in  m i l l î  gü ven l i ğ ine  yöne l i k  t üm tehd i t l e re  ka rş ı  

Tü rk i ye ’ ye  tam d es tek  ve r i l e ceğ i  t aahhü t  a l t ına  a l ı nmış t ı r  hem F in l and i ya  

hem İsveç  aç ıs ından .  Bu  amaç la  İ s veç  ve  F in l and i ya  “P YD/ YP G”  ve  -

“Tü rk i ye ’de  FETÖ o la rak  tan ım la nan ”  şek l i nde  i f ade  e tm iş le r -  “FETÖ’ye  

des tek  sa ğ lama yacak t ı r . ”  t aahhüd ü  va r .  “Tü rk i ye  de  m i l l î  gü ven l i k le r ine  

yöne l i k  t ehd i t l e re  ka rş ı  F in land i ya  ve  İ s veç ’e  tam des tek  ve recek t i r . ”  d i yo r .  

F in land i ya  bu  ves i le y le  tüm b i ç im  ve  te zahü r le r i y le  t e rö rü  tam amen 

redded i yo r  ve  k ın ı yo r .  PKK konu sunda  ay r ı  b i r  madde  va r  za ten ,  ay r ı  

madde le r  va r ,  5 ’ i nc i  madde  va r ;  b u rada  da  PKK ’n ın  ya sak lanm ış  b i r  t e rö r  

ö rgü tü  o ldu ğunu  te y i t  ed i yo r .  P KK ve  d i ğe r  t ü m te rö r i s t  ö rgü t l e r in  ve  

bun la r ın  u zan t ı l a r ın ın  f aa l i ye t le r i y l e  i l t i sa k l ı  ku ru luş la r  ve  pa ra van  ö rgü t le r  

i çe r i s inde  ye r  a lan  bu  te rö r  ö rgü t le r i y le  ba ğ lan t ı s ı  bu lunan  te rö r i s t  

g rup la r la  da  mücade le y i  t aahhü t  ed i yo r la r .  

OĞUZ KAA N SA L ICI  ( İ s tanbu l )  –  B i r  cüm le y le  de vam ın ı  ge t i reb i l i r  

miy im?  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  E ve t .  

Bi r  de  b i r  r i ca m o lacak ,  e ğe r  konuşan  a rkad aş la r  m ik ro f on la r ı  

kapa tab i l i r se ,  k im in  sö z  i s ted iğ i  an laş ı lm ıyo r  bu ra dan  çünkü ,  aç ık  o lan la r  

sö z  i s t i yo r  g ib i  gö zü kü yo r .  
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ASUMA N E RDOĞ AN (An ka ra )  -  Sö z i s t i yo ru z  a s l ınd a .  

İSMAİL  Ö ZDE Mİ R  (Ka yse r i )  –  Sö z  i s t i yo ru z .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bi ra zdan  Say ın  Tan ’a  ve re ceğ im .  

ASUMA N E RDOĞ AN (An ka ra )  –  Sö z i s t i yo ru z .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ö yle  m i?  Görünmü yor .  

OĞUZ KAAN SA L ICI  ( İ s tanbu l )  –  Kend i  kend ine  kapan ıyo r  Sa y ın  

Başkan .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ö yle  m i?  Bu rada  h iç  gö zükmüyo r .  

ASUMA N E RDO ĞAN (Anka ra )  –  Baya ğ ıd ı r  sö z  i s t i yo ru z  Sa y ın  

Başkan .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Al lah  A l l ah ,  o  ta ra f a  baş lad ık ,  ondan  son ra  

s i ze  ve re y im .   

OĞUZ KAA N SA L ICI  ( İ s tanbu l )  –  Ha y ı r ,  b i z  a l ı ş ığ ı z  d a  i k t i da r  

mensubu  a rkadaş la r  pe k  a l ı ş ık  de ğ i l  o  t ü r  u ygu lama la ra .   

BAŞKAN FUAT  OKTAY -  Sa y ın  O ğuz Kaan  Be y ’ i  a la l ım ,  Sa y ın  Tan ’a ,  

ondan  son ra  s i ze  ge le l im .   

Buyu run  lü t f en .  

OĞUZ KAA N SAL ICI  ( İ s tanbu l )  –  Say ın  Ba kan  Ya rd ımc ım ıza  ben  şu  

şek i lde  i f ade  e t m iş  o la y ım  konu  doğ ru  an la ş ı l s ın  d i ye :  A z  önce  Ada le t  

Bakan l ığ ından  d eğe r l i  bü rok ra t ım ız  “32  k i ş i y i  b i z  t a lep  e t t i k  s i yas i  

neden le rden  do la y ı . ”  d i ye  i f ade  e t t i l e r .  Za ten  bu ,  b as ında  daha  ön ce  ye r  
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a ld ı ,  i s im le r  de  ye r  a ld ı ,  ha t ta  o  i s im le r in  yan ınd a  hang i  ö rgü t l e  i l i ş k i s i  

o lduğu  ve  do la y ıs ı y la  ta lep  ed i ld iğ i  de  ye r  a ld ı .  Ben im  merak  e t t i ğ im  nok ta  

şu :  Eğe r  FETÖ -FETÖ’yü  ö rnek  o l a rak  sö y lü yo rum,  başka  te rö r  ö rgü t le r in i  

de  ko yab i l i r s in i z -  b i z im  yasam ıza  gö re  te rö r  ö rgü tü ,  İ s ve ç  ya sa la r ın a  gö re  

te rö r  ö rgü tü  de ğ i l se  -k i  an lad ığ ım  kada r ı y la  de ğ i l -  b i z  FETÖ’den  do la y ı  b i r  

i ade  ta leb inde  b u lunu yo r  i sek  o  k i ş i y i  b i ze  n i ye  ve rs in le r ,  n i ye  iade  

e ts in le r?  On la r ın  ü l kes indek i  yasa la ra  gö re  te rö r  ö rgü tü  değ i l ,  bu  kad a r .   

ASUMA N E RDO ĞAN (Anka ra )  -  Başkan ım ,  ben  de  hemen ,  a yn ı  

konu y la  i l g i l i  no t l a r ım ı  a lm ış t ım ,  söy le yeb i l i r  m i y im?  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run .  

ASUMA N ERDOĞ AN (Anka ra )  –  Başkan ım ,  ben im  de  uzun  zamand ı r  

no t  a ld ığ ım  kon unun  baş ında  ge rçek ten  y ine  a yn ı  konu  ge l i yo r .  Ş imd i ,  

as l ında  yap ı lmas ı  ge re ken  yan i  HEDEP ’ ten  çok  k ı yme t l i  vek i l l e r im i z  de  

“B i r i n in  te rö r  ö rgü tü  o la ra k  kabu l  e t t i ğ in i  d i ğe r i  kah raman  i l an  ed i yo r . ”  g ib i  

b i r  sö z  sö y led i ,  o nun  üze r ine  şunu  sö y lemek  i s t i yo rum ben  de :  Yan i  çocuk  

ka t i l i  o lan  yan i  i nsan  ka t leden… A le lade  o r tada  o l an  b i r  şe y i  nas ı l  ba r ı ş  

p ı t ı r c ı k la r ı  hâ l i ne  ge t i reb i l i yo ru z ,  b unu  hak ika ten  a k l ım  a lm ıyo r .  

Şimd i ,  FETÖ'den  baş la r sak  FETÖ’y le  i l g i l i  hak ika ten  a l t ın ı  ka l ın  ka l ın  

ç i zmemiz  ge reke n  b i r  mese le  va r ,  çok  se lam la r ın ı  i l e te re k  sö y lemek 

i s ted im :  E t imesgu t ’ t an  te yze le r im i z  ge lm i ş t i  z i ya re te ,  bu gün  Mec l i s i  

ge z i yo r la r ,  a rkad aş la r  da  bu gün  gö rüş tü ğümü z ko nunun  NATO'y la  i l g i l i ,  
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i ş te ,  İ s ve ç ' i n  NATO'ya  kabu lü y le  i l g i l i  o lduğunu  sö y lem iş le r .  İ nan ın  yakama 

yap ış t ı l a r ,  ded i le r  k i :  “Yan i  na s ı l  o lu r  bö y le  b i r  şe y !  Sak ın  a lma y ın ,  sak ın  

yapma y ın ,  a lmas ın la r . ”  İ nan ı lma z b i r  bask ı ,  he r  şe yd en  habe rda r la r ,  çok  i y i  

t ak ip  ed i yo r la r  ya n i .  B i r i s i  a ynen  şu  ö rne ğ i  ve rd i ,  d ed i  k i :  “Ve k i l im ,  çok  i y i ,  

b i zza t  b i l d i ğ im ,  FETÖ'den  çok  b üyü k  i ş le r ,  suç l a r  i ş lem iş ,  ha k i ka ten  

FETÖ'nün  böy le  merke z inde  o lan  insan la r ın  İ s ve ç ' t e  o ldu ğunu  b i l i yo rum,  

komşu la r ından  b i l i yo rum,  İ s veç 'e  s ığ ınd ık la r ın ı  b i l i yo rum,  İ s ve ç ' t e  

ya şad ık la r ın ı  b i l i yo rum;  o rada  yap t ı k la r ından ,  i ş te ,  o rada  Tü rk i ye  a le yh ine  

yap t ı k la r ından  h abe rda r ım .  Lü t f en  bunu  i l e t i n . ”  Üze r imde  ka lmas ın ,  onu  

i l e tmek  i s t i yo rum.   

İ k inc i s i :  Hep im iz i n  b i l d i ğ i  g ib i ,  FETÖ,  15  Temmuzda  200 ’den  f az l a  

insan ı  ka t le tmed i  m i  ka rdeş im  ya?  Ka t le t t i .  B i r  sü rü  insan ın  saka t  

ka lmas ına ,  ha ya t ın  mah vo lmas ına  sebep  o lmad ı  m ı?  Daha  bunu  FETÖ 

ö rgü tü  o la rak… Yan i  bunu  an la tmamız  ge rek i yo r  demek  k i ,  doğ ru  

an la tamamış ız ,  d üzgün  an la tamamış ız ;  ke s in l i k le …  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Say ın  E rdoğan ,  s i ze  a yr ı ca  söz  ve rece ğ im .  

Sadece  so ru y la  a l aka l ı  d i ye ,  “pa ran tez  i çe r i s inde ”  d i ye  i l i ş k i l end i rm iş t i k .   

ASUMA N E RDOĞ AN (An ka ra )  –  Ba şkan ım ,  FETÖ’y le  i l g i l i  ço k  önem l i  

yan i  bunun  a l t ın ı  ke s in l i k le  ka l ın  ka l ın  ç i zmem iz  ge re k i yo r .  Yan i  İ s veç  

makamla r ın ın  da  bu  konuda  bunu  an lamas ın ı  sa ğ lamamız  ge rek i yo r .  Ben  

onu  sö y le ye cek t im  yan i .   
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BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Tamam,  teşekkü r  ed i yo rum .   

Say ın  Tan ’ ı  da  d i n le ye l im ,  son ras ında  ce vap  ve r i r s i n i z  o lma zsa .   

Buyu run  Sa y ın  Ta n .   

NAMIK  TAN ( İ s ta nbu l )  –  Sa y ın  Başkan ım ,  çok  teşe kkü r  ede r im .   

Ben im  i k i  so rum va r ,  b i r  t ane s i  s i ze :  San ıyo rum 1  Kas ımd ı  bundan  

öncek i  t op lan t ım ız  ha t ı r l a yaca ks ın ız ,  o rada  bu  İ s veç ’ le  i l g i l i  kanun 

tasa r ıs ın ın  günd eme a l ın mas ı  ko nusunda  “B i z im  de  önce l i k le r im i z  va r ,  

b i z im  Kom isyonu muzun  da  ön ce l i k le r i  va r ,  b i z im  Mec l i s im i z in  de  önce l i k le r i  

va r . ”  dem iş t in i z .  Tab i i ,  bunu  doğ rudan  söy lemed in i z  ama  yan i  bunun  b i r  

sü re  daha  bek le t i l ece ğ i  yo lunda  b i r  imada  bu lunmu ş tunu z,  en  a z ınd an  ben  

öy le  an lamış t ım  f aka t  bu  s ı ra da  b i r  de  Uza k  Do ğu  se yaha t i  ç ı k t ı  

b i l i yo rsunu z,  be n  de  onun  b i r  pa rças ıyd ım ,  b i r l i k te  Uza k  Doğu ’ ya  

g idecek t i k  S in gap u r  ve  Ma le zya ' ya ;  b i rdenb i re  bunu  apa r  topa r  i p ta l  e t t i n i z  

ve  bu  top lan t ı  gü ndeme ge ld i ,  İ s veç  konusu  d a  gü ndeme ge ld i .  Ben im  s i ze  

o lan  so rum şu ,  sayg ıy la  yan i :  Ne  o ldu  da  s i z  b i rde nb i re  bu  se yaha t i  i p ta l  

e t t i n i z ,  ne  o ldu  da  bu  konuyu  b i rdenb i re  gündem e ge t i rd in i z?  S i ze  o lan  

so rum bu .   

Arkadaş ım ıza  ya n i  daha  do ğru su  Sa y ın  Bakan  Ya rd ımc ım ıza  so rum 

da  şu :  B i z  ha k l ı  ge rekçe le r le  t e rö r le  i l g i l i  hassas i ye t im i z  çe rçe ves in de  b i r  

mü t te f i k im i z i  so rgu lu yo ru z .  İ ş te ,  ondan  a ld ığ ım ız  ce vap la r ı  da  

so rgu lu yo ru z ,  daha  f az las ın ı  i s t i yo ru z ,  heps i  hak l ı  ge re kçe le r le .  Ş imd i ,  b i r  
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de  yan i  mü t te f i k im i z  m i ,  dos tumu z  mu ,  de ğ i l  m i ,  n as ı l  b i r  i l i ş k i  i ç inde  

bu lunduğunu  b i lm ed iğ im i z  b i r  ü l ke  va r ,  Ru sya ;  Rusya ’ y la  i l i şk i l e r im i z  çok  

gen i ş  çap l ı ,  gaye t  kapsam l ı .  Bu  i l i ş k i l e r  çe rçe ves inde  te rö r le  

hassas i ye t im i z  ne re ye  o tu ru yo r?  Yan i  ben  onu  so rmak  i s t i yo rum.  Ne  demek  

i s t i yo rum?  Şunu  sö y leme y e  ça l ış ı yo rum:  Orada  bü tün  bu rada  so rgu lanan 

te rö r  ö rgü tü  PK K -YPG/P YD'n in  b i r  me rke z i  va r ,  bay ra ğ ı  sa l l an ıyo r .  B i z  

on la ra  ka rş ı  h i çb i r  hassas i ye t  d uymu yo r  mu yu z yahu t  ne  yap ıyo ru z  bu  

konuda?  Neden  başka la r ın ı  ç i f t e  s tanda r t l a  su ç lu yo ru z  da  kend im iz  a yn ı  

şe y i  yap ıyo ru z?  Onu  da  s i ze  so rm ak  i s t i yo rum.   

Teşekkü r  ede r im .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run  Bu rak  Be y .  

İSMAİL  Ö ZDE Mİ R  (Ka yse r i )  –  B iz  son ra  m ı  konuşa l ım  Başkan ım?  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ce vap  a l a l ım ,  ondan  son ra  s i ze  döne ceğ im .   

CEMALETT İN KA Nİ  TORUN (Bu rsa )  –  Hiç  sa ğ  ta ra f a  bakmıyo rsunu z,  

hep  so l  t a ra f a  bak ıyo rsunu z.   

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Yok ,  sa ğ  ta ra f  i l k  baş ta  çok  konuş tu ğu  i ç in  

so l  t a ra f a  da  baka l ım  ded ik .  CHP o radan  b i ra zd an  i s yan  edece k t i  “N i ye  

so la  bakm ıyo rsun uz? ”  d i ye .  Onun  i ç in…  

Buyu run  lü t f en .   

DIŞ İŞL ERİ  BAKAN YA RDIMCIS I  B URAK AKÇAPAR –  Say ın  Başkan ,  ga l iba  

en  çok  da  konuşuyo rum.  Do la y ıs ı y la ,  sa y ın  ve k i l l e r im i ze  ye r  b ı rakm ak  i ç in  
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k ısa  b i r  ce vap  ve rece ğ im  i zn in i z  o l u rsa .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run  l ü t f en .  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  BURAK AK ÇAPA R –  He r  şe yden  

önce  te rö r le  mücade ledek i  yak laş ım la r ım ızda  h içb i r  ü l ke  mua f  değ i l ,  Rusya  

o lsun  ba şka  ü lke  o l sun ,  he r  ü l ke y i  t e rö r le  mücade le de  b i z im le  b i r l i k t e  ak t i f  

b i r  p ro f i l  se rg i l e meye  ça ğ ı r ı yo ru z .  Mo sko va 'da ,  Rusya 'da  b i r  o f i s  o lduğu 

doğ ru  YPG ’n in ,  bunu  da  aş a ğ ı  yuka r ı  he r  gö rü şmemizde  d i l e  ge t i rme ye  

devam ed i yo ru z .  Tüm ü lke le rde  o ld uğu  g ib i  Rusya 'da  da  bunun  tak ipç i s i y i z .  

Üç lü  muh t ı rada  FETÖ’y le  mücade leye  a t ı f t a  bu lunu lmas ı  ba ş l ı  baş ına  

b i r  ka zan ım .  Z i ra  bugüne  kada r  A v rupa l ı  ü l ke le r le  im za lanan  he rhang i  b i r  

be lgede  i l k  de f a  “FETÖ ”  i smen  ka yda  g i rd i ,  i smen  geç i yo r .  İ s ve ç  ve  

F in land i ya  i l e  yü rü t tüğümü z d i ya lo g  sü rec in in  FETÖ  çev re le r inde  de  c idd i  

end işe ye  neden  o lduğunu  as l ında  müşahede  ed i yo ruz ,  b i r  t e laş  gö rü yo ru z .  

NATO ka rş ı t ı  ma n ipü lasyon la r  konusunda  âde t a  PK K ' y la  ben ze r  b i r  t u tum 

i çe r i s inde  o lduk la r ın ı  da  gö rü yo ru z .  Yan i  PKK g ib i  FETÖ de  İ sveç ' i n  NATO 

üye l i ğ in i  en ge l l emeye  ça l ı ş ı yo r .  İ s ve ç  makam la r ı y la  üç lü  m uh t ı ra  

kapsamında k i  t e mas la r ım ız la  FE TÖ f aa l i ye t le r i  d e  gündem madde le r im i z  

a ras ında  do la y ıs ı y la  y e r  a l ı yo r .  Konu  hakk ında  b i l g i  a l ı ş ve r i ş i  ve  i ş  b i r l i ğ i  

devam ed i yo r ,  bu rada  daha  çok  i ş  b i r l i ğ i  bek len t im i z  tab ia t ı y la  ba r i z .  Bu  

sü reç te  İ s ve ç  makamla r ında  FETÖ konusunda  da  f a rk ında l ığ ın  b i r  ne bze  de  

o lsa  a r t t ı ğ ın ı  mü şahede  ed i yo ru z  ve  bunu  zo r lama ya  de v am edece ğ i z .  B M 
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ve  AB  ta ra f ından  l i s te lenen  te rö r  ö rgü t le r ine  yap t ı r ım  u ygu la yan  İ s veç ' i n  

FETÖ bu  l i s tede  ye r  a lmad ığ ı  c i he t te ,  FETÖ men sup la r ın ın  anca k  başka  

suç  i ş leme le r i  h â l i nde  so ruş tu rma ,  kovu ş tu rma ya  tab i  t u tu lab i lecek le r in i  

sa vunduk la r ı  da  b i r  vak ı a ,  bunu  kabu l  e tm i yo ru z .  FETÖ’y le  müca de le y i  

t es i s  e t t i ğ im i z  gü ven l i k - i ş  b i r l i ğ i  m ekan i zma la r ı y la  İ s veç  ve  F in land i ya 'n ın  

da  gündeminde  tu tmay ı  sü rdü re ceğ i z .  As l ında  he r  ü l ken in  günde minde 

tu tmay ı  sü rdü rü yo ru z .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Teşekkü r  ed i yo ru z .  

Umar ım  ce vap  o lmuş tu r .  

NAMIK  TAN ( İ s ta nbu l )  –  Va l la  o lm ad ı  as l ında .  

(Gü lü şme le r )  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Ha y ı r ,  ş imd i ,  Bu rak  B ey a yn ı  zamanda 

d ip loma t  o ldu ğu  i ç in  s i z  a yn ı  d i l i  i y i  an la r s ın ı z  d i ye  onun  i ç in  s i ze  so rdum 

“Umar ım  ce vap  o lmuş tu r . ”  d i ye .  

NAMIK  TAN ( İ s ta n bu l )  –  Onun  i ç in  devam ın ı  ge t i rm i yo rum.  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Ö yle  d ip loma t i k  ce vap  ve r i yo r  k i  yan i  

t e rcümana  ih t i yaç  o lab i l i yo r  a rada .  

NAMIK  TAN ( İ s ta nbu l )  –  B iz im  a ra mızda  o lmu yo r .  

(Gü lü şme le r )  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Yan i  do lay ıs ı y la  s i z  i k in i z  an laş ıyo rsunuz  

d i ye  düşündüm b en .  
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Teşekkü r  ed i yo ru m.  

Bana  yöne l t t i ğ in i z  so ru y la  i l g i l i  d e  tab i i  önceden  de  bu  so ru yu  ban a 

yöne l t t i ğ in i z  de  d oğ rudu r ,  a yn ı  bu  ce vab ı  ve rd im ,  h â lâ  da  a yn ı  gö rü ş tey im .  

B i ze  ge len ,  Kom isyona  ge len ,  ha va le  ed i len  tüm a n laşma la r ın  ve ya  kanun 

t asa r ıs ın ın  k ı rk  beş  gün  i çe r i s inde  gö rüşü lmes i  ge rek i yo r  b i l i yo r sunu z.  

Bu rada ,  bu  da  madde  37 .  B iz  İ s veç  konusu  b i ze  henüz ge lmeden  önce  bu  

p ro gram la r ı  yapmış t ık .  Yan i  bu  ha f ta  S ingapu r  ve  Ma le zya  va rd ı ,  hemen  

akab inde  de  A rnavu t luk  va rd ı ,  dön üş te  de  b i r  so n ra k i  ha f ta  y ine  Kom isyon  

üye le r im i z le  b i r l i k te .  Do la y ıs ı y la  hâ l iha z ı rda  y i rm i  üç  gün  geçm iş  du ru mda.  

Bu  ha f ta  da  g i t se yd ik  b i r  son rak i  ha f ta  da  g idece k t i ,  b i r  on  beş  gün  daha 

geç ince  o  zaman  Komisyonun  bu  konu yu  -öneml i  b i r  konu -  ye te r i  kada r  

değer lend i rm e ye  ve ya  so rgu lam aya  f ı r sa t ı  ka lmaya cak  d i ye  b i r  gö rüş  

o luş tu .  Do la y ıs ı y la  de ğe r lend i rd iğ im i zde  b i z  de  h ak  ve rd i k .  Do la y ıs ı y la  

önce l i k  konusuna  bak t ığ ım ızda  de d ik  k i :  “Bu  daha  öneml i ,  daha  sağ l ı k l ı  

şek i l de  değe r l end i r i lmes i  ge rek i r . ”  D ış i ş le r i ne  de  y ine  i l g i l i  

arkadaş la r ım ıza ,  büyü ke lç i l e r im i ze  de  on la ra  da  gö rü ş  so rdu k  “Bu  

top lan t ı y ı  b i r  son rak i  döneme e r te l ememizde  he rhan g i  b i r  so run  o lu r  mu?”  

d i ye .  Oradan  d a  o lum lu  gö rü ş  ge l ince  ded ik  k i :  “Kom isyon umuzun 

ça l ışmas ına  önce l i k  ve re l im .  Z i ya re t i  he r  zaman ,  b e lk i  b i r  son rak i  aşamada 

yapab i l i r i z . ”  düşünces i y le .  Ge rekçe  budu r  yan i  as l ı  da  budu r ,  sadece  

ge rekçe  o la ra k  ha n i…  
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NAMIK  TAN ( İ s ta nbu l )  –  S iz  de  ta m d ip loma t  o lmuşsunu z.  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Yok  yo k ,  ben imk i  ge rçek ,  d ip loma t l ı k  de ğ i l .  

OĞUZ KAA N SAL I CI  ( İ s ta nbu l )  –  S iz  an lad ın ız ,  b i z  a n lamad ık .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Teşekkü r  ed i yo rum.  

ASUMA N E RDOĞ AN (An ka ra )  –  Be n  devam edeb i l i r  m i y im  Başkan ım?  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  S i z  bu yu run ,  devam ed in ,  b i t i r i n .  

Sonras ında  da  Sa y ın  Ö zdemi r ,  s i ze  sö z  ve rece ğ im .  

Buyu run  e f end im .  

ASUMA N E RDOĞ AN (An ka ra )  –  Tamam.  

Ben  teşekkü r  ede r im .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ben  de  te şekkü r  ed i yo rum.  

ASUMA N E RDO Ğ AN (Anka ra )  –  Ba kan  Ya rd ımc ım ız ı n  bahse t t i ğ i  konu  

öneml i  ge rçe k te n .  Han i  en  a z ından  FETÖ'nün  böy les i  b i r  şek i l de  en  

az ından  ka yda  geç i lmes i  ve  bah sed i lmes i  önem l i .  2017 ’de  i l k  FE TÖ'yü  

te rö r  ö rgü tü  o la ra k  i l an  eden  Asya  Pa r lamen te r  Asa mb les i  b i r  Mec l i s im i z in  

y ine  b i r  Pa r lam en te r  A samb les i yd i .  O rada  da  çok  bü yü k  müca de le y le  

hak ika ten  bunu  başa rm ış t ı  a r kada ş la r ım ız ,  benden  öncek i  Bu rhan  Ka ya tü rk  

Vek i l im i z .  Şö y le  i l g inç  b i r  şe y  o lmu ş tu  o rada :  Kamboçya 'da yd ı  Gene l  Ku ru l ,  

Kamboçya  Ba şba kan ın ın  oğ lu  FETÖ’nün  oku luna  g i d i yo r  ve  Kamboçya ’da  

FETÖ'nün  da rbe de  ö ldü rdü ğü  in san la r ın ,  Tü rk i ye 'de  yapmak  i s t ed iğ i ,  

Tü rk i ye 'de  i k t i da r ı  de ğ iş t i rmek  i ç in  yap t ık la r ın ı  an la t ıp  i kna  ede rek  
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Kamboçya  Ba şba kan ın ın  o ğ lunun  o  te rö r  ö rgü tü nün  oku luna  g i t t i ğ i  b i r  

dönemde  insan la r ı  hak ika ten  i kn a  e tmey i  başa rd ı la r ,  sa ğ  o l sun la r .  Ben  

ş imd i  bu radan  ad la r ın ı  z i k re tmek  i s ted im  ve  FETÖ i l k  de f a ,  ka yda  geçen 

Mec l i s im i z in  b i r  Kom isyonu  o lan  Asya  Pa r lamen te r  Asamb les inde  te rö r  

ö rgü tü  o la rak  i l a n  ed i ld i .  Bu ,  a s l ında  do ğ ru  an la t ı r sak  ge rçek ten  bunu 

başa rab i lece ğ im iz i  gös te r i yo r .  O ra da  Pak is tan l ı  Mü şah id  Hüse y in  ço k  ün lü  

b i r  Sena tö r ,  şö y l e  b i r  cüm le  ku l la nmış ,  ben im  çok  hoşuma g i t t i ,  de m iş  k i :  

“Asya ’da  b i l i yo r sunu z kap lan la r  va rd ı r ,  as lan la r  yo k tu r ,  A f r i ka ’d ı r  

as lan la r ın  ye r i .  Asya 'n ın  as la n ı  Tü rk i ye ’d i r . ”  Tü rk i ye ’n in  bu  da rbe  

g i r i ş im ine  ka rş ı  ve rd i ğ i  mücade le y i  an la t ıp ,  o rada k i  he ye t i  i kna  e d ip  o y 

b i r l i ğ i y le  FETÖ'yü  te rö r  ö rgü tü  o la rak  i l an  e t t i ğ im i z  b i r  Gene l  Ku ru l  

ge rçek leş t i rm iş .  Ben  şöy le  b i r  şe yden  bahse tmek  i s t i yo rum as l ında  

Gazze 'dek i  o la y l a r la  da  i l i şk i l en d i re rek :  A s l ında  o lan  b i t en  AB D'n in  

kend i…Ho l l ywood ’da  çok  i y i l e r  ya  Başkan ım ,  Ho l l ywood  f i lm le r ind e  çok  

başa r ı l ı l a r  ya ,  b ü tün  dün yada  a s l ında  kend i  ku rgu lad ık la r ı  sena ryo la r ı  

yü rü r lü ğe  ko yup ,  oyun cu la r ı  da  ke nd i  se ç ip  i ş te  “S en  kö tü  te rö r  ö rgü tü  o l .  

Sen  şunu  yap ,  sen  bunu  yap .  S i z  had i  b i r  ka vga  ed in ,  had i  b i r  sa va ş ın . ”  

g ib i  b i r  sena ryo  yo lu y la  dün ya y ı  şek i l l end i rme ye  ça l ış t ı ğ ın ı  dü şünüyo rum.  

Bak ın ,  bu rada  DE AŞ ’ tan  bahse t t i k ;  ş imd i ,  DEAŞ ’ ı  k im  ku rmuş ,  n i ye  ku rmuş ,  

nas ı l  ku rmuş ,  ne  i ç in  mücade le  e tm iş ,  DEAŞ ’ la  k im  sa vaşm ış ,  son ra  bu  

sa vaşan la r  nas ı l  b i r  a ra ya  ge lm i ş  de  o r tak  ç ıka r la r ı  o r ta ya  ç ıkm ış ,  b i r  
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arada  ha re ke t  e tm iş le r?  Buna  b a kmak  ge rek i yo r .  B i r  de  şunun  a l t ın ı  

ge rçek ten  ç i zm ek  ge re k i yo r :  Ge rek  DEAŞ ’ la  ge rek  PKK ’n ın  i s im 

değ i ş t i r i lm i ş  hâ l i  o lan  han i  “Bu  i s im  s i ze  yak ışm ıyo r ,  i sm in i z  çok  k i r l end i ,  

s i z in  i sm in i z i  şö y le  b i ra z  sü s le ye l im ,  P YD yapa l ım ,  Su r i ye  Demokra t i k  

Güç le r i  yapa l ım .  ‘Demokras i ’  ke l imes i  de  ço k  sü s lü  pü s lü  ya ,  o nu  da  

ko ya l ım  o ra ya  k i  ü ze r in i zde k i  şe y le r  ka ybo lsun ,  g i t s in . ”  dey ip  

o luş tu rduk la r ı  b i r  t e rö r  ö rgü tüdü r ,  bunu  kabu l  ede l im .  P YD/ YPG b un la r  

PKK ’d ı r  a rkadaş la r  PKK,  bunu  un u tmaya l ım .  Bun la r  çocuk  ka t i l i d i r ,  b un la r  

masumla r ın  ka t i l i d i r ,  DEAŞ  da  P YD/ YPG -PKK he ps i  b i rd i r  ve  he ps i  de  

as l ında  Amer ika ’ n ın  saha ya  sü rdü ğü  o yun cu la rd ı r .  Amer i ka  bö lgede  nas ı l  

şu  an  Gazze 'de  i s tese  pa rmağ ın ı  şa k la ta rak  ba r ış ı  sa ğ la yab i lecekken  

uza k tan  o  çocu k la r ın  ka t l i am ın ı  n as ı l  i z l i yo rsa  Am er ika  bu  i ş in  müsebb ib i ,  

bu  i ş in  ba ş ıd ı r ,  i s ted iğ i  şe k i l de  b ö lge y i  d i za yn  e t meye  ça l ı ş ı yo rdu r .  Bunu 

geçm iş te  V ie tnam ’da  yapmış t ı ,  i ş te  hang i  b i r i n i  sö y l eye l im?  Endone zya 'da  

yap t ığ ı  ka t l i am la r ı  m ı  sö y le ye l im ,  F i l i p in le r ’de  yap t ı k la r ın ı  m ı  sö y le ye l im?  

Kend i  i s tek  ve  ç ıka r la r ı  do ğ ru l tusunda  bun la r ı  ge rçek leş t i r i yo rdu r .  

Hak i ka ten  bunu  gö rmemiz  la z ım  k i  çok  şükü r  a r t ı k  i nsan la r  bunu  gö rüyo r ,  

yap ı lmak  i s ten i le n le r i  gö rü yo r  ve  h i ç  k imsen in  b i r  t e rö r  ö rgü tünü  sü s le y ip  

püs le y ip  i ş te  ba r ı ş  p ı t ı r c ığ ı  g ib i  gös te r mes ine  de  i z in  ve rme yece ğ i z  k i  13  

Kas ımda  bak ın ,  bu  İ s t i k la l  Ca ddes i ’nde  2022  y ı l ında  yap ı la n  te rö r  

sa ld ı r ıs ında  bak ın ,  9  k i ş i  ve f a t  e t t i ,  ka t led i l d i .  Bunu  yapan  da  b i zza t  
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kend i le r in in  i t i ra f l a r ı y la  o r ta ya  ç ı kan  PYD ’d i r ,  PKK 'd ı r  ve  o rada  9  yaş ında  

Ec r in  ö l dü ,  Ec r in  k ı z ım ız  ve f a t  e t t i ,  15  yaş ında  Ya ğmur  ve f a t  e t t i .  Çocuk  

ka t i l i ,  bebek  ka t i l l e r i  bun la rd ı r  ve  bun la r  t e rö r  ö rgü tüdü r ,  t ek ra r  a l t ın ı  

ç i ze rek  sö y lü yo rum ve  bu radan  da  o rada  ka ybe t t i ğ im i z  can la r ı  a nmak 

i s t i yo rum,  heps in e  A l lah ’ tan  rahme t  d i l i yo rum.  V e  k imsen in  te rö r  ö rgü t le r in i  

gü ze l lemes ine  i z in  ve rme ye l im ,  b una  i z in  ve rme ye l im  ve  bu  an la mdak i  

mücade lem iz i  de vam e t t i re l im  d i yo rum.  

Teşekkü r  ed i yo ru m Başkan ım .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ben  teşe kkü r  ed i yo rum.  

Say ın  Ö zdemi r ,  b uyu run  lü t f en .  

İSMAİL  ÖZDE Mİ R (Ka y se r i )  –  Çok  teşe kkü r  ed i yo rum Sa y ın  

Başkan ım .  

Tab i i ,  ço k  f a rk l ı  konu  baş l ık la r ınd a  bu  mese le  gen iş  b i r  pe rspek t i f t e  e le  

a l ınma ya  ça l ı ş ı l d ı  sa yg ıde ğe r  m i l l e t vek i l l e r i  t a ra f ından  f aka t  bugün  b i r  

üzün tümü  de  b u rada  i f ade  e t mek  i s te r im .  B u rak  Be y ,  mes leğ in i ze ,  

yap t ığ ın ı z  i şe ,  ü l kem ize  h i zme t in i ze ,  m i l l e t im i ze  h i zme t ine  sa yg ım  o lmak la  

be rabe r  ne  ya z ık  k i  ben  bu gün  D ış i ş le r i  Ba kan l ığ ım ız ı  ye te r l i  gö rmed im ;  

sunum daha  i çe r i k  i t i ba r ı y la  do lu  o lab i l i rd i  ya  da  bu rada  sa yg ıdeğe r  

m i l l e t vek i l l e r im i z i n  so rdu ğu  so ru la r  da ha  ne t  ka rş ı l ı k  bu lab i l i r d i  k i  

böy les ine  hem Tü rk i ye  aç ıs ından  h assas i ye t  a r z  eden  b i r  mese le  doğ rudan  

ve  do la y l ı  o la ra k  çünkü  b i ra z  so n ra  değ inece ğ im  sadece  İ s veç ’ le  b i z im  
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aramızda  o lan  konu la r  de ğ i l ,  d i ğe r  t a ra f  ü l ke le r le  de  a ramızda  o l an  baz ı  

husus la r  v ar ,  bu  çe rçe vede  de  Say ın  Başkan ım ,  da ha  bes le y ic i  o lab i lece ğ i  

kanaa t in i  t aş ı yo rum k iş i se l  o l a rak .  İ k inc i  husus ,  t ab i i ,  Rusya 'n ın  

Uk ra yna ’da  baş la tm ış  o lduğu  sava ş ,  bunu  Tü rk i ye  o la rak  d a  b i z  

redded i yo ru z ,  ka bu l  e tm i yo ru z  bu  sava ş ı  ve  Ru sya ’n ın  i şga l  g i r i ş im le r in i  

ancak  ge l inen  aşamada  i l k  an dan  i t i ba ren  d e  A v rupa ’da  gü ven l i k  

m imar i s in in  çökmes ine  sebeb i ye t  ve rd i  ve  bun un la  be rabe r ,  güven l i k  

pa rad igma la r ı  ve  a lg ı lama la r ında  d a  hemen  he r  ü l ke  naza r ında  değ iş i k l i k le r  

gö zenme ye  baş lanmak la  be rabe r ,  NATO'nun  da  gen i ş leme y le  a laka l ı  

konsep t in i  yen iden  e le  a ld ığ ı  gö rü ldü  ve  bu  kapsa mda  da  önce l i k l i  ad ım  

o la rak  he r  ne  kada r  Ru sya ,  i şga l  sebep le r in in  b i r  t anes in i  NATO'nun  

Sovye t le r  B i r l i ğ i ’ n in  y ı k ı lmas ınd an  son ra  kend i s ine  ve r i l en  sö z le r in  

t u tu lmamas ı  o la rak  gös te rs e  de  NATO’nun  buna  mukab i l  Uk ra yna ’ y ı  değ i l ,  

Uk ra yna ’n ın  ü ye l i ğ in i  de ğ i l ,  önce l i k l i  o la rak  kend i  gü ven l i k  a l g ı lam as ıy la  

İ s veç  ve  F in land i ya ’n ın  ü ye l iğ in i  gündeme a lmas ı  ve  bunun la  a la ka l ı  ad ım  

a tmas ı  da  be rab e r inde  ge ld i .  Tab i i ,  bu rada  Tü rk i ye  o la rak  ö ze l l i k l e  A rap  

Bahar ı ’ y la  be rab e r  2011  y ı l ında  baş la yan  b i r  sü reç  b i z i  ya k ından 

i l g i l end i r i yo rdu  çünkü  NATO’nun  güney hududunu ,  güne y s ın ı r l a r ın ı  mevcu t  

du rumda  tu tan  ü lke  Tü rk i ye .  B u rada  b i z im  gü ven l i k  ka yg ı la r ım ız ı  ve  

gü ven l i k  end işe le r im i z i  ka r ş ı lam ayan  ama  ö zün deyse  “B i r im i z  hep im iz ,  

hep im i z  b i r im i z . ”  a lg ı s ı y la  ça l ı şan  b i r  gü ven l i k  i t t i f a k ı  o lmas ı  ge rek i r ken  ne  
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ya z ık  k i  Tü rk i ye ’ y i  t e rö r le  mücad e les inde  ya ln ı z  b ı rakan  ve  ha t ta  ya ln ı z  

b ı rakmak la  ka lma y ıp  Tü rk i ye ’ ye  yö ne len  m i l l î  gü ven l i k  t ehd i t l e r in i  do ğ rudan 

bes le yen  ve  bü yü ten  b i r  NATO ge rçeğ i y le  de  yü z leşmek  du rumunda  ka ld ık .  

Amer i ka  B i r l eş i k  De v le t le r in in  bu  kapsamda  PKK -P YD te rö r  ö rgü tüne  

ve rd i ğ i  des te k  o n  b in le rce ,  t ı r l ı k  ya rd ım ı ,  bu rada  ve rm iş  o ldu ğu  eğ i t im  

f aa l i ye t le r i  ve  Su r i ye ’n in  imkân la r ın ın ,  o lanak la r ın ın ,  ye r  a l t ı  ve  ye r  ü s tü  

ka ynak la r ın ın  bu  te rö r  ö rgü tüne  peşkeş  çek i lme s i  g i r i ş im i  ve  b u  te rö r  

ö rgü tünü  de  ayn ı  zamanda  Kü r t l e r i  t ems i l  e t t i ğ i  ya lan ıy la  bö lged e  baz ı  

f aa l i ye t le rde  bu lu nu lmas ı  b i z im  naza r ım ız la  kabu l  ed i leme z b i r  ge rçek t i r ,  

hem m i l l î  gü ven l i ğ im i z i  i l g i l end i rm ek ted i r  hem de  Tü rk i ye ’n in  a ç ık  b i r  beka  

mese les id i r .  Bu  beka  mese les inde  de  NATO’nun  Amer ika  B i r l eş i k  

De v le t le r i y le  be ra be r  - t ı rnak  i çe r i s i nde -  IŞ İD ’ l i  müca de le  koa l i s yonu  a l t ında  

bu lunan  ü lke le r in  de  Tü rk i ye ’ ye  ka rş ı  yap t ığ ı  bü yük  b i r  yan l ı ş  o lmuş tu r .  

Ye r i  ge lm i şken  şunu  da  i f ade  e tmek  i s te r im :  Bu gün  YP G'n in  ve  

PYD’n in  PKK ’y la  o lan  a ç ık  ve  o rgan ik  ba ğ ı  he r  yönü y le  i sp a t l ıd ı r ,  

t esc i l l i d i r .  Bu  te rö r  ö rgü tüne  des tek  ve ren  ü lke le r  dah i  kend i  

pa r lamen to la r ınd a ,  kend i  sena to l a r ında  bun la r ı  konuşu rken  “B i z  bunun 

bağ ın ı  b i l i yo ru z  ama  Tü rk i ye ’ y i  d e  şö y le  yapmak  böy le  yapmak  i ç i n  ad ına  

son radan  Su r i ye  Demokra t i k  Gü ç le r i  ded ik . ”  sö zünü n  de  b i z im  na za r ım ızda  

b i r  ka rş ı l ı ğ ın ın  o lmad ığ ın ı  i f ade  e tmek  la z ım .  Bu  beyan la r  konu şu lu rken  

W ash ing ton ’un  a ğz ına  bakma ya l ım  b i z .  “Anka ra ’d a  ne  o lu yo r?  An ka ra 'n ın  
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hassas i ye t i  ne?  D i ya rbak ı r ’ ın  hassas i ye t i  ne?  Hakkâ r i ' n in  ha ssas i ye t i  ne?  

Kayse r i ’ n in  hassas i ye t i  ne?  Tü rk  m i l l e t i n in  hassas i ye t i  ne? ”  b i z  bu  

pence reden  baka l ım ,  do la y ıs ı y la  bu  kapsamda  da  NATO bu  mana da  ve  

Amer ika  B i r l eş i k  De v le t le r i  Tü rk i ye ’n in  gü ven l i k  ha ssas i ye t le r ine ,  güven l i k  

ka yg ı la r ına  ye te r ince  sa yg ı l ı  da v ranmamışken  Uk rayna  sa va ş ından  son ra  

gen i ş leme  s t ra te j i s i y le  a laka l ı  İ s veç  ve  F in lan d i ya ' y la  i l g i l i  kap ım ız ı  

ça lmas ı  ka rş ım ızda  bu lunan  günd e mle rden  b i r  t ane s i yd i .  F in land i ya ’n ın ,  bu  

an lamda ,  b i ze  gö re  de  hem bu  Ko misyonda  konuş t uk  hem Gene l  K u ru lda  

bü tün  s i ya s i  pa r t i l e r  gö rüş le r in i  o r taya  ko yduk  ve  a z i z  m i l l e t im i z in  yagâne  

ses i  o lan  Tü rk i ye  Bü yük  M i l l e t  Mec l i s i  bu  ü l ken in  de  NATO’ya  ü ye l i ğ in i  

uygun  bu ldu ğunu  dek la re  e t t i ;  ş im d i  gündemim izde  İ s veç  va r .  Y ı l l a rd an  bu  

yana  P KK te rö r  ö rgü tünün  bu  ü lkede  f aa l i ye t  gö s te rd i ğ i ,  f aa l i ye t  

gös te rmek le  be ra be r  y ine  Su r i ye ’ de  baş la yan  i ç  sa vaş  pa ra le l i nd e  PKK 

te rö r  ö rgü tünün  Su r i ye  u zan t ı l a r ına  baş ta  “AT4”  o la rak  ad land ı r ı l a n  roke t  

ve  tank  sa vaş  s i s tem le r i  dâh i l  o lmak  ü ze re ,  bun la r ı  ve rd i ğ i  ve  Tü rk i ye ’n in  

kend i  i ç  gü ven l i k  ha reka t la r ınd a  da  benze r  s i s tem le r in  PKK  te rö r  

ö rgü tünden  e le  geç i r i l d i ğ i  aç ı k  ve  ne t  b i r  ge rçek  b i z  bu  ge rçek l i k le r i  zaman  

zaman  Komisyon umuzu  z i ya re t  e den  İ s veç l i  muh a tap la r ım ıza  da  Tü rk i ye  

Büyü k  M i l l e t  Me c l i s in in  ü ye le r i  o la rak  i f ade  e t t i k .  Vah im  o lan  b i r  başka  

husus  daha  va r ,  y ine  bu  te rö r  ö rgü tünün  İ s veç ’ te  sü rdü rdü ğü  f aa l i ye t le rde  

ku rmuş  o ldu ğu  b az ı  sö zde  de rnek le r  va r  ve  bu  de rnek le r  ne  ya z ık  k i  İ s veç  
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dev le t inden  do ğru dan  des tek  a l ı yo r la r  ve  bu  des tek l e r  f i nansa l  o la rak  yahu t  

d iğe r  a yn i  ya rd ım la r  ad ı  a l t ında  son radan  Su r i ye ’ ye  ve  I rak ’a  imkân la r  

sunu lmak  su re t i y le  gönde r i l i yo r .  Ş imd i  bunu n la  a laka l ı  e mn iye t  

b i r im le r im i z in ,  b i l hassa  İ ç i ş le r i  Bakan l ığ ım ızda  Emn iye t  Teşk i la t ın ın  

haz ı r lad ığ ı  b i r  r apo r  va rd ı ,  m i l l e t ve k i l l e r ine  de  dağ ı t ı l d ı  bu ;  bu  rapo rda  

geçen ,  ad ı  a l ına n  baz ı  de rnek le r  va r  PKK ’n ın  u zan t ı s ı  o lan  de rnek le r .  Bu  

de rnek le r in  f aa l i ye t i  ge l i nen  a şa mada  ne  o ldu?  Yan i  t e rö r le  mücade l e  

ya sas ıy la ,  e ve t ,  İ s veç  b i r  ad ım  a t t ı ,  bunu  o lum lu  yönde  a t ı lm ış  b i r  ad ım  

o la rak  değe r lend i rmek  la z ım  am a ne t i ce  i t i ba r ı y la  u ygu lamada  Tü rk i ye  

aç ıs ından  somut  yans ıma la r ı  o l du  mu?  B i r  ba şka  konu  ambargo la r  

mese les i .  Bu  bahse t t i ğ im i z  -Sa vunma  B akan l ığ ım ız ın  t ems i l c i s i  

han ıme f end i  bu rada -  ambargo  d en i len  sü reç  ta m o la rak  han g i  t a r ih te  

baş lad ı ,  han g i  a lan la r ı  kapsad ı ?  Bugün  ge l ine n  aşamada  ka ld ı r ı l an  

ambargo la r  ne le rd i r ,  bunu  İ s ve ç  n i ye  u ygu lad ı?  Ş imd i  ka ld ı r ı yo rsa  bunun 

üç lü  muh t ı ra  pa ra le l i nde  ka ld ı r ı l ıp  k a ld ı r ı lmad ığ ı  ge rçe ğ in in  de  i f ade  

ed i lmes i  l a z ım .  V e ,  e lbe t te  k i  FETÖ konusu… Ço k  öneml i  b i r  g i r i ş im  o ldu ,  

i l k  ke z  bu  te rö r  ö rgü tünün ,  FETÖ te rö r  ö rgü tün ün  ad ı  u lu s la ra ras ı  b i r  

be lgede  ü l kem iz in  de  ha ssas i ye t le r i  pa ra le l i nd e  an ı ld ı  ve  NATO 

kapsamında  da  d i ğe r  ü l ke le r in  b undan  son ra  bu  te rö r  ö rgü tü y le  a laka l ı  

Tü rk i ye ’n in  hassas i ye t le r ine  sa yg ı  du yaca ğ ı  husu su  Hü kûmet  ye t k i l i l e r i  

t a ra f ından  da  gü ndeme ge t i r i l d i .  Faka t  yaşad ığ ım ız  b i r  o la y  da  va r ,  15  



 

T B M M 
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

İncelenmemiş Tutanaktır 
 

Komisyon: Dışişleri Komisyonu 
Tarih:16/11/2023      Saat : Stenograf:  Kayıt: Uzman:  Sayfa :115  
 
 

Temmuzda  doğ ru dan  so rum lu lu ğu  bu lunan  ve  o  ha in  da rbe  g i r i ş i m in i  b i r  

ha f ta  önces inden  yan i  7  temmuz  2016  ta r ih inde  sosya l  medya  hesab ı  

Tw i t t e r ' dan  a t t ı ğ ı  b i r  “ t wee t ” le  habe r  ve ren  b i r  a l çak ,  namussu z,  

hays i ye ts i z ,  şe re f s i z in  bugün  İ s veç ’ te  o ldu ğunu  b i l i yo ru z ;  bunun  ad ı  Bü len t  

Keneş .  Bu  Bü le n t  Keneş  i s tend iğ inde  İ s v e ç  Yüksek  Mahkemes i  bunun 

iades in i  han g i  ge rekçe y le  redd e t t i ?  Ada le t  Ba kan l ığ ın ın  buna  ce vap  

ve rmes in i  bek l i yo ru z .  Ve ,  bu  redde d i ld i k ten  son ra  T ü rk i ye  ce vaben  b unun la  

a laka l ı  ne le r  sö y led i?  Çünkü  bu  şah ıs ,  bu  te rö r i s t  bu  da rbe  g i r i ş im in in  15  

Temmuzda  o laca ğ ın ı  b i r  ha f ta  önces inden  ne t  b i r  şek i l de  be yan  e tm iş t i .  

O r tak  mekan i zma da  mese la  bu  ko nu la r  gündeme ge ld i  m i?  Ve  bu ,  D ış i ş le r i  

Bakan l ığ ı  ye tk i l i l e r im i z  ta ra f ından  “o r tak  mekan i zma”  o la rak  ad lan d ı r ı l an  

mekan i zmada  ü lkem iz i  t ems i len  k im le r  ye r  a ld ı?  B un la r ı n  da  bu  sa yede  

ce vap  bu lmas ın ı  bek l i yo rum.   

Şimd i ,  t ab i i ,  D ış i ş le r i  Bakan l ığ ım ız  sunumunda  b i r  başka  aç ıdan  b i r  

sö zde  K ız ı la y  ya p ı lanmas ın ın  ku ru lduğunu  ve  bun un  banka  hesab ın ın  y ine  

İ s veç ’ in  i l an  e t t i ğ i  Te rö r le  Mücade le  Ya sas ı  ka psamında  kapa t ı l d ığ ın ı  

sö y led i .  Banka  h esab ın ın  kapa t ı lmas ı  önem l i  b i r  ad ımd ı r .  Pek i ,  b u  yap ı  

kapa t ı l d ı  m ı ,  bu  yap ı  ve  buna  be nze r  yap ı lanma la r  kapa t ı l d ı  m ı?  B unu  da  

önemsed iğ im i z i ,  buna  da  ce vap  be k led iğ im i z i  i f ade  e tmek  i s t i yo rum.   

Ada le t  Bakan l ığ ı  y ine  32  tane  te rö r  ö rgü tü  mensu bu nun ,  32  te rö r i s t in  

İ s veç ’ ten  i s tend iğ in i  sö y led i .  Bun la r ın  kaç ı  PKK ’ l ı  t e rö r i s t t i r ,  ka ç ı  FETÖ 
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mensubu  te rö r i s t t i r  ve ya  d i ğe r  t e rö r  ö rgü t le r ine  ü ye  o lan  i s im le r  va r  m ıd ı r?  

Buna  da  lü t f en  cevap  ve r i lmes in i  bek led iğ im i  i f ade  e tmek  i s t i yo rum.   

Tab i i ,  İ s veç ’ i  kon uşu yo ru z ,  İ s veç ’ l e  a laka l ı  husu s la rdan  bahsed i yo ruz  ama  

ne  ya z ık  k i  İ s ve ç ’ in  ü ye l i ğ in i  a r zu  eden ,  İ s veç ’ i n  üye l i ğ in i  kend i  m i l l î  

gü ven l i k  ve  A v rupa  gü ven l i ğ i  aç ıs ından  öneml i  gö ren  Amer i ka  B i r l eş i k  

De v le t le r in in  ta v r ın ı ,  yak ış ı ks ı z  ve  sa yg ıs ı z  t a v r ın ı  ne  ya z ık  k i  t am 

manas ıy la  so rgu lamad ığ ım ız  kana a t in i  t aş ı yo rum bu rada .  Ş imd i  ned i r  yan i  

b i r  kon g redek i  b i r  S i l ah l ı  H i zme t le r  Kom i te  Başkan ın ın  i rades i  85  m i l yon luk  

Tü rk  m i l l e t i n in  i ra des in i  t ems i l  ede n  Tü rk i ye  Bü yük  M i l l e t  Me c l i s inde n  daha 

m ı  bü yük?  K im  o l u yo rsunu z s i z?  Bu  şa r t l a rda  Tü rk i ye ’n in  m i l l î  gü ven l i k  

hassas i ye t ine  b i r  mü t te f i k  o la rak  sayg ı  du yma ya caks ın ız ,  ondan  son ra  

ka lkaca ks ın ız  - t ı rnak  i çe r i s inde -  kend i  m i l l î  gü ven l i k  pa ra le l i n i z le  

Tü rk i ye ’ ye  İ s veç ’ in  NATO’ya  ü ye l i ğ i  bahs in i  ge t i re ceks in i z ,  F -16  b ahs ine  

bağ la yacaks ın ız .  F -16  bah s i  n as ı l  ge ld i?  Pa ras ın ı  öded iğ im i z  hâ lde  

hakk ın ız  o lan  F -35  uça ğ ın ı  b i ze  n i ye  ve rmed in i z?  Bu  so rgu la ma la r ın  

yap ı lmas ı  l a z ım .  Amer ika l ı l a r ın  bu na  tu ta r l ı  ce vap  ve reb i ld i ğ in i  şu  aşamada 

Tü rk  kamuoyunu ,  Hükûmet im i z i  de  -ben  em in im -  Dış iş le r i  Bakan l ığ ı m ız ı  da  

tam manas ıy la  i kna  edeb i ld i ğ in i  ben  düşünmüyorum.  K imse  kusu ra  

bakmas ın .  Bu  a n lamda  somut  ad ım  bek l i yo ru z .  Ş imd i ,  bak t ığ ın ı z  vak i t ,  

Amer i ka  B i r l eş i k  De v le t le r i  Başkan ı  Joe  B iden  ya  da  Amer ika  B i r l eş i k  

De v le t le r i  D ış i ş le r i  Bakan ı ,  “E f end im ,  b i z ,  Tü rk i ye ' n in  bu  an lamdak i  F -16  

a lmas ına  sa yg ı  duyu yo ru z  ama  Sena to  S i lah l ı  H i zme t le r  Kom i tes i  şunu  
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yap ıyo r ,  bunu  ya p ıyo r . ”  Bu yu run ,  b i r  i y i  n i ye tse ,  a t ı l an  ad ımsa ,  bu gün  b iz  

İ s veç ' i n  bahs in i  en  az ından  gö rü şmeye  a lm ışsa k  Amer ikan  Se na to sunda 

Türk i ye 'n in  hakk ı  o lan ,  Tü rk i ye 'n i n  ta leb i  o lan  h usus la rdan  hang i  b i r i  

gündeme a l ınd ı ,  hang i s i  konuşu ld u?  Emin im ,  bugü n  bu rada  da  bu  konu yu  

tak ip  eden  i s im le r  va rd ı r ,  be lk i  ga ze te c i l e r  a rac ı l ı ğ ı y la  i l e t i l i yo rdu r  ama  

Tü rk  m i l l e t i n in  i r ades in in  bu  an la mda  yan i  Amer ikan  Sena tosu  kend is in i  

Türk  m i l l e t i n in  i r ades inden  üs tün  gö rmeme l id i r .  B u rada  ba ğ la y ıc ı  husus ,  

bağ la y ıc ı  a lan ,  bağ la y ıc ı  kon u  Tü rk  m i l l e t i n in  egemen l i ğ in in  ve  

tems i l i ye t in in ,  i rades in in  te ce l l i gâh ı  o lan  Tü rk i ye  Bü yü k  M i l l e t  

Mec l i s inded i r .  B u ta r ih î  an ı  b i r  ke z  daha  hep  b i r l i k te  ya şad ığ ım ız ı ,  

ya şamak  du rumunda  o ldu ğumu zu  ve  i radem iz i  d e  doğ ru  ye rde  doğ ru  

zamanda  ko ruma  so rum lu lu ğunu  en  a z ından  m i l l î  v i cdan la  taş ıd ığ ım ız ı  

sa yg ıde ğe r  m i l l e t ve k i l l e r ine ,  Kom isyon  ü ye le r im i ze  i f ade  e tmek  i s te r im .  

Kimse  kend i s in i  Tü rk i ye 'n in  ü ze r ind e  gö rmes in ,  gö re mez.  

Diğe r  t a ra f tan ,  ş imd i ,  Asuman  Ha n ım ' ın  yap t ığ ı  bu  değe r lend i rmede  

Gazze 'de  bu gün le rde  kabu l  e tme d iğ im i z ,  h i çb i r  v i cdan  sah ib i  i nsa n ın  da  

kabu l  edeme yece ğ i  gö rün tü le r  yaşan ıyo r .  Ame r i ka  B i r l eş i k  De v l e t le r i ’ n in  bu  

ka t l i am ı  i z led iğ in den  bahse t t i .  Do ğ ru ,  i z l i yo r  ama  sadece  i z lemek le  de  

ye t inm iyo r .  Sa y ın  Gene l  Başkan ım ız  sa l ı  günü  g rup  top lan t ı s ında  ço k  aç ık  

ve  ne t  b i r  be yan da  bu lundu :  “Bu gün  İ s ra i l ' i n  Ga zze 'de  çocu k la r ı  ö l dü rmek 

i ç in  ku l l and ığ ı  ba z ı  bomb a la r  dün yada  sadece  Amer ika  B i r l eş i k  De v le t le r i  

o rdusunun  en van t e r inde  bu lunan  b omba la rd ı r . ”  Bun u  ne re ye  ko ya ca ğ ız?  Bu  
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şa r t l a r  a l t ında  da  b i r i l e r i  bu  ka psamda  Tü rk i ye ' n in  ona y ın ı  bek l i yo r sa ,  

Tü rk i ye 'n in  hem kend i  m i l l î  egemen l i ğ i  aç ı s ınd an  hem m i l l î  b ekas ı  

aç ıs ından  hem m i l l î  gü ven l i ğ i  a ç ı s ından  hem d e  bö lgese l  pe rspek t i f t e  

ba r ış ,  hu zu r  ve  i s t i k ra r ın  hâk im  o lmas ı  aç ıs ı ndan  taş ım ış  o lduğu 

hassas i ye t le re  d e  sa yg ı  gös te rme le r i  ge rek i r .  Bu  sa yg ı  gös te rme le r i  

ge reken  husu su  da  a r t ı k  ö ğ ren me le r i  ge reken  zaman  ge l m iş t i r ,  ha t ta  

geçmek ted i r  b i l e .   

Ben  bu  kapsamda  tek ra r  t eşe kkü r  e d i yo rum.   

Say ın  Başkan ım ,  b i z im  de  sa yg ıd eğe r  d i ğe r  m i l l e t ve k i l l e r im i z in  de  

so rmuş  o ldu ğu  sua l le r in  sa y ıs ı  o l dukça  f az la ,  bu  sua l le re  ve r i l en  ce vap la r  

da  o r tada  do la y ıs ı y la  bundan  son rak i  hu susu  da  za t ıâ l i n i z in  d i kka t l e r ine  

a r z  e t t i ğ im i  be l i r t mek  i s t i yo rum.   

Teşekkü r  ed i yo ru m,  sağ  o lun .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ben  teşe kkü r  ed i yo rum Say ın  Ö zdemi r .   

Say ın  To run 'a  sö z  ve rece ğ im ,  akab inde  S ay ın  Bakbak  ve  

zanned i yo rum,  S ay ın  Şah in ,  son ras ında  y ine  D ış i ş le r ine  sö z  ve re ceğ im 

ama say ın  vek i l l e r im i z in  u ya r ı l a r ın ı  d i kka te  a l a rak  so ru lan  so ru la ra  

o lab i ld i ğ ince  dah a  ne t  ve  do yu ru cu  ce vap la r  i s t i yo ru z .  

TUĞBA IŞ IK  ERCAN ( İ s tanbu l )  –  B aşkan ım ,  çok  ö zü r  d i l e r im .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Bu yu run .  

TUĞBA IŞ IK  ERCAN ( İ s ta nbu l )  –  Dos t luk  g rubu  başkan l ığ ım ız ın  

top lan t ı l a r ı  va r .  Bu radak i  a rkada ş la r ım ız ın ,  hep im i z in  de  dos t luk  g rubu  
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başkan l ığ ı  va r  D ış i ş le r i  Kom isyonu nda  o lduğumu z i ç in .  

DERYA  BAKBAK (Ga z ian tep )  –  E ve t ,  hep im i z in  o ra da  da  beş  dak ika  

bu lunmas ı  ge rek i yo r .  Ö y le  b i r  so ru m lu lu ğumu z va r ,  eve t .   

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Şimd i ,  as l ında  saa t  d ö r t t en  be r i  ben i  

s ı k ış t ı r ı yo r  a rkad aş la r  da .   

ALİ  ŞAHİN (Ga z ian tep )  –  Bugün lü k  k i f aye t imü zake re  d i yeb i l i r  m i y i z  

yan i?  

BİLAL  B İL İC İ  (Ad ana )  –  Bu gün lük  böy le  yapa l ım ,  e ve t .  

CEMALETT İN KA Nİ  TORUN (Bu rsa )  –  Ben  beş  dak ika  konuşa cağ ım ,  

eğe r  buçuk ta  ç ıka caksan ız .   

ALİ  ŞAHİN (Ga z ian tep )  –  Ama Kan i  Ağabe y ’ i  d in l emeden  b i r  ye re  

g i tmem ben .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Yan i  e ğe r  t üm kom isyon  bu  konuda  hemf ik i r  

o lu rsa  e r te le yeb i l i r i z  ama  Kan i  Be y ’ i  b i r  d in lem ek  i s te r i z .  D ış i ş le r in i n  şu  

ana  kada rk i  so ru l a r ın ı  a lm ış  o lu ru z  do la y ıs ı y la  şu  f ı r sa t ı  da  ve re l im ;  b ugün 

gündeme ge len  konu la r la  i l g i l i  ge rek  de ğe r lend i rme le r  ge rek  so ru la r la  

a laka l ı  y ine  D ış i ş le r indek i  a r kad aş la r ım ıza  ve  i l g i l i  t üm  b i r im le rdek i  

a rkadaş la r ım ıza  da  y ine  ha z ı r lanm a ve  tek ra r  b i ze  d e  değe r lend i rme  f ı r sa t ı  

ve r i r ,  b i r  son rak i  t op lan t ıda  de va m edeb i l i r i z  ama  tüm a rkadaş la r ım ız ın  

hemf ik i r  o lmas ı  yan i  kom isyondan  geçmes i  şa r t ı y la .   

Bi ra zdan  ge rek i rse  oy la r ı z .  

Buyu run  Sa y ın  To run .  
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CEMALETT İN KA Nİ  TO RUN (Bu rsa )  –  Teşekkü r  ede r im  Sa y ın  Başkan .  

Kısa ca ,  ön ce  NA TO’nun  ge çm iş in e  yöne l i k  k ısa  b i r  g i r i ş  yapa y ım.  

Chu rch i l l  ha t ı ra l a r ında  A v rupa ’n ın  bö lünmes i y le  i l g i l i  k ı sm ı  an la t ı r ken  

öze l l i k le  en  son  A lman ya  tes l im  o lduk tan  son ra  Po tsdam 'da  yap ı lan  

top lan t ıda  har i t a  üze r inde  A v rupa ' y ı  na s ı l  bö ldü k le r in i  ga ye t  gü ze l  a n la t ı r .    

S ta l i n  g i rd i ğ i  ye r l e rden  ç ı kma z.  İ ş t e  on la r  ba t ı  t a ra f ı  e lde  ede r .  Yuna n is tan  

ba t ıda  ka ld ığ ı  i ç i n  as l ında  komün i s t le r  güç lü  o lmas ına  ra ğmen  komün is t le r i  

eze r  geçe r le r .  Do la y ıs ı y la  o rad a  b i r  bö lünme  o lu r  ve  bu  b ö lünme 

son ras ında  NATO 1947 ’de ,  b i l d i ğ in i z  g ib i ,  bu  A t lan t i k  Pak t ı  o la rak  ku ru lu r  

ve  son ra s ında  i l k  g i ren  ü lke le rden  b i r i  de  Tü rk i ye 'd i r .  

Şimd i ,  bö y le  g lo ba l  yan i  kü rese l  b i r  o rgan i za syon un  gen i ş lemes i y l e  

i l g i l i  b i r  konunun  İ s veç ' t ek i  3 -5  tan e  PKK -FETÖ ö rgü t  mensubunun  iad es ine  

s ı k ışmas ın ı  ben  d oğ ru  bu lmu yo rum.  Daha  gen iş  dü şünmemiz  la z ım .  As l ında  

bana  b i ra z  da  şey i  ha t ı r l a t t ı  bu :  Han i  1980 ' le rde ,  1990 ' la rda  -yan i  d i ğe r  

d ip loma t  a r kadaş la r  a l ınmas ın -  b i z im  d ış  po l i t i ka  gündemim iz  K ıb r ıs ,  

E rmen i  mese les i  ve  PKK ' yd ı  yan i  bu  gündemle r i  b i z  a ş t ık .  Bu  konu da  da    

bu  kada r  da r  b i r  a lana  s ık ışmas ı  bence  doğru  de ğ i l .  E lbe t te  k i  yan i  t e rö r  

ö rgü t le r ine  ka rş ı  o lan  konu  konuşu lu r .  Ben  aç ıkças ı  İ s veç ' i n  yo l  ha r i t as ın ı  

t a tm in  ed i c i  bu lmad ım ,  daha  do ğ rusu  İn g i l i zce  d ey im le  “ l i p  se rv i ce ”  g ib i  

ge ld i  bana  yan i  “ yapaca ğ ız ,  ed eceğ i z ”  ama  onay land ık tan  son ra  ne  

yapa cak la r ın ı  b i lm i yo ru z .   

Açık  sö y le ye y im ,  b i z  ge çm iş te  bu nu  yaşad ık  yan i  ayn ı  de l i k ten  b i r  daha  
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nas ı l  ı s ı r ı l aca ğ ız ,  an lam ıyo rum.  1980 'de  Kenan  Ev r en  o  zaman  

Yunan i s tan ' ın  NA TO'nun  aske r î  kanad ına  dönüşün e  k i  Tü rk i ye 'n in  e l i nde  

büyü k  b i r  ko zdu  bu ,  öze l l i k le  K ıb r ıs  so rununu  çö zme aç ıs ından  e l im i zde  

büyü k  b i r  ko zken  ka rş ı l ı ğ ında  h i çb i r  şe y  a lmadan  Genera l  Ro ge rs ’ ın ,  NATO 

Başkomutan ın ın  aske r  sö züne  gü v ene rek  im za y ı  a t t ı  ve  b i z  ka rş ı l ı ğ ında  

h içb i r  şe y  a lmadan  Yunan is tan  g i rd i .  Son  tah l i l de  d ı ş  po l i t i kada  b u  tü r  

şe y le r  b i ra z  a l  ve r  i ş le r id i r  yan i  b i z  ü l ke  o la rak  ka rş ı l ı ğ ında  ne  a l acağ ız ,  

bunu  b i lmemiz  ge rek i yo r .  İ s veç  a s l ında  bu rada ,  İ n g i l i zce  de y im le  “ ca sua l t y ”   

o lacak  yan i  İ s veç  as l ında  ben im  sempa t i  bes led iğ im  b i r  ü l ked i r ,  A v rupa 'da  

yabanc ı  düşma n l ığ ın  a z  o ldu ğu ,  İ s lamo f ob i  konusunda  ge rçek ten  

yabanc ı la r ın ,  Mü s lüman la r ın  çok  raha t  yaşad ığ ı  b i r  ü l ked i r .  O  aç ıdan  

sempa t im  o lan  b i r  ü l ked i r  ama  b i z im  muha ta b ım ız  a r t ı k  İ s ve ç  de ğ i l .  Bu  

konuda  b i z im  mu ha tab ım ız  Amer ika  B i r l e ş i k  De v le t l e r i ,  İ n g i l t e re  ve  Av rupa  

B i r l i ğ id i r  yan i  NATO'nun  pa t ron la r ı .  Ş imd i ,  bun la r ın  ta v r ı  nas ı l  o lu yo r?    

Amer i ka  B i r l eş i k  De v le t le r i ,  i ş te  ko nuş tuk  yan i  F -16  konusu . . .  Han i  F -35 ' t en  

va zgeç t i k  a r t ı k ,  F -35  konuşu lm uyo r  b i l e .  Ben  Amer ikan  Bü yüke lç i s ine  

so rdum:  “Tü rk i ye  S400 ’ le r i  gömse  F -35 'e  tek ra r  dön eb i l i r  m i? ”  “O r tak  o la ra k  

dönemezs in i z  an cak  müş te r i  o lu r sunuz,  a l ı r s ın ı z ,  o  da  s ı ran ız  ge ld i ğ inde . ”  

ded i  yan i  o r tak l ı k  b i t t i .  E ,  ge r i ye  ne  ka ld ı?  Tese l l i  müka f a t ı  F -16 ,  o  da  

Amer ika ’n ın  S i la h l ı  H i zme t le r  Ko m i tes in in  in sa f ın a  ka lm ış  du rumda .  B i z  o  

zaman  n i ye  kabu l  ed i yo ru z  yan i  A mer ika  kend is ine  düşen  h içb i r  şe y i  kabu l  



 

T B M M 
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı 

İncelenmemiş Tutanaktır 
 

Komisyon: Dışişleri Komisyonu 
Tarih:16/11/2023      Saat : Stenograf:  Kayıt: Uzman:  Sayfa :122  
 
 

e tm iyo rsa  b i z  n i ye  bunu  kabu l  ed i yo ru z?  Bu rada  ge ne  Av rupa  B i r l i ğ i n in  b i r  

parças ı  o la rak  ya n i  A v rupa 'n ın  gü ven l i ğ i  aç ıs ından  eğe r  A v rupa  B i r l i ğ i  bunu  

önems i yo rsa  Tü rk i ye 'n in  A v rupa  B i r l i ğ inden  b i r t ak ım  i s tek le r i  va r ,  bu  

konu la rda  n i ye  b i r  ad ım  a t ı lm ıyo r?  Yan i  bu  konu  d i ğe r  konu la rdan  

ay r ış t ı r ı lmama l ı ,  bu  bü yük  b i r  pake t in  i ç inde  gö rü şü lme l i  yan i   ded iğ im  g ib i ,  

sadece  3  PKK ' l ı ,  2  FETÖ'cünün  ia des ine  ind i r i l i r se  b i z  bu  i ş te  ka ybe de r i z .  

Öze l l i k le  A vrupa  B i r l i ğ in in  ve  Amer ika ’n ın  son  Ga zze  sa va ş ındak i  

t av ı r l a r ına  baka rsan ız  son  de rece … Yan i  “ü zün tü  ve r i c i ”  deme ye y im  a r t ık ,  

ben  çok  k ı z ı yo rum.  Yan i  kend i l e r ince  o luş tu rduk la r ı  ah lak i  üs t ün lüğü  

aya k la r  a l t ı na  a la n  b i r  t a v ı r  gö rü yo ru z .  He r  çocuk  ö l dü rü ldü ğünde  pa pağan  

g ib i  İ s ra i l ' i n  kend in i  sa vunma hakk ından  bahsed i yo r  bu  a rkada ş la r  ve  ge len  

d ip loma t la r  da  -s i z  de  va rd ın ız  Başkan ım -  A v rupa  Bi r l i ğ inden  ge len  

s i ya se tç i l e r  de  b i z  bunu  sö y led iğ im i zde  ka rş ı l ı ğ ında  İ s ra i l ' i n  ke nd in i  

sa vunma hakk ın dan  bahsed i yo r l a r .  Kusu ra  ba kmas ın la r ,  o  zaman 

Av rupa ' y la  i l g i l i  b i r  so run  o lduğund a  da  b i z  de  “ Rusya 'n ın  kend in i  sa vunma  

hakk ı . ”  de r i z ,  o  zaman  s i z  baş ı n ız ı n  ça res ine  bak ın  a rkadaş ım .   

Çok  u za tmaya ca ğ ım ,  son  o la ra k ,  A l i  Be y ’ in  sö y led iğ i  konu ,       

Sykes -Pico t  i ş i  ö nem l i .  E lbe t te  k i  t a r ih i  ge r i ye  çe v i reme y i z  ancak  şö y le  b i r  

konu  va r :  Bak ın ,  Av rupa ’da  sa va ş  1945 ’ te  sona  e rd i ;  b i rb i r i n i  bo ğa z layan ,  

mi l yon la rca  insan ı  ka rş ı l ı k l ı  o la rak  ö ldü ren  ü lke le r  daha  üze r inden  on  i k i  y ı l  

geç t i k ten  son ra  Av rupa  B i r l i ğ in in  teme l in i  a t t ı l a r  ve  de vam ında  bugün  
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Avrupa  B i r l i ğ i  bu  b i rb i r i n i  bo ğa z la yan  ü l ke le r  t a ra f ından  ta  1970 ’ le rde  tam 

an lamıy la  se rbes t  do laş ıma  f a lan  dönüş tü .  Ben im  şey im  şu :  Or ta  Do ğu ’da  

s ın ı r l a r ın  de ğ işmes i  kan  ve  gözyaş ı  demek t i r ,  onun  i ç in  s ın ı r l a r ın  

değ i şmes i  d i ye  b i r  şe y  konu şu lma ma l ı  b i l e  ama  b i z  bu  s ın ı r l a r ı  an lams ız  

hâ le  ge t i reb i l i r i z .  Ma l  ve  h i zme t  geç iş in i ,  ekonom ik  ak t i v i t e le r i ,  kü l t ü re l  

geç iş i ,  i n san  ge ç iş i  konusundak i  s ın ı r l ama la r ın  a za l t ı lmas ın ı  ekonom ik  b i r  

vaha  hâ l ine  ge t i r i p  bu  bö lge y i  ayn ı  zamanda  b i r  ba r ı ş  p ro j es ine  

dönüş tü reb i l i r i z .  Bu  an lamda ,  eğe r  S ykes -Pico t ’u  y ı r tmak  i s t i yo rsak  bence  

yo l  budu r ,  onun  d ış ında  s ın ı r  de ğ iş t i rmek  he r  zam an  -ded iğ im  g ib i -  kan  ve  

gö zyaş ıd ı r .   

Teşekkü r  ede r im .   

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  E ve t ,  çok  teşekkü r  ed i yo ru m Say ın  To run .  

Say ın  Bu rak  Akça pa r ’a  k ısa  b i r  sö z  ve re l im .  

Buyu run .  

DIŞ İŞLERİ  BAK AN YARDI MCIS I  BURAK AK ÇAPAR –  Sa y ın  

Başkan ım ,  he r  şeyden  önce  yan ı t l amad ığ ım ız  han g i  so ru  ka lm ışsa  ben  

ka y ı t l a rdan  tab ia t ı y la  ü ze r inden  geçe ceğ im ,  on la r ı  şe y  yapaca ğ ım .  B i z  

bu rada  bu lunan  t üm ku rum la r  ad ına  e l im i zdek i  b i l g i l e r i  o lab i ld i ğ ince  aç ık  

b i r  şek i l de  pa y laş t ık .  Ben  o  “d ip loma t i k ”  i f aden in  daha  çok  b i r  esp r i  

o lduğunu  dü şünü yo rdum,  bu rada  b i rb i r im i ze  d ip lo mas i  yapm ıyo ru z .  Ben  

bu rada  s i z le r i  b i l g i l end i rmek le  so rum lu yum,  bu  so rum lu luğu  e l imden  
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ge ld i ğ in ce  a rkad aş la r la  b i r l i k te  ye r ine  ge t i rme ye  ça l ış ı yo ru z ,  kusu r la r ım ız  

o ldu ysa  a f f o la .  

Kıs ı t l ama la r  kon usunda ,  sa vunma sanay is indek i  k ı s ı t l ama la r  Ba r ı ş  

P ına r ı  Ha re kâ t ı ’ ndan  son ra  baş lad ı ,  i h raca t  k ıs ı t l ama la r ı  bu  dö nemde 

tamamen  ka ld ı r ı l d ı ;  bu  ka ra r  Üç lü  Muh t ı ra  sü rec in i n  b i r  sonucu ,  do ğ rudan 

onun  sonucu .  Bü t ün  ş i r ke t le r im i z in  bü tün  başvu ru la r ı  o lum lu  yan ı t l an d ı ,  şu  

anda  bek le yen  h e rh ang i  b i r  Tü rk  ş i r ke t in in  başvu rusu  bu lunmamak ta ;  bu  

tamamen  İ sveç ’ le  ve  F in land i ya ' y l a  baş la t t ı ğ ım ız  sü rec in  sonu cu .  As l ında  

bu  sü reç  NATO'ya  da  V i ln ius  B i ld i r i s i ’ n in  30 ’un cu  maddes ine  baka rsan ız  

o rada  tüm i t t i f a k  i ç in  gen iş le t i lm iş  b i r  şek i l de  de rced i ld i .  Bu sü reç ten  

a ld ığ ım ız  i vme y le  as l ında  NATO  çe rçe ves inde  d e  NATO mü t te f i k le r in in  

b i rb i r i ne  ambargo la r  u ygu lamas ın ı  i t t i f ak  ruhu y la ,  mü t te f i k l i k  r uhuy la  

uyu şmad ığ ı  nok ta s ında  başa r ı l ı  b i r  mü zake re  yü rü t t üğümü zü  dü şünüyo rum.  

Bu ,  şu  anda  V i ln ius  B i ld i r i s i ’ ne  kayda  geçm iş  du rumda  ve  teke r  t e ke r  bu  

şe y le r  ka ld ı r ı l ı yo r .   

Nord ic  mon i to r  konusu  c idd i  b i r  konu ,  D ış i ş le r i  Bakan l ığ ında  da   

b i r ço k  a rkadaş ım ız  bu  No rd i c  Mo n i to r ’de  sa ld ı r ı  a l t ında ,  ben im  şa hs ımda 

bu rada  sa ld ı r ı  a l t ında .    

CEMALETT İN KA Nİ  TORUN (Bu rsa )  –  Bana  da  bu  konuda  b i r kaç  ke re  

şe y  o ldu .  

DIŞ IŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Eve t  yan i  yo ğun 
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sa ld ı r ı  a l t ında y ı z .  Tab ia t ı y la  bu nun  kapa t ı lmas ı  İ s veç ’ le  yü rü t t üğümü z 

müzake re le r in  b i r  pa rças ı  ve  pa rças ı  o lma ya  de va m edecek .  Sözde  “Kü r t  

k ı z ı l a y ı ”  yap ıs ı  A lmanya 'da  f aa l i ye t  gö s te r i yo r ,  İ s ve ç ' t e  de ğ i l ;  İ s ve ç ' t e  b i r  

banka  hesap la r ı  va rd ı ,  bu  çe rçe ve de  on la r ın  kapa t ı lmas ın ı  y ine  bu  sü reç te  

sağ lad ık .   

Daha  önce  de  b ahse t t i ğ im  g ib i ,  bü tün  bun la r  sü rek l i l i k  a r z  eden  

sü reç le r .  Bu  sü reç le rde  mekan i zma la r ın  o luşma s ı  çok  önem l i  yan i  bunu  

neye  a t ı f t a  bu luna rak  hang i  t aahh üde  uyma la r ın ı  i s teye ce ğ i z ,  bunu  ne rede  

i s te ye ce ğ i z ,  i s te meye  na s ı l  de vam edeceğ i z ;  b ü tün  bun la r… B i r  yap ı  

o luş tu ,  as l ında  sunumun  eksen in i  bu  o luş tu ru yo r  yo ksa ,  e ğe r  a t ı l an  a d ım la r  

şu  anda  b i r  ç i zg i  ç i z i l i r ,  bak ı l ı r ,  çok  ta tm in  ed ic i  m id i r ,  ha y ı r  a ma  h iç  

k imsen in k i  t a tm in  ed ic i  de ğ i l .  T e rö r le  mücade le  ü l kem iz in  b i r  n umara l ı  

önce l i ğ id i r ,  hep im i z in  ak t i f  ro l l e r  a ld ığ ı  b i r  konudu r  ve  bu  konu  sü rek l i d i . ,  

Sadece  İ s ve ç 'e  ö ze l  de  b i r  konu  d eğ i l ,  A v rupa  B i r l i ğ i  i çe r i s inde  de  d ünyada  

da  FETÖ bo yu tu y la ,  PKK  bo yu tu y la  bü tün  a rkada ş la r ım ız  ço k  yo ğun  b i r  

f aa l i ye t  gö s te r i yo r .  Za ten  bahse t t i ğ im  bu  üç lü  mekan i zma ya  bak t ığ ın ı z  

zaman  3  ü l ke  va r  ama  3  ü lkede  sadece  tek  b i r  b akan l ık ,  t ek  b i r  t ems i l c i  

yo k ,  bun la r  ku ru m la r  ara s ı  yap ı la r  ve  o  ku rum la r  a ras ı  yap ıda  a şa ğ ı  yu ka r ı  

he r  gü ven l i k le  i l g i l i  b i r im im iz in  ge rek  F in land i ya 'da  ge rekse  İ s veç ' t ek i  

ka rş ı t l a r ın  yo ğun  b i r  d i ya lo g  i çe r i s inde ,  i ş  b i r l i ğ i  i çe r i s inde  o ldu k la r ın ı  

gö rü yo ru z .  Bu ,  daha  önce  o lmaya n ,  ş imd i  o lum lu  b i r  k a zan ım  ve  sa vunma  
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an laşmas ı  konu sunda  bahse t t i ğ im  g ib i ,  b i z  bu  üç lü  sü reç te  ed ind iğ im i z  

ka zan ım la r ı  e sasen  i z le y ip  d i ğe r  ü l ke le rdek i  d i ğe r  muha tap la r ım ıza  da  

ya yma y ı  b i r  hed e f  o la rak  be l i r l e d ik  ve  d ip lomas im iz  bu  yönde  d evam 

edecek .   

Yine ,  b i r  şe y  a t la mış  o lab i l i r im ,  he r  zaman…  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Yan i ,  no t la r ın ı za  baka rs ın ı z ,  y ine  b i r  

son rak i  şe yde …  

DIŞ İŞLERİ  BAKA N YARDI MCIS I  B URAK AK ÇAPA R –  Bakaca ğ ım .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ben ,  t eşe kkü r  ed i yo rum.   

Müsaaden i z le  b i r  konu  va r  as l ı n da ,  b i l i yo rum ge ç  ka ld ın ı z  am a 

aramızda  b i r  m i sa f i r im i z  va r ,  as l ı nda  tek  m isa f i r im i z ,  NATO PA ’dan  Oğu z 

Üçüncü  Be y  va r .  Kend is in in  b i r  söz  ta leb i  o lmuş tu ,  ben  Komisyonu muzun  

m isa f i rpe rve r l i ğ in e  s ığ ına ra k  as l ın da  k ısa  da  o lsa  b i r  sö z  ve rmek  i s te r im .  

Yan i ,  henü z ü ye le r im i z in  tamam ın a  sö z  ve rm iş  de ğ i l i z  ama  eğe r  uygun  

gö rü rsen i z…  

TUĞBA IŞ IK  ERCAN ( İ s tanbu l )  –  B iz  b i r  dahak i  t op l an t ıda  a la l ım .  

ALİ  ŞAHİ N (Ga z ia n tep )  –  Bi r  dahak ine  a la l ım ,  e ve t .  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  An la y ış ın ı z  i ç in  t e şekkü r  e de r im .  

Oğu z Be y,  bu yu ru n  lü t f en .  

OĞUZ ÜÇÜNCÜ ( İ s tan bu l )  –  Ço k  t eşekkü r  ede r im  Başkan ım .   

Kısa cas ı ,  bende  NATO PA çe rçeve s inde  İ s veç 'e  g iden  he ye t le r i n  
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i çe r i s inde  bu lu ndum.  Öze l l i k le  aske r î  ye t k i n l i k  nok ta s ında ,  b i z  

pa r lamen te r le r in  üs tünde  e tk i  b ı r akma  ad ına  b i z i  b i r  üsse  gö tü rd ü le r  ve  

üs te  b i ze ,  ü s tün  ask e r î  t ekno lo j i  o lan  b i r  Vo l vo  S t a t ion ,  K9  b i r  köpek  ve  

bunun la  b i r l i k te  G3  tü f ek le r i  gös te rd i l e r .  Do ğru su ,  o  gös te r iden  son ra  

ben im  İ sveç ’ le  i l g i l i  i n t i bam ço k  o lum lu  yandan  ge l i şmed i .  Do la y ıs ı y la ,  

öze l l i k le  m isa f i r  b i r  vek i l  o la ra k  b u radak i  ka tk ı l a r ı  çok  d e ğe r l i  bu ldu ğumu 

sö y lemek  i s t i yo ru m.  Sadece  İ sveç ' i  konuşmad ığ ım ız ı ,  İ s veç ' t en  ö te  b i r  şe y  

konuş tu ğumuzu  düşünüyo rum ve  -her  ne  kada r  Başkan ım ız  ko nu la r ı  

b i rb i r i ne  ba ğ lama ma nok tas ında  b i r  hassas i ye t  o r ta ya  ko ydu ysa  da  k i  bu  da  

önem l id i r  ama -  çok  daha  gen i ş  b i r  pe rspek t i f t en  bakmamız  ge re k t i ğ ine  

inan ıyo rum;  onun  i ç in  ben  b i ra z  ön ce  ö ze l l i k le …  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Ha y ı r ,  pa rdon ,  ben im  hassas i ye t im  şu :  

B i z im  gös te rd i ğ im i z  hassas i ye t i  ne  ya z ık  k i  muha tap la r ım ız  b i ze  

gös te rmemek te .   

OĞUZ ÜÇÜNCÜ ( İ s tanbu l )  –  Ben  d e  onu  vu rgu la yacak t ım .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Yan i  o  hassas i ye t s i z l i k le r in i  g ide rs in le r  

no tunu  düşü yo ru m.  

OĞUZ ÜÇÜNCÜ ( İ s tanbu l )  –  Ben  de  ayn ı  o nu  düşünüyo rum 

Başkan ım ,  a yn ı  h assas i ye t i  pa y laş ıyo rum;  on la r  bu  i ş le r i  b i rb i r i ne  ka r ış t ı rd ı  

ve  şu  an  bede l i n i  büy ü k  b i r  i h t ima l le  İ s veç  öd eye cek  çünkü  İ s ve ç ’ in  

öze l l i k le  NATO’ya  ka t t ı ğ ı  mese le le r le  i l g i l i  Sa vunma Bakan l ığ ım ız ın ,  
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Dış iş le r i  Bakan l ığ ım ız ın  b i l g i l end i rmes in i  de  de ğe r l i  bu lu yo rum.  Yan i ,  

b i l d i ğ im i z  b i r çok  yü ksek  te kno lo j i  ş i r ke t in in  İ s veç  merke z l i  o ldu ğun u  be lk i  

d ikka t ten  ka ç ı r ı yo ru z ,  bo yko tun  ve  ambargo la r ın  b u  manada  ka lmasın ın  da  

önem l i  o ldu ğunu  düşünüyo rum.  B i r çok  dün ya  markas ı  ABB,  A t la s ,  Coco ,  

E lek t ro lu x ,  E r i csson… Yan i ,  rek la m yapma ad ına  d eğ i l  ama  b i l d i ğ im i z  çok  

yü ksek  te kno lo j i k  ş i r ke t le r in  b i r ço ğu nun  İ s veç ’ te  o lduğunu ,  amba rgo la r ın  

ka lkmas ın ın  Tü rk  sa vunma san ay is in in  ge l i ş im i  aç ıs ından  da  öneml i  

o lduğuna  inan ıyo rum.  

Yine ,  İ s ve ç ’ le  i l g i l i  pek  b i l i nme yen ,  öze l l i k le  k r i t i k  d en i za l t ı  a l t  yap ıy ı  

ko ruma  nok ta s ınd ak i  i h t i sas ın  ge le cek te  b i z im  i ç in  de  öne m a rz  ede ceğ ine  

inan ıyo rum.  Do lay ıs ı y la ,  ben  şahsen  hem nesne l  t a r t ı şma la ra  ih t i yaç  

duydu ğumu zu ,  İ s ve ç ’ in  b i ze  sunduk la r ı y la  i l g i l i  bu ra da  daha  somut  b i r  b i l g i  

ve r i lmes i  ge rek t i ğ ine  inan ıyo rum.   

Ayn ı  zamanda  şu nu  da  so rmama müsaade  ed in  lü t f en :  Anayasa l  ve  

ya sa l  de ğ i ş i k l i k l e r in  İ s veç ’ te  ne  an lama  ge ld i ğ i  de  bu rada  tam o la rak  

an laş ı lmad ı ;  ken d i  pa rad igma la r ı  va r ,  ge lene k le r i  va r ,  as l ında  son  

uygu lama la r la  b i r l i k te  a l ışk ın  o lma d ık la r ı  şe y le r  yap t ı l a r .  Son  o la rak  Ku r -an  

ya kan ,  bunu  v ide oya  gös te ren  b i r  İ s veç l i n in  ya rg ı la nmas ı ,  mahkûm o lmas ı  

ve  i k i  sene l i k  b i r  t ec i l  su çu y la   b i r  t ec i l  ce za s ına  ça rp t ı r ı lmas ı  da  İ s ve ç ’ te  

b i r  i l k  o la rak  ta r i he  geçm iş t i r .  Yan i ,  bun la r la  i l g i l i ,  İ s veç ’ in  kü l t ü rü y le  i l g i l i ,  

ya sama kü l tü rü y l e  i l g i l i ,  yap t ık la r ı y la  i l g i l i  b i l g i  ve r i l i r s e  b i z im  ha ssas i ye t  
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duydu ğumu z ku t sa l la r ım ız ı  ko ru ma  nok tas ında  da  be lk i  mera k ım ız  b i r  

manada  daha  da  de r inden  g ide r i lm iş  o lu r .  

Uzun  la f ın  k ısa s ı ,  ben  ö ze l l i k le  B aşkan ıma  teşekkü r  ed i yo rum.  Dah a 

gen i ş  b i r  bo yu tu  ta r t ı ş t ı ğ ım ız ı  a ma  büyü k  mü t te f i k le r in  b i z i  z o ra  sok tu ğu  

mese le le rde  hesab ın  b i r  başka  ü lkeden ,  gü ven l i ğ i n i  a r t ı rmak  i s te yen  b i r  

ü l keden  ç ı ka r ı lmamas ı  ge rek t i ğ in i  de  bu rada  a l t ın ı  ç i zmek  i s t i yo rum.  

Teşekkü r  ed i yo ru m.  

BAŞKAN FUAT  O KTAY –  Ben  teşe kkü r  ed i yo rum.  

Tab i i ,  b i z im  a rkadaş la r ım ız ın  b i r  öne rges i  va r .  Ben  öne rge y i  

oku tmadan  önce  D ış i ş le r i  Bakan l ığ ım ız  da  dâh i l  o lm ak  ü ze re  i f ade  e t t i ğ im i z  

gö rüş le r  -bu radak i  so ru la r  o l sun ,  gö rüş le r  o l sun -  t amamen  Tü rk i ye ’n in  

ç ı ka r la r ı ,  Tü rk i ye ’n in  men f aa t le r i  d oğ ru l tusunda  ü ye le r im i z in ,  vek i l l e r im i z in  

i f ade  e t t i ğ i ,  b i z le r in  i f ade  e t t i ğ i  gö rüş le rd i r .  Tü rk i ye ’ n in  men f aa t le r ine  f ayda  

sağ la yaca ğ ın ı  dü şündüğümü z konu la rd ı r .  Bunun la  b i r l i k te  de  tab i i  k i  ge re k  

Hükûmet im i z in  ge rek  D ış i ş le r i  Bakan l ığ ım ız ın  ge rek  Sa y ın  

Cumhurbaşkan ım ız ın  bu  konudak i  yo ğun  ça l ı şma la r ın ın  da  f a rk ın day ız ,  

b i l i yo ru z .  A yn ı  zamanda ,  as l ı nda  bu  çe rçe vede  de  tab i i  k i  ba z ı  

ka zan ım la r ın ,  c id d i  ka zan ım la r ın  o lduğunun  da  f a rk ında y ız  ama  bu rada  

bun la r ı  so rgu la yacağ ız ,  de ğe r len d i rece ğ i z  ve  n i haye t inde  de  tü m bu  

değe r lend i rme le r  sonucunda  da  n iha i  kom isyon  o la rak  ka ra r ım ız ı  ve rm iş  

o laca ğ ız .  
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Ben  tek ra r  t üm değe r lend i rme le r  i ç in ,  de ğe r l i  ka tk ı l a r ın ı z  i ç i n  

t eşekkü r  ed i yo ru m.  

Bi r  öne rgem iz  va r  ş imd i ,  a rkada ş la r ım ız ın  b i ra z  önce  i f ade  e t t i ğ i  

f a rk l ı  t op lan t ı l a r ın  o lmas ı  haseb i y l e .  

Önerge y i  oku tu yo rum:  

Dış iş le r i  Kom isyo nu  Başkan l ığ ına  

Komisyonumu zun  28 ’ inc i  Yasama Dönemi  İ k inc i  Ya sama Y ı l ı  Beş inc i  

B i r l eş im in in  kap a t ı lmas ın ı ,  ge le cek  top lan t ı y la  gündemin  Ba şkan l ı k  

t a ra f ından  be l i r l e necek  gün  ve  saa t te  yap ı lmas ın ı  a r z  ve  tek l i f  ede r i z .  

 

 Seda  Gören  Bö lü k  Al i  Şah in  

 İ s tanbu l  Gaz ian tep  

Gerekçe :  

Önerge y le ,  gö rü şü lmek te  o lan  konunun  aç ık l ı ğa  kavu şmamas ı  ve  

müzake re le r in  ye te r in ce  o l gun la şmamas ı  neden i y le  TBMM İ ç tü züğü ’nün  

26 ’nc ı  maddes i  ge re ğ ince  tek l i f i n  madde le r ine  ge ç i lmemes i  ve  top la n t ın ın  

son land ı r ı lmas ı  a maç lanmak tad ı r .  

BAŞKAN FUAT  OKTAY –  Kabu l  ed en le r . . .  Kabu l  e t meyen le r . . .  Kabu l  

ed i lm i ş t i r .  

Komisyon  ü ye le r im i ze ,  de ğe r l i  Bakan  Ya rd ımc ım ıza ,  

büyü ke lç i l e r im i ze  ve  bakan l ı k la r ım ız ın  tüm tems i l c i l e r ine  yü rek ten  te şekkü r  

ed i yo rum.  
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Değe r l i  Kom isyon  üye le r im i z ,  t op l an t ım ız ın  28 ’ in c i  Yasama Dönemi  

İ k inc i  Yasama Y ı l ı  Be ş inc i  Top lan t ı s ın ı  kapa t ı yo rum.  

    Kapanma Saa t i : 16 .42  

 

 


